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                        Motion in One Dimension 
 

fLFkfr (Position) 
dksbZ oLrq fcUnq O ij fLFkr gS rFkk rhu çs{kd bl oLrq dks rhu 

fofHkUu LFkkuksa ls 

ns[k jgs gSa rks rhuksa 

çs{kdksa ds fcUnq O 
dh fLFkfr ds ckjs 

esa fofHkUu çs{k.k 

gksaxsA rFkk dksbZ Hkh 

xyr ugha gksxk 

D;ksafd os oLrq dks 

viuh fofHkUu fLFkfr;ksa ls ns[k jgs gSaA 

çs{kd ‘A’ dgrk gS : fcUnq O if'pe fn'kk esa 3 m nwj gSA 

çs{kd ‘B’ dgrk gS : fcUnq O nf{k.k fn'kk esa 4 m nwj gSA   

çs{kd ‘C’ dgrk gS : fcUnq O iwoZ fn'kk esa 5 m nwj gSA 

vr% fdlh oLrq dh fLFkfr nks dkjdksa }kjk iw.kZ :i ls O;Dr dh 

tkrh gSA çs{kd ls bldh nwjh rFkk çs{kd ds lkis{k bldh fn'kkA 

 vr% fdlh Hkh fcUnq dh fLFkfr dks] fLFkfr lfn'k ls O;Dr fd;k 

tkrk gSA 

ekuk x,y ry esa ,d fcUnq P fLFkr gS rFkk 
blds funsZ'kkad (x, y) gSaA rks fcUnq dk fLFkfr lfn'k 

)( r =  gksxk rFkk ;fn fcUnq vkdk'k esa 

fLFkr gks vkSj blds funsZ'kkad (x, y, z) gks rks bldk 

fLFkfr lfn'k 

jyix ˆˆ +

kzjyixr ˆˆˆ ++=  ls O;Dr fd;k 

tk ldrk gSA 

fojke rFkk xfr (Rest and Motion) 

;fn dksbZ oLrq le; ds lkFk fn, x, funsZ'k ra= ds lkis{k viuh 

fLFkfr ugha cnyrh rks ;g fojke esa dgh tkrh gSA  

rFkk ;fn dksbZ oLrq le; ds lkFk funsZ'k ra= ds lkis{k viuh 

fLFkfr cnyrh gS rks ;g xfr esa dgh tkrh gSA 

fdlh ?kVuk dh O;k[;k 

dj 

,dfoeh; xfr  f}foeh; xfr f=foeh; xfr 

funsZ'k ra= : ;g funsZ'kkadksa ds ml lewg dk fudk; gS tks fd ml 

funsZ'k Ýse ls tqM+k gksrk gS] ftlds lkis{k çs{kd 

ldrk gSA IysVQkeZ ij [kM+k ;k=h, IysVQkeZ ij fLFkr fdlh isM+ dks 

fojke voLFkk esa ikrk gSA ysfdu ogh ;k=h tc LVs'ku ls xqtjrh gqbZ 

jsyxkM+h ls isM+ dks ns[krk gS rks mls xR;koLFkk esa ikrk gSA nksuksa gh 

fLFkfr;ksa esa çs{kd lgh gS ysfdu çs{k.k fHkUu gS D;ksafd çFke fLFkfr esa 

çs{kd IysVQkeZ ij [kM+k gS tks fd ,d fLFkj funsZ'k ra= gS rFkk nwljh 

fLFkfr esa çs{kd xfreku jsyxkM+h esa gS tks ,d xfreku funsZ'k ra= gSA 

vr% fojke rFkk xfr lkis{k in gSa] tks fd funsZ'k ra= ij fuHkZj 

djrs gSaA 

N O 

Table 2.1 : xfr ds çdkj 

ljy js[kk esa oLrq dh 

xfr r 

lery esa oLrq dh 

xfr r 

vkdk'k esa oLrq dh 

xfr fr  ,dfoeh; xf

dgykrh gSA 
 f}foeh; xf

dgykrh gSA 

f=foeh; x

dgykrh gSA 

tc fdlh oLrq dh 

fLFkfr dk flQZ ,d funsZ'kkad rhuksa 

funsZ'kkad le; ds 

lkFk ifjofrZr gksrk gS 

rks oLrq ,d foeh; 

:i ls xfreku 

dgykrh gSA 

tc fdlh oLrq dh 

fLFkfr ds nks 

le; ds lkFk 

ifjofrZr gksrs gSa rks 

oLrq f}foeh; :i ls 

xfreku dgykrh gSA 

tc fdlh oLrq dh 

fLFkfr ds 

funsZ'kkad le; ds lkFk 

ifjofrZr gksrs gSa rks 

oLrq f=foeh; :i ls 

xfreku dgykrh gSA 

mnkgj.k%  

(i) lh/kh lM+d ij 

dkj dh xfr 

(ii) eqDr :i ls 

fxjrh oLrq dh xfr 

(i) o`Ùkh; ekxZ ij 

dkj dh xfr 

(ii) fcfy;MZ xsan dh 

xfr 

(i) mM+rh irax dh xfr 

(ii) mM+rs gq;s dhV dh 

xfr 

mnkgj.k%  mnkgj.k%  
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d
(P

nzO

nzO

kjk

,d oLrq

fuHkZj

mijksDr  fdlh oLrq dks d.k ekurs gSa rks oLrq 

ds l

nwjh r

 

= AB

LFkfr lfn'k esa ifjorZu dks mldk 

foLFkkiu dgrs çkjfEHkd rFkk vafre fLFkfr dks tksM+us okyh 

ljy js[kk ykrh gSA 

.k vFkok fcUnq nzO;eku  
article or Point Mas

inkFkZ dk 

s or Point object) 

lcls lw{e Hkkx ftld

rq }

 (d.kksa dk lewg) 

vo/kkj.kk esa tc ge

 (Distance an

7=BC m 

s f

gSaA vF

g

kf'k gSA 

h foe ls 

kok fcUnq 

 r; dh x;h nwjh dh rqyuk esa 

k;sa 'kwU; gkas rFkk ft

lds d.k vF;eku rFkk fLFkfr ls 

;eku dgykrk gSA  
vfHkO;Dr fd;k tk 

;fn oLrq dk vkdkj] oL

ux.; gks rks bls d.k dgrs gSaA 

dks d.k dgk tkuk, xfr ds çdkj ij 

 djrk gSA mnkgj.k ds fy, lw;Z ds pkjksa vksj xzgksa dh xfr esaa, 

fofHkUu xzgksa dks d.k ekuk tk ldrk gSA 

Hkh Hkkxksa esa foLFkkiu, osx rFkk Roj.k leku gksrk gSA 

Fkk foLFkkiu d Displacement) 

(1) nwjh : fn, x;s le; vUrjky esa xfreku d.k }kjk r; fd;s x;s 

okLrfod iFk dh yEckbZ dks nwjh dgrs gSaA

(i) ;fn dksbZ d.k fcUnq A ls çkjEHk gksdj, B rd rFkk rRi'pkr~ 

fcUnq C rd igq¡prk gS] tSlk fd fp= eas çnf'kZr gS 

rks d.k }kjk pyh xbZ nwjh  

+

(ii) nwjh ,d vfn'k jkf'k gSA 

(iii) foek;sa : [M0L1T0] 

(iv) ek=d : ehVj (SI) 

(2) foLFkkiu : fdlh oLrq d

kkZr~~ 

 dh yEckbZ foLFkkiu d

(i) foLFkkiu lfn'k j

(ii) foek;sa : [M0L1T0] 

(iii) ek=d : ehVj (SI) 

(iv) mijksDr fp= esa d.k dk foLFkkiu  

BCABAC +=  ⇒ || AC  

       oBCAB 90cos)()(2)2 + = 5 m 

nS
→

....  fdlh oLrq ds foLFkkiu gksa rks dqy 

foLF fn'k ;ksx gksrk gSA  

h rFkk foLFkkiu ds chp rqyuk 

(i) foLFkkiu dk ifjek.k, nks fLFkfr;ksa ds chp U;wure laHko nwjh ds 

cjkc  vr% nwjh foLFkk

ldrh tcfd foLFkkiu gks ldrk gSA  

fr ds i'pkr~ viuh çkjfEHkd 

fLFkfr 

Fkok < 0  

jrh gS rFkk blds vuUr eku 

gks ldrs gS

 nwjh le; ds lkFk dHkh ?kV ugha ldrh 

tcfd foLF  

ds ?kVus dk vFkZ

k.k nwjh 

çkjfE

S rks pyh xbZ 

nwjh S gksxhA

 dh nj dks oLrq 

dh pky dgrs

rhd v gSA  

vUrj

pky

lokj leku nwjh 

gSa fd d.

 

) vleku (ifjorhZ) pky : tc dksbZ d.k leku le; vUrjky esa 

vleku nwjh r; djrk gS rks bldh pky vleku vFkok ifjorhZ pky 

gykrh gSA fn;s x;s fp+= esa eksVj lk;dy lokj çFke lSd.M esa 5m,  

rh; lSd.M esa 8m, rhljs lSd.M esa 10m, pkSFks lSd.M esa 4m, vkfn 

wfj;k¡ r; djrk gSA 

vr% bldh pky, çR;sd lSd.M ds fy, fHkUu gSA bldk vFkZ gS fd 

d.k 

BCAB ()( 2 +=

(v) ;fn SSS
→→→

....,, 321

kkiu, vyx-vyx foLFkkiuksa dk l

nS
→

SSSS
→→→→

++++= ........321  

(3) nwj

j gksrk gSA iu|     

(ii) xfreku d.k ds fy, nwjh dHkh _.kkRed vFkok 'kwU; ugha gks 

≥ |

('kwU; foLFkkiu dk vFkZ gS fd oLrq x

ij okil vk pqdh gS)  

vFkkZr~~ nwjh > 0 ysfdu foLFkkiu > = v

(iii) nks fcUnqvksa ds e/; xfr ds fy, foLFkkiu vf}rh; Qyu gksrk 

gS tcfd nwjh okLrfod iFk ij fuHkZj d

aA 

(iv) xfreku d.k ds fy,

kkiu le; ds lkFk ?kV ldrk gSA le; ds lkFk foLFkkiu

 gS fd oLrq çkjfEHkd fcUnq dh vksj xfreku gSA 

(v) lkekU;r% foLFkkiu dk ifjek.k, nwjh ds cjkcj ugha gksrk gSA 

fQj Hkh ;fn xfr] ljy js[kk ds vuqfn'k fn'kk vifjofrZr jgrs gq,, 

gksrh gS rks foLFkkiu dk ifje

ds cjkcj gks ldrk gSaA 

(vi) ;fn 
→

Ar  rFkk 
→

Br  d.k dh 

Hkd rFkk vfUre fLFkfr ds fLFkfr 

lfn'k gS,rc d.k dk foLFkkiu 
→→→

−= ABAB rrr rFkk ;fn d.k fp=kuqlkj 

iFk APB esa xfr djrk g

 

pky rFkk osx (Speed and Velocity) 

(1) pky : fdlh xfreku oLrq dh fLFkfr ifjorZu

 gSaA 

(i) ;g ,d vfn'k jkf'k gS] bldk ç

(ii) foek;sa : 

(iii) ek=d : ehVj@lSd.M (S.I.), lseh@

[M0LT–1] 

ky : tc dksbZ d.k leku le; vUrjky esa (pkgs 

rks bldh 

ykrh gSA fn;s x;s fp= esa ,d eksVj lkbZfdy 

lSd.M (C.G.S.) 

(iv) pky ds çdkj  

(a) ,dleku p

ky fdruk Hkh NksVk D;ksa u gks) leku nwjh r; djrk gS 

 ,dleku pky dg

(= 5m) çR;sd lSd.M esa pyrk gSA vr% ge dg ldrs 

k 5 m/s dh ,dleku pky ls py jgk gSA 

 

 

 

 

 

 

(b

d

f}

n

vleku pky ls xfreku gSA 

Y 

X

4m 

B 

C 

A 
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(c) vkSlr pky : fn;s x;s le; vUrjky esa pyh xbZ dqy nwjh rFkk 

dqy le; ds vuqikr dks 

kSlr pky

vkSlr pky dgrs gSaA 

v  
 le;k x;kfy;

nwjh xbZ dqypyh
=  

;

nwjh xbZ dqypyh
=  ⇒ ⇒ 

t
svav Δ

Δ
=  

 le; vkSlr pky : tc dksbZ d.k fHkUu-fHkUu le;karjkyksa 1t , 

2t , 3t , ... esa fHkUu-fHkUu pkyksa Øe'k% 1v , 2v , 3v , ... ls pyrk gS 

;k=k ds lEiw.kZ le; gsrq bldh vkSlr pky “le; vkSlr pky” 

dgy

rks 

krh gSA 

 le;k x;kdqy fy;
=avv  

     

  nwjhh x;dqy r; dh

......
......

321

321

+++
+++

=
ttt
ddd

 = 
......

......

321

332211

+++
++

ttt
tt υυ

 
+ tυ

 nwjh vkSlr pky : tc dksbZ d.k fHkUu fHkUu nwfj;k¡ 

] fHkUu le;kUrjkyksa  esa Øe'k% 

pky ls r; djrk gS] rks ;k=k dh laiw.kZ nwjh gsrq bldh vkSlr pky 

“nwjh vkSlr pky” dgykrh gSA 

....,, 321 ddd ......., 32 tt,1t .....,, 321 vvv  

 le;k x;kdqy fy;
=avυ

wjh xbZ dqy nr; dh

......321 +++
=

ttt
  

              

......321 +++ ddd

......

......

3

3

2

2

1

1

321

+++

+++
=

υυυ
ddd
ddd

 

  ;fn le; ds lkFk pky yxkrkj cny jgh gks rks 

∫
∫=

dt

vdt
vav  

(d) rkR{kf.kd pky : fdlh fo'ks"k {k.k ij oLrq dh pky dks ml 

oLrq dh rkR{kf.kd pky dgrs gSaA tc ge “pky” dgrs gSa rks bldk 

lkekU; vFkZ rkR{kf.kd pky ls gh gksrk gSA 

) ds fy, 

vkSlr pky gksrh gSA vr% 

rkR{kf.kd pky, cgqr lw{e le; vUrjky  (vFkkZr~~ →Δt 0

rkR{kf.kd pky 
t
sv

t Δ
Δ

=
→Δ 0

lim
dt
ds

=  

osx fdlh oLrq dh ,d fuf'pr fn'kk esa fLF(2) : kfr ifjorZu dh 

nj v  gSaA 

(i) ;g ,d lfn'k jkf'k gS bldk çrhd 

FkkZr~~ le; ds lkFk foLFkkiu dh nj dks osx dgrs

v  gSA 

(ii) foek;sa : [M0L1T–1] 

(iii) ek=d : ehVj@lSd.M (SI), lseh@lSd.M (CGS) 

krk gS 

 ;g dsoy rHkh 

gS tc d.k ,d ljy js[kk esa ,d eku gksA 

 : , 

nksuksa ifjofrZr 

gks) 

(iv) osx ds çdkj : 

(a) ,dleku osx : ,d d.k ,dleku osx ls xfreku dgk t

;fn 

lEHko 

;fn 

bldk ifjek.k rFkk fn'kk nksuksa gh leku jgsaA

gh fn'kk esa xfr

u osx ls xfreku dgk tkrk gS(b) vleku osx  ,d d.k vlek

bldh fn'kk vFkok ifjek.k ifjofrZr gksaA (vFkok 

(c) vkSlr osx : oLrq ds dqy foLFkkiu rFkk dqy le; ds vuqikr 

dks ml oLrq dk vkSlr osx dgrs gSaA 

dqy le;
 osxvkSlr =  vFkkZr~   

iudqy foLFkk

t
v av

Δ
=  

rΔ
→

→

(d) rkR{kf.kd osx :  fdlh fuf'pr {k.k ij fdlh d.k ds fLFkfr 

lfn'k esa ifjorZu dh nj rkR{kf.kd osx dgykrh gSA 

rkR{kf.kd osx 
tt Δ→Δ 0

rv Δ
=

→
→

lim
dt

r
 

(v) rkR{kf.kd pky rFkk rkR{ yuk 

tc ,d iRFkj fcUnq ‘O’ ls Qsadk tkrk gS rks ç{ksi.k fcUnq ij d.k 

dk r 1 gS, fcUnq A ij iRFkj dk rkR{kf.kd osx 
→

2v  gS blh 

çdkj
→ →

 ij ij Li'kZjs[kk [khap 

dj Kkr dh tk ldrh gSA 

) ;g lEHko gS fd fdlh d.k dh rkR{kf.kd pky fu;r gks ijUrq 

rkR{kf.kd osx ifjorhZ gksA  

nkgj.k : tc dksbZ d.k ,dleku o`Ùkh; xfr djrk gS rks bldh 

pky çR;sd {k.k fu;r jgrh gS ijUrq osx çR;sd {k.k ifjofrZr gksrk 

jgrk gS

jek.k, rkR{kf.kd pky ds cjkcj gksrk gSA 

ku gksaxsA 

Fkkiu 

d
→

=

kf.kd osx esa rq

(a) rkR{kf.kd osx lnSo d.k }kjk r; fd;s x;s iFk dh Li'kZjs[kh; 

fn'kk eas gksrk gSA 

kR{kf.kd osx 
→
v

 fcUnq B rFkk C ij Øe'k% 3v  rFkk 4v gSaA 

 
 
 
 
 
 
 

bu osxksa dh fn'kk ç{ksI; iFk  fn;s x;s fcUnq 

(b

m

A 

(c) rkR{kf.kd osx dk if

(d) ;fn dksbZ d.k fu;r osx ls xfreku gS] rc blds vkSlr osx 

rFkk rkR{kf.kd osx lnSo le

(e) ;fn foLFkkiu le; dk Qyu gS] rks foLFkkiu dk le; ds lkFk 

vodyt] osx ds rqY; gksrk gSA 

ekuk foL 2
210 tAtAAx +−=  

nwjh 

le; 

ifjorhZ pky 

5m 8m 10

1 sec 1 sec 1 sec 1 sec 1 sec 

m 4m 6m 

5m/s 8m/s 10m/s 4m/s 6m/s 

7m

1 sec 

7m/s

Fig. 2.6
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rkR{kf.kd osx )( 2
0 tAtAA

dt
d

dt
dxv +−==  21

     tAAv 21 2+−=  

t ds fn;s x;s eku ds fy,, ge rkR{kf.kd  dj ldrs gSaA  

 =

 osx Kkr

mnkgj.k ds fy, 0t  ij, 

kSlr osx e

][ 1LT  

rkR{kf.kd osx rFkk rkR{kf.kd 

pky 

r pky rFkk qy

ksa 

rFkk foek;sa le

ij fuHkZj djrs g

jHkkf"kr gksA 

lQZ ,d gh 

eku 

x;s iFk 

fr esa ykSV vkrh 

 

 

uk  

ku gksrs gSaA

1Av −=
→

 

 

rjky 

 osx dk f

k

1|| Av =
→

 

(v kS sa ri) v l

ds ek=d 

sa ;g if

v

(a) vkSlr pky ,d vfn'k jkf'k gS tcfd vkSlr osx lfn'kA nksu

−)/( sm

(b) vkSlr pky vFkok osx ml le; vU Sa 

ftle

(c) fn;s x;s le; vUrjky ds fy, vkSlr

gksrk gS tcfd vkSlr pky ds dbZ eku gks ldrs gSa tks r; fd;s 

ij fuHkZj djrs gSaA 

(d) ;fn oLrq xfr ds i'pkr~ viuh çkjfEHkd fLF

gS rks 0=
→

avv  (p¡wfd
→

0=Δ r ) ijUrq 0>avv  rFkk fu;r 

(p¡wfd 0>Δs ) 

(e) xfreku oLrq ds fy, vkSlr pky dHkh _.kkRed vFkok 'kwU; 

ugha gks ldrh (tc rd fd )t ∞→  tcfd x _.kkRed vFkok 

'kwU;

 tSlk fd ge tkurs gSa fd fn ;kUrjky

 ≥ |f kkiu|  

jorZu mldk Roj.k dgykrh gSA 

srh gS 

(osx 

a ifjorZu ds çdkj 

tc dsoy osx dh tc dsoy osx dk tc osx ds ifjek.k 

 vkSlr os

 gks ldrk gSA vFkkZr~~ 0>avv  tcfd υav
r

= vFkok < 0 

 (f) ;s x;s le  ds fy;s  

nwjh oLF

∴ vkSlr pky ≥ |vkSlr osx| 

Roj.k (Acceleration) 

fdlh oLrq ds osx esa if  dh nj 

(1) ;g ,d lfn'k jkf'k gSA bldh fn'kk osx ifjorZu dh fn'kk gk

dh fn'kk ugha)A 

Table  2.2 : osx es
 

fn'kk ifjofrZr gks ifjek.k ifjofrZr gks rFkk fn'kk nksuksa 

ifjofrZr gks 

Roj.k osx ds yEcor~ 

gksrk gS  

Roj.k osx ds lekUrj 

gksrk gS 

Roj.k ds nks ?kVd 

,d osx ds 

yEcor~ rFkk nwljk 

os

çfr

vFkok çfr lekUrj gksaxs, 

x ds lekUrj vFkok 

lekUrj gksxk  

mnkgj.k % ,dleku  mnkgj.k % xq#Ro ds mnkgj.k % ç{ksI; xfr  

o`rh; xfr v/khu xfr  

 

(2) foek;sa : [M0L1T–2] 

(3) ek=d : ehVj@lSd.M2 (SI); lseh@lSd.M2 

(4) Roj.k ds çdkj   

ifj

Roj

(CGS) 

(i) ,dleku Roj.k : ;fn d.k dh xfr ds nkSjku] Roj.k dk ifjek.k 

o fn'kk fu;r jgs rks d.k dk Roj.k ,dleku Roj.k rFkk bldh xfr 

,dleku Rofjr xfr dgykrh gSA  

(ii) leku½ Roj.k :  ;fn xfr ds nkSjku d.k ds Roj.k dk 

ek. ksuksa ifjofrZr gksrs gSa] rks bldk Roj.k ifjorhZ 

.k

 ifjorhZ ¼v

k vFkok fn'kk vFkok n

 dgykrk gSA  

 (iii) vkSlr Roj.k : 
t
vv

t
va a

Δ
−

=
Δ
Δ

=
→

12
υ  

vkSlr Roj.k lfn'k dh fn'kk, 

→

n'k

→→

osx lf  esa ifjorZu dh fn'kk esa 

gksrh gS] D;ksafd 
t
va

Δ
Δ

=

→
→

 

(iv) rk k = R{kf.kd Roj.
dt
d

t
v
→

→
=

Δ
Δ

0
lim va
t

→

Δ

→
=  

esa d

 

  

nkgj.k % (a) ,dleku o`Ùkh; xfr esa lnSo θ = 90º  

fr esa] {ksI; iFk ds çR;sd fcUnq ij θ  orhZ gksrk gSA 

eku lh d.k ij ;fn 

(v) xfreku oLrq ds rkR{kf.kd osx dh fn'kk rFkk Roj.k dh fn'kk 

ksbZ lEcU/k ugha gksrkA 

 

  

 

 

 

m

(b) ç{ksI; x ç  ifj

(vi) m æO; ds fd F  cy dk;Z djrk gS rks 

U;wVu ds f}rh; fu;e ls] Roj.k 
m

a
r
=  

F
r

(vii) ifjHkk"kk ls] 2dtdt
a

2xd
r

vd
r

r
==   

⎥
⎥

⎦

⎤⎡

Δ

Δ
=

t

vv  

vFkkZr~ ;fn x, le; dk Qyu gks] rks foLFkkiu dk f}rh; vodyt 

Roj.

k Qy  gks rks J`a[kyk fu;e ls 

⎢
⎢

⎣
 fdpw¡

k dgykrk gSA 

(viii) ;fn osx] fLFkfr d u

⎥
⎤

⎢
⎣

⎡ ==×==
dxv

dx
dvdxdvdva fdpw¡
υ.  

(ix) Roj.k /kukRed] 'kwU; vFkok _.kkRed gks ldrk gSA /kukRed 

Roj.

 vFkok fu;r gS tcfd _.kkRed Roj.k ¼eanu½ dk 

vFkZ g

(x) xq#Ro ds v/khu xfr esa] Roj.k 'g' ds cjkcj gksrk gS] tgk¡ g 

xq#Roh; Roj.k gSA bldk eku 28.9 m/s vFkok vFkok 

⎦dtdtdxdt

k dk vFkZ gS fd osx le; ds lkFk c<+ jgk gSA 'kwU; Roj.k dk vFkZ 

gS fd osx ,d leku

S fd osx le; ds lkFk ?kV jgk gSA 

 2980 cm/s  
232 feet/s  gksrk gSA 

fLFkfr&le; xzkQ (Position - Time Graph) 
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Fig. 2.8 (A) (B) 
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xfr ds nkSjku d.k ds xfrdh; fo'ys"k.k pj (v, a, s) le; ds lkFk 

ifjofrZr gksrs gSaA ;g xzkQ }kjk çnf'kZr fd  le; k x;kfy;

  ifjorZu esafLFkfr  

 

;k tk ldrk gSA 

 fLFkfr-le; xzkQ esa ge x-v{k ij le; (t) rFkk y-v{k ij d.k dh 

fLFkfr (y) dks n'kkZrs gSaA 

 

kuk fdlh xfr  ds fy, fLFkfr-le; xzkQ AB  gS] rc 

x = os

 

 

 

 

 

e eku d.k

      =
12

12 yy −y 
tt −

     …(i) 

f=Hkqt ABC ls]  

12

12tan
tt
yy

AC
AD

−
−

==θ    …(ii) 
AC
BC

=

i) dh rqyuk djus ij] osx (v)= tanθ                            

Li"V gS fd fLFkfr-le; xzkQ dh ço.krk d.k ds

djrh gSA 

Table 2.3 : fofHkUu fLFkfr-le; xzkQ rFkk mudh O;k[;k 

 

θ = 0° vr% v = 0  

vFkkZr~ le; v{k ds lekUrj js[kk d.k dh fojke fLFkfr dks çnf'kZr djrh gSA 
 

 v = 0  

vFkkZr~ le; v{k ds lekUrj js[kk d.k dh fojke fLFkfr dks çnf'kZr djrh gSA 
 

D 

le; 

B y2 

fL
Fk
fr
 

lehdj.k (i) o (i

 osx dks çnf'kZr 

 

θ = 90° vr% v = ∞  

vFkkZr~ le; v{k ds yEcor js[kk ;g çnf'kZr djrh gS fd d.k dh fLFkfr ifjofrZr gks jgh gS ijUrq le; 

ifjofrZr ugha gks jgk gSA bldk vFkZ gS fd d.k dk osx vuUr gSA  

O;ogkfjd :i esa ;g lEHko ugha gSA 

 

θ = fu;rkad vr% v = fu;rkad ⇒ a = 0 

vFkkZr~~ fu;r <ky dh js[kk d.k ds ,dleku osx dks n'kkZrh gSA 

 

  

θ c<+ jgk gS vr% v c<+ jgk gS ⇒ 'a' /kukRed gSA 

vFkkZr~~ fLFkfr v{k dh vksj >qdus okyh js[kk d.k ds c<+rs osx dks çnf'kZr djrh gSA bldk vFkZ ;g gS fd 

d.k Rofjr gks jgk gSA 

 

  

θ  ?kV jgk gS vr% v  ?kV jgk gS ⇒ a _.kkRed gSA 

vFkkZr~~ le; v{k dh vksj >qdus okyh js[kk d.k ds ?kVrs osx dks çnf'kZr djrh gSA bldk vFkZ ;g gS fd 

d.k eafnr gks jgk gSA  
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O 
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θ y1 

x O t1 t2 

Fig. 2.9 
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θ fu;r ijUrq > 90

FkkZr~~ _.kkRed <ky dh js[kk ;g çnf'kZr djrh gS fd d.k funsZ'k fcUnq dh vksj ykSVrk gSA ¼_.kkRed

foLFkkiu½ 

o gS] vr% v fu;r ysfdu _.kkRed gksxkA 

v  

 

 

 

 

 

 

fofHké <kyksa ds ljy js[kh; [k.M ;g çnf'kZr djrs gSa fd ,d fuf'pr le; vUrjky ds i'pkr~ d.k dk 

osx ifjofrZr gks tkrk gSA  

  

;g xzkQ ;g çnf'kZr djrk gS fd fdlh ,d {k.k ij d.k dh nks fLFkfr;k¡ gSa tks fd lEHko ugha gSA 

 

 

  

;g xzkQ ;g çnf'kZr djrk gS fd d.k çkjEHk esa ewy voLFkk dh vksj vkrk gS rFkk fQj ;g ewy voLFkk ls 

nwj tkrk gSA 

 

 

 

Note :  ;fn pk tk;s rks lnSo 

c<+rk gqvk oØ

ldrk D;ksafd le; ds lkFk nw

?kVrhA vr% bl çdkj

dsoy fcUnq A rd
i'pkr~ ;g lR; ugha gS

 

osx&le; xzkQ (Ve
Graph)

 x-v{k ds vuqfn'k le; t ysdj rFkk y-v{

le; xzkQ hapk tkrk gSA 

nwjh rFkk foLFkkiu dk ifjdyu : osx-le; xzk s 

chp f?kj {ks=Qy fn;s x;s le; vUrjky esa foLFkkiu rFkk nwjh dks 
çnf'kZr djrk gS rks 

dqy nwjh

= fofHké {ks=Q  ds ekikadksa dk ;ksx vFkkZr

dqy foLFkkiu 

= fpàksa dks /;ku esa j[krs gq;s fofHké {ks=Qyksa dk ;ksx  

vFkk

le; v{k ds Åij dk {ks=Qy /kukRed
dk {ks=Qy _.kkRed fy;k tkrk gSA 

 

 

;gk¡ A
1
 rFkk A

2
 Øe'k% f=Hkqt 1 rFkk 2 ds {ks=Qy gSa rFkk A

3
 leyEc 

prqHkqZt dk {ks= y gSA 

fjdyu : ekuk AB fdlh xfreku d.k ds fy, osx-le; 

 

 

 

 

 

 

nwjh rFkk le; Q [kha

 çkIr gksrk gS rFkk ;g 

jh dHkh ugha 

 dk nwjh le; xzkQ 

 gh lR gSA fcUnq A ds 

A 

locity-Time 

 ds chp xzk

dHkh Hkh ewy voLFkk ij okil ugha vk 

; 

 
k ij osx ysdj    osx-

Q rFkk le; v{k d

 [k

k 

 |||||| 321 AAA ++=  

yksa ~~  ∫=s || υ

Roj.k = 

dt  

321 AAA ++=  

Zr~~ =r υ  ∫ dt

 rFkk le; v{k ds uhps 

Q

 Roj.k dk i
xzkQ gS 

 

 le;k x;kfy;

 ifjor esaosx Zu

12 tt −
  …(i) 12 vv −

=

f=Hkqt ABC ls] 
AC
AD

AC
BC

==θtan
12

12

tt
vv

−
−

=  …(ii) 

Roj.k (a) = 

lehdj.k (i) rFkk (ii) dh rqyuk djus ij 

θtan  

Li"V gS fd osx-le; xzkQ dh ço.krk d.k ds Roj.k dks çnf'kZr 

 

Table 2.4 : fofHké osx-le; xzkQ rFkk mudh O;k[;k 
 

djrh gSA 
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θ 
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a = 0, v = fu;r 

vFkkZr~~ le; v{k ds lekUrj js[kk ;g çnf'kZr djrh gS fd xfreku d.k dk osx fu;r gSA 

θ = 0°, 

le; O 

o
sx
 

 

θ = 90o, a = ∞,  v = c

vFkkZr~~ le; v{k ds yEcor js[kk ;g çnf'kZr djrh gS fd d.k dk osx c<+ jgk gS ijUrq le; 

ifjofrZr ugha gks jgk gSA 

lEHko ugha gSA 

 

<+ jgk gS]   

 

 

bldk vFkZ ;g gS fd d.k dk Roj.k vuUr gSA O;ogkfjd :i esa ;g 

o
sx

O 

 

 

 

 

θ = fu;r, vr%  a = fu;r rFkk v le; ds lkFk ,dleku :i ls c<+ jgk gSA 

vFkkZr~~ fu;r <ky dh js[kk d.k ds ,dleku Roj.k dks çnf'kZr djrh gSA  
 

 

 

le; 

o
sx
 

le; 
O 

 

 

 

 

θ c<+ jgk gS vr% Roj.k c<+ jgk gSA 

vFkkZr~~ osx v{k dh vksj >qdh js[kk oLrq esa c<+rs Roj.k dks çnf'kZr 

 

 

 

 

djrh gSA 

le; O 

o
sx
 

 

 

 

 

θ ?kV jgk gS vr% Roj.k ?

vFkkZr~~ le; v{k dh vksj 

 

 
 

kV jgk gSA 

>qdh js[kk oLrq esa ?kVrs Roj.k dks çnf'kZr djrh gSA 

le; O 

  
 o

sx
 

  

Roj.k /kukRed rFkk fu;r gS D;ksafd θ  fu;r gS rFkk < 90o ysfdu d.k dk çkjfEHkd osx 

_.kkRed gSA 

 

 

 

 

 

  
o
sx
 

O 
le; 

 

 

 

 

 

Roj.k /kukRed rFkk fu;r gS D;ksafd θ fu;r rFkk < 90o gS] ijUrq d.k dk çkjfEHkd osx /kukRed 

 

gSA 

 

 

 

O 
le; 

  
o
sx
 

 

Roj.k _.kkRed rFkk fu;r gS D;ksafd θ fu;r rFkk > 90o gS] ijUrq d.k dk çkjfEHkd osx /kukRed 

gSA O 
le; 

  
 o

sx
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Roj.k _.kkRed rFkk fu;r gS D;ksafd θ fu;r rFkk > 90o gS] ijUrq d.k dk çkjfEHkd osx 'kwU; 

gSA 

 

 

 

 O 
le; 

  
 o

sx
 

 

 

 

 

 θ fu;r rFkk > 90o gS] ijUrq d.k dk çkjfEHkd osx 

 

Roj.k _.kkRed rFkk fu;r gS D;ksafd

_.kkRed gSA 

O 
le; 

o
sx
 

 

;g rFkk s esa 
fo

u = 

v = 

a = 

s = t 

s
n
 = n

(1) 

(i) ;

(ii) foLFkkiu dk ifjek.k lnSo r; dh xbZ rk gSA 

(iii) v = u,     s = u t  [D;ksafd a

(2) tc d.k fu;r Roj.k ds lkFk xfre

(i) ;fn Roj.k dk ifjek.k rFkk  rks Roj.k fu;r 

gksxkA 

(ii) ;fn çkjfEHkd osx rFkk Ro ok 

çfrlekUrj gS rks xfr ,dfoeh; xfr gk

(iii) xfr ds lehdj.k              

 ¼vfn'k :i esa½  

   

xfr ds lehdj.k (Equation of Kinematics) 

 fy, 

 çkjfEHkd osx 

e osx 

nwjh  

ku gks  

 xfr g gS

 nwjh ds

 = 0] 

ku gks  

 fn'kk nksuksa fu;r gS

j.k ,d nwljs 

sxhA  

xfr ds lehdj.

¼lfn'k :i es

,d leku Roj.k ls xfreku d.k ds

U/kksa dks n'kkZrs gSa] ;gk¡  

le; t ij d.k dk

le; t lSd.M ij d.k dk vafr

d.k dk Roj.k 

lSd.M esa pyh xbZ nwjh  

 osa lSd.M esa oLrq }kjk pyh xbZ 

tc d.k 'kwU; Roj.k ds lkFk xfre

g fu;r ky ds 

u, v, 

A 

 cjkcj gks

k 

a½ 

a, t 

ds lekUrj vFk

fHké lEc

= 0 lSd.M 

p lkFk ,dfn'kh; ksrh 

atuv += tauv +=  

 2

2
1 atuts +=   2

2
1 tatus +=  

   asuv 222 += sauuvv .2.. =−  

 tvus ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

=
2

  tvus )(
2
1

+=  

 )12(
2

−+= nausn   )12(
2

−+= nausn  

xq#Ro ds v/khu xfr ¼eqDr :i ls fxjuk½  
(Motion of Body under Gravity (Free Fall)) 

i`Foh dk oLrqvksa ij vkd"kZ.k cy] xq#Ro cy d ykrk gSA bl 
xq#Ro cy ds dkj.k oLrq esa Roj.

g
k mRié gksrk gS ftls xq#Roh; Roj.k 

dgrs 

 
 

 

 

 

xfr dh fn'kk (vFkkZr~~ uhps dh vksj dks /kukRed ysus ij 

 
 
 
 
 

 
 
 
 

 u = 0      [ w¡fd oLrq fojke ls çkjEHk gksrh gS] 
 a = +g       [pw¡fd Roj.k dh fn'kk xfr dh fn'kk esa gS] 

 

ok;q çfrjks/k dh
k la?kV

 vuqifLFkfr esa] lHkh oLrq;sa ¼pkgs mudk vkdkj]
Hkkj vFko ks½ i`Foh lrg ij leku Roj.k ls fxjrh gSaA
Å¡pkbZ (h << R) ls i`Fo dh vksj fxjrh oLrq dh xfr] eqä xfr (Free
fall) dgykrh gSA  

/khu xfr] ,dfoeh; xfr dk vkn'kZ mnkgj.k gS ftlesa 
rZu dks ux.; eku

ysrs gSaA   

(1) fdlh Å¡pkbZ ls ;fn fdlh oLrq dks fxjk;k tk;s ¼çkjfEHkd osx
'kwU;½ 

(i) xfr ds lehdj.k : çkjfEHkd fLFkfr dks ewy fcUnq ij ysdj rFkk 

u dqN Hkh g
h 

xq#Ro ds v
ok;q çfrjks/k rFkk Å¡pkbZ ds lkFk Roj.k esa lw{e ifjo

) 

 

 

p

  v = g t       …(i) 

gSaA bls 'g' }kjk çnf'kZr djrs gSaA 

2

2
1 gth =     …(ii)  

 ghv 22 =     …(iii) 

 )12( −= nhn     ...(iv)  
2
g

(ii) le; ds lkis{k nwjh] osx rFkk Roj.k ds xzkQ 

  
 
 

 
 
 
 

 

(iii) pw¡fd h = 2  vFkkZr~~ h ∝ t2, vr% le; t, 2t, 3t, vkfn esa pyh 

x;h w.kkZadksa ds oxksZa ds vuqikr esa gksaxhA  

2
gt1

u = 0 

nwfj;k¡ Øe'k% 12 : 22 : 32, vFkkZr~~ i

v 

h 

v
g g
h

t ==
2  

ghv 2=  

g

v
h

2

2

Fi

=  

g. 2.13 

s 

t 

a 

t 

g 

v 

θ 

t 

tanθ = g 

(A) (B) (C)

Fig. 2.14 
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(iv) n osa lSd.M esa pyh x;h nwjh, )12(

;k¡ 

Øe'k% 

 Qsadh tk;s 

2
1

= ghn −n  

vr% çFke] f}rh; rFkk r`rh; lSd.M vkfn esa pyh x;h nwfj

1 : 3 : 5, vFkkZr~~ fo"ke iw.kkZadksa ds vuqikr esa gksaxhA 

(2) ;fn oLrq Å/okZ/kj uhps dh vksj N ç dq kjfEHkd osx ls

xfr ds lehdj.k :   

tguv +=  

2

2
tguth +=  

ghuv 222 +=  

1

)12(
2

−+ nuh   =n

) ;fn oLrq d ksj Qsadk tk;s
(i) xfr ds lehdj.k : çkjfEHkd fLFkfr dks ewy fcUnq ij rFkk xfr 

dh fn'kk (vFkkZr~~ Åij d kukRed ysus ij  

a = – g     [pw¡fd Roj.  rFkk xfr Åij dh vksj] 

n oLrq dks dk tk;s rFkk t le; i'pkr~ ;g 'h' 
Å¡pkbZ rd ig¡qp tk;s rk

g

(3 ks m?okZ/kj Åij dh v  

h vksj) dks /

k uhps dh vksj gS

vr% ;f u osx ls Qsa
s  

tgu −= ;v 2

2
tg− ; 2υ1uth = ghu 22 −= ; )12(

2
−−= nguhn  

(ii) vf/kdre Å¡pkbZ ds fy, v = 0 

ijksä lehdj.k ls u = gt, vr% m  2

2
1 gth =  

rFkk   ghu 2=   2

 

 

 

 

 

 

 

 

(iii) le; ds lkis{k foLFkkiu] osx rFkk Roj.k ds xzkQ (vf/kdre 

Å¡pkbZ ds fy,) : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

ha djrha 
vFko
i`Foh

(4) = jgrh gS] D;ksafd xfr ds fdlh Hkh 
lehdj.k e
dks tc 

tehu ij igq

 

;g Li"V gS fd nksuksa jkf'k;k¡ oLrq ds æO;eku ij fuHkZj ug
k
y ij le

 ge dg ldrs gSa] fd ok;q çfrjks/k dh vuqifLFkfr esa] lHkh oLrq;sa 
 r nj ls fxjrh gSaA ku 

xfr oLrq ds æO;eku ls
sa æO;eku

leku Å¡pkbZ ls fx

¡prh gSa vFkkZr~~ 

 Lora
 dk in ugha gSA blhfy, ,d Hkkjh rFkk gYdh oLrq 

jk;k tkrk gS] rks os ,d lkFk rFkk leku osx ls 

2( ht = )/ g  rFkk ghv 2=  

wjh 
cjkcj gksrk gS vFkkZr~  

uhps vkus esa yxk j tkus esa yxk le; (t
2
) = u/g 

∴ dqy mM~M;u 

(5) xq#Ro ds v
esa yxs l

/khu xfr esa Åij tkus esa yxk le;] leku n
rd uhps fxjus e; ds 

le; (t
1
) = Åi

dky T = t
1
 + t

2
 

g
=  

u2

(6) xq#Ro ds  ftl pky ls oLrq Åij ç{ksfir dh tkrh 
] mlh pky ls oLrq  ij okil vkrh gS] rFkk lkFk gh iFk ds 

 ij os leku gksrk gS] pkgs oLrq Åij dh vksj 
xfre hps 

s 
 

gksxk

ekuk fdlh oL Hkd osx u gS rks Åij tkus dk 

 v/khu xfr esa]
 ç{ksi.k fcUnq
x dk ifjek.k 

d

rq dk çkjfE

gS
fdlh Hkh fcUnq

ku gks vFkok u h vksjA 

(7) ,d oLrq Åij dh vksj Qsadh tkrh gSA ;fn ok;q çfrjks/k dk
x.kuk esa fy;k tk;s rks Åij tkus dk le;] uhps vkus ds le; ls de

  (t
2
 > t

1
) 

le;
ag

ut
+

=1   rFkk 
)(2

2

ag
uh
+

=   

tgk¡ g xq#Roh; Roj.k rFkk a ok;q çfrjks/k }kjk mRiUu eanu gS rFkk 
Åij sa Å/okZ/kj uhps dh vksj dk;Z djsaxsA 

uhps dh vksj xfr esa] a rFkk g nksukas foijhr fn'kk esa dk;Z djsaxs 
D;ksafd a lnSo xfr dh fn'kk ds foijhr dk;Z djrk gS] tcfd g lnSo 
Å/okZ/kj uhps dh vks  djrk gSA 

vr% 

 dh vksj xfr esa nksuk

j dk;Z

2
2)(

2
1 tgh −=     

⇒ 

a

2) ta−  ⇒ 2

2
(1 gu

=
2)(2 ag + ))(( agag −+

2
u

=  

ifjo
(Mo

(i) ;fn Roj.k le; dk Qyu gS  

)(tfa

t

t
1
 rFkk t

2
 dh rqyuk djus ij ge dg ldrs gSa fd t

2
 > t

1
, D;ksafd (g 

+ a ) > (g – a) 

rhZ Roj.k ds lkFk xfr  
tion with Variable Acceleration) 

=  rks ∫+= dttfuv )(   
t
0

rFkk ( )t

 Roj.k] nw dk Qyu gS 

)(xfa

dtdttfuts ∫ ∫+=
0

)(  

(ii) ;fn jh 

=  rks ∫+=
x

x
dxxfuv

0
)(222  

(ii ;fn Roj.k] osx dk Qyu gS 

a = f (v)  rks 

i) 

∫=
v

u vf
dvt

)(
  rFkk ∫+=

v

u vf
vdvxx

)(0  
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 oLrq dh jSf[kd xfr ds nkSjku mldh fLFkfr esa ifjorZu gksrk gSA  

 oLrq dh khZ xfr esa oLrq dh fn ifjorZu gksrk gS] tcfd ?kw. ’kk esa 

?kw.  v{k ls oLrq dh fLFkfr esa dksbZ i orZu ugha gSkZu fj  gksrk A  

 ,d fcUnq nzO;eku ls vFkZ dsoy xf.krh; ladYiuk ls gS] ;g 

vo kk oLrq dh xfr dk ljy rjhds ls fo'ys"k.k djus ds fy, /kkj.

ç;qDr dh tkrh gSA 

ewy fcUnq dk p;u iw.kZr% LoSfPNd gksrk gSA  
,d foeh; xfr esa osx rFkk Roj.k ds chp dks.k 0° vFkok 180°  

gksrk gS rFkk ;g le; ds lkFk ifjofrZr ugha gksrkA 

f}foeh; xfr esa osx rFkk Roj.k ds chp dks.k 0° vFkok 180° ds  
vfrfjDr dksbZ dks.k gksrk gS rFkk ;g le; ds lkFk ifjofrZr Hkh gks 

ldrk gSA 

 ;fn a
r
rFkk v

r
ds e/; dks.k gS, rks d.k dk iFk o`Ÿkkdkj 90° 

gksxkA 

 tc a
r

 rFkk v
r

 ds e/; dks.k –90° ls +90° ds chp gksrk gS] rc 

d.k dh pky esa o`f) gksrh gSA 

 tc a
r

 rFkk v
r

 ds e/; dks.k +90° ls 270° ds chp gksrk gS] rc 

d.k dh pky ?kVrh gS vFkok pky esa deh gksrh gSA 

 ;fn a
r

 rFkk v
r

 ds e/; rks d. dks.k 90° gS k dh pky fu;r jgrh gSA 

 d.k }kjk r; dh x;h nwjh le; ds lkFk dHkh ugha ?kVrh rFkk 

;g lnSo c<+rh gSA 

 d.k dk foLFkkiu fdlh d.k dh çkjafHkd fLFkfr rFkk vafre 

fLFkfr ds chp dh U;wure nwjh gksrh gSA ;g r; dh x;h okLrfod 

nwjh Fkk u HkhA   ds cjkcj gks Hkh gks ldrk gS r gha 

 fdlh d.k dk foLFkkiu ls d.k }kjk pys x;s iFk dh ç—fr 

Kkr ugha dh tk ldrhA  

 foLFkkiu dk ifjek.k ≤  r; dh x;h nwjh  

 pw¡fd nwjh ≥ |foLFkkiu|, blfy;s fdlh oLrq dh vkSlr pky ml 

oLrq ds vkSlr osx ds ifjek.k ds cjkcj vFkok vf/kd gksrh gSA  

 fdlh oLrq dh vkSlr pky ml oLrq dh rkR{kf.kd pky ds 

cjkcj gksxh ;fn oLrq fu;r pky ls xfr djrh gSA 

 M vFkofdlh fi. k oLrq dks ,d leku xfr djus ds fy;s fdlh 

cy d rk uh vko’;d gha gksrhA  

 fdlh oLrq dk osx /kukRed gksxk ;fn og ewyfcUnq ls nk;ha 

vksj xfr djrh gS rFkk ;fn og ewyfcUnq ls ck;ha vksj xfr djrh gS 

rks bldk osx _.kkRed gksxkA 

 tc dksbZ d.k ykSVdj iqu% çkjafHkd fcUnq ij vk tkrk gS] rks 

bldk foLFkkiu ’kwU; gksxk ijarq r; dh x;h nwjh ’kwU; ugha gksxhA  

dksbZ oLrq lh/ kk esa xfr ds nkSjku viuh fn’kk iyV tc kh js[ rh 

gS] rks mlds }kjk pyh x;h nwjh oLrq ds foLFkkiu ds ifjek.k ls 

vf/kd gksrh gSA bl fLFkfr rq dh vkSlr pky rq ds vkSlresa oL oL  

;fn dksbZ oLrq dqy xfr esa vk/ks le; rd v
1
 pky ls rFkk 'ks"k 

vk/ks le; esa v
2
 pky ls xfr djrh gS] rks 

2
21 vv

vav
+

=  

tc d.k xfr dh vk/kh nwjh v pky ls rFkk 'ks"k vk/kh nwjh v
2
 pky ls 

1

osx ls vf/kd gksrh gSA 

 LihMksehVj okgu dh rkR{kf.kd pky dks ekirk gSA 

r; djrk gS] rks 
21

212 vvvav =  
vv +

 tc d.k çFke ,d frgkbZ nwjh v
1 
pky ls, f}rh; ,d frgkbZ nwjh 

v
2
 pky ls rFkk vafre ,d frgkbZ nwjh v

3 
pky ls pyrk gS, rks 

133221 vvvvvv ++
3213 vvvvav =  

 nks d.k ftuds foLFkkiu le; xzkQ ds <ky θ
1
 rFkk θ

2

 ,oa osx 

Øe’k% v
1
 rFkk v

2
 gSa] rks 

2

1

2

1

tan
tan

θ
θ

=
v
v

 

 ,d leku xfr djrs gq, d.k dk osx = foLFkkiu-le; xzkQ dk 

<ky  

 LFkkiu-le; xzkQ dk <ky ftruk vf/kd gksxk] d.k dk osx fo

Hkh mruk gh vf/kd gksxk rFkk bldk foykse Hkh lR; gSA 

 v - t xzkQ ls f?kjk {ks=Qy = d.k dk foLFkkiu 

 osx-le; xzkQ dk <ky = Roj.k 

 ;fn dksbZ d.k t
1
 le; rd Roj.k a

1
 ls Rofjr gksrk gS rFkk t

2
 

le; rd Roj.k a
2
 ls Rofjr gksrk gS] rks vkSlr Roj.k 

21

2211

tt
tataa

+
+

=υ  a

;fn nks fHké nzO;ekuksa 1m  rFkk 2m  dh oLrqvksa ij leku cy F 

yxkrs gSa] rks muesa Roj.k Øe’k% 1a  rFkk 2a  mRié gksrk gSA vc 

;fn oLrqvksa dks tksM+ fn;k tkrk gS rFkk fudk; ij leku cy F 

yxk;k tkrk gS rks fudk; dk Roj.k a gksxk 
21

21

a
aa

a =  
a+

 ;fn oLrq fojke ls xfr çkjaHk djrh gS rFkk leku Roj.k ls 

xfr djrh gS] rks oLrq }kjk t lSd.M esa r; dh x;h nwjh t2 ds 

vuqØekuqikrh gksrh gS (vFkkZr~ 2ts ∝ ) 

vr% ge dg ldrs gSa fd 1sec, 2sec rFkk 3sec esa pyh x;h 

nwfj;ksa dk vuqikr 222 3:2:1  vFkok 1 : 4 : 9 gksxkA 

 ;fn dksbZ oLrq fojke ls xfr çkjaHk djrh gS rFkk leku Roj.k 

ls xfr djrh gS] rks oLrq ds }kjk nosa lSd.M esa pyh x;h nwjh 

)12( −n  ds vuqØekuqikrh gksrh gSA (vFkkZr~ ∝s (2nn  –1)) 

vr% ge dg ldrs gSa fd izFke] f}rh; rFkk r`rh; lSd.M esa pyh 

x;h nwfj;ksa dk vuqikr 1 : 3 : 5 gksxkA 

 u osx ls xfr djrh gq;h oLrq dks cszd yxkdj s nwjh ds vUnj 

jksdk tkrk gSA ;fn ogh oLrq nu osx ls xfr dj jgh gks] rks leku 

cszd ¼cy½ yxkdj oLrq dks jksdk tk;s rks ;g n2s nwjh r; djus ds 

i'pkr~ #dsxhA 
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pw¡fd asuv 222 −=   ⇒ asu 20 2 −=   ⇒ 
a

us
2

2
= ,  2us ∝

                                                           [pw¡fd a fu;r 

gS] 

vr% ge dg ldrs gSa fd ;fn osx dks n xquk dj nsa rks leku cy 

ds fy;s s dk eku n2 xquk gks tk;sxkA  

 dksbZ d.k lh/kh js[kk esa A ls B rd ,dleku Roj.k ls xfr 

dj k gS rFkk A rFkk B ij blds osx Øe’k% r 1υ  o 2υ  gSaA ;fn C, A 

rFkk B dk e/; fcUnq gS] rks C ij d.k dk osx gksxkA 

  
2

1v =  
2
2v2v +

 ;fn ok;q çfrjks/k ux.; eku ysa rks] oLrq mlh ç{ksi.k fcUnq ij 

mlh ifjek.k ds osx ls ykSVrh gS ftl osx ls mls Qsadk tkrk gSA  

 lHkh oLrq;sa eqä :i ls leku Roj.k ls uhps fxjrh gSaA  

 fxjrh gq;h oLrq dk Roj.k mlds nzO;eku ij fuHkZj ugha djrkA 

 ;fn nks oLrq;sa leku Å¡pkbZ ls uhps fxjkbZ tkrh gS rks os leku 

le; esa leku osx ls tehu ij igq¡psxhA 

 ;fn fdlh ehukj ds ’kh"kZ ls ,d fi.M u osx ls Åij dh vksj 

Qsadk tkrk gS rFkk mlh fcUnq ls leku osx ls ,d vU; fi.M uhps 

dh vksj Qsadk tkrk gS] rks nksuksa tehu ij leku osx ls igq¡prs gSaA 

 tc dksbZ d.k iqu% çkjafHkd fcUnq ij vk tkrk gS] rks bldk 

vkSlr osx ’kwU; gksxk ijarq bldh vkSlr pky ’kwU; ugha gksxhA 

 ;fn nks d.k A rFkk ekarj js[kkvksa ds vuqfn’k leku fn’B l kk esa 

xfr djrs gSa] rks B  ds lkis{k A dh vkisf{kd pky v  = v  – v gksxh 
AB A B 

rFkk A ds lkis{k B dh vkisf{kd pky v  = v  – v gksxhA 
BA B A 

 ;fn nksuksa d.k lekarj js[kkvksa esa ijarq foijhr fn’kk esa xfr 

djr
AB A B A B 

s gSa] rks B ds lkis{k A dh pky v  = v  – (– v) = v  + v gksxhA 

blh çdkj A ds lkis{k B dh pky v
BA
 = – v

B
 – v

A
 

 ekuk fd dksbZ oLrq u osx ls i`Foh ry ls Åij dh vksj ç{ksfir 

dh tkrh gSA ;gk¡ ok;q ?k"kZ.k ux.; gS] rks oLrq dh xfr ds fy;s 

(i) vf/kdre çkIr Å¡pkbZ = H = u2/2g 

(ii) Åij tkus esa yxk le; = uhps vkus esa yxk le; = t = u/g 

(iii) mM~M;u dky T = 2t = 2u/g 

(iv) tehu ij Vdjkrs le; oLrq dk osx = osx ftlls oLrq Åij 

Qsadh tkrh gS  

(v) tc çkIr Å¡ vf/kd u gks vFkkZr~ u vf/kd u gks] rks nzO;eku]pkbZ  

Hkkj rFkk Roj.k le; ds lkFk fu;r jgrs gSa] ijarq bldh pky] osx] 

laosx] fLFkfrt ÅtkZ rFkk frt Å kZ le; ds lkFk ifjofrZr gksaxsA  x t

(vi) ekuk fd oLrq dk nzO;eku m gS] rks tehu ls ’kh"kZ fcUnq rd 

tkrs le; fuEu ifjorZu gksaxs  

(a) pky esa ifjorZu = u 

(b) osx esa ifjorZu = u 

(c) laosx esa ifjorZu = m u 

(d) xfrt ÅtkZ esa ifjorZu = fLFkfrt ÅtkZ esa ifjorZu = (1/2) mu2 

(vii) i`Foh ry ij okil vkus ij ;g jkf’k;k¡ fuEu :i esa ifjofrZr 

gksxh  

(a) pky esa ifjorZu = 0 

(b) osx esa ifjorZu = 2u  

(c) laosx esa ifjorZu = 2mu  

(d) xfrt ÅtkZ esa ifjorZu = fLFkfrt ÅtkZ esa ifjorZu = 0 

(viii) ;fn ok;q ?k"kZ.k x.kuk esa fy;k tk;s rks Åij Qsadh x;h oLrq dh 

xfr ds fy;s 

(a) Åij tkus esa yxk le; < uhps vkus esa yxk le;  

(b) tehu ij vkus ij oLrq dh pky] çkjafHkd pky ls de gksxhA 

,slk gh osx (ifjek.k), laosx (ifjek.k) rFkk xfrt ÅtkZ ds laca/k esa 

Hkh lR; gksxkA 

(c) vf/kdre çkIr Å¡pkbZ u s de gksxhA 2/2g l

(d  ÅtkZ dk dqN fgLlk ?k"kZ.k ds fo:) [kpZ gks tkrk gSA ) xfrt

 dksbZ xsan h Å¡pkbZ dh ,d bekjr ls uhps fxjkbZ tkrh gS rFkk 

;g i`Foh ij t lSd.M esa igq¡prh gSA mlh bekjr ls nks xsansa leku 

osx ls ¼,d uhps dh vksj rFkk ,d Åij dh vksj½ Qsadh tkrh gS rFkk 

os Øe’k% t o t  le; i'pkr~ i`Foh ij igq¡prh gSa] rks 
1 2 21tt=  t

 ,d d.k dqN Å¡pkbZ ls fojkekoLFkk ls uhps fxjk;k tkrk gS 

blds }kjk Øekxr 1m nwjh dks r; djus esa fy;s x;s le; dk 

vuqikr iw.kkZadksa ds oxZewyksa ds varj ds cjkcj gksxk vFkZkr~ 

),...34)...(23(),12(,1 −−−   
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IIT AIEEE 

OMKAR SINGH 
 
 

nwjh rFkk foLFkkiu 
 
1. ,d oLrq mÙkj fn’kk esa 6 ehVj] iwoZ fn’kk esa 8 ehVj rFkk 

Å/okZ/kj Åij dh vksj 10 ehVj xfr djrh gSA çkjafHkd fLFkfr ls 

oLrq dk ifj.kkeh foLFkkiu gksxk    [DCE 2000] 

(a) m210  (b)  m10

(c) m
2

10
 (d)  m210 ×

2. ,d O;fDr 10 ehVj] mÙkj dh vksj rRi’pkr~ 20 ehVj iwoZ dh 

vksj pyrk gSA mldk foLFkkiu gksxk 
[KCET 1999; JIPMER 1999; AFMC 2003] 

(a) 22.5m (b) 25m 
(c) 25.5m (d) 30m 

3. ,d O;fä 30 m mŸkj fn’kk esa  blds i'pkr~ 20 m iwoZ fn’kk esa 

rFkk var esa 230  m  nf{k.k-if’pe fn’kk esa pyrk gSA çkjafHkd 

fcUnq ls O;fä dk foLFkkiu gksxk   [J & K CET 2004] 

 (a)  10 m mŸkj dh vksj (b) 10 m nf{k.k dh vksj 

 (c)  10 m if’pe dh vksj  (d) ’kwU; 

4. ,d ok;q;ku 400 m mŸkj dh vksj] 300 m nf{k.k dh vksj rFkk 

1200 m Åij dh vksj xfr djrk gS rks dqy foLFkkiu gksxk 
     [AFMC 2004] 
 (a) 1200 m (b) 1300 m 
 (c)  1400 m (d) 1500 m 

5. ,d f[kykMh R  f=T;k ds o`Ùkkdkj iFk esa ,d iw.kZ pDdj 40 

lSd.M esa yxkrk gSA 2 feuV 20 lSd.M i’pkr~ bldk foLFkkiu 

gksxk   [NCERT 1990; Kerala PMT 2004] 

(a) 'kwU; (b) 2R  

(c) Rπ2  (d) Rπ7  

6. çkjEHk esa i`Foh ds lEidZ esa fLFkr 1 m f=T;k okys ifg;s ds fdlh 

fcUnq dk foLFkkiu D;k gksxk tc ifg;k {kSfrtr% vkxs dh vksj 

vk/kk pDdj yxkrk gks  [BCECE 2005] 

 (a) π2  (b) π2  

(c) 42 +π  (d) π 
 

,dleku xfr 
 

1. ,d O;fä ,d lh/kh lMd ij çFke vk/kh nwjh osx 1v  ls r; 

djrk gS rFkk 'ks"k vk/kh nwjh osx 2v  ls r; djrk gSA O;fä dk 

vkSlr osx gksxk    [MP PMT 2001] 

(a)  (b) 2  21vv 1
2
2 / vv

(c) 
2

21 vv +
 (d) 

21

212
vv
vv
+

 

2. nks d.k A rFkk B ds foLFkkiu le; xzkQ ljy js[kk;saa gSa tks 

le; v{k ds lkFk Øe’k% o30  o o60  ds dks.k cukrh gSaA buds 

osxksa dk vuqikr BA VV :  gksxk    

[CPMT 1990; MP PET 1999, 2001; Pb. PET 2003] 

(a)  (b) 2:1 3:1  

(c) 1:3  (d) 3  :1

3. ,d dkj A ls B rd hrkm /20 dh pky ls tkrh gS rFkk 

hrkm /30  dh pky ls okil vkrh gSA bl ;k=k ds nkSjku 

dkj dh vkSlr pky gksxh     [MP PET 1985] 

(a)  (b) hrkm /24  hrkm /25

(c)  (d) hrkm /5  hrkm /50

4. ,d yM+dk 6 fdeh nwj fLFkr vius Ldwy 2.5 fdeh/?k.Vs dh 

fu;r pky ls tkrk gS rFkk 4 fdeh/?k.Vs dh fu;r pky ls  

ykSVrk gSA iwjh ;k=k ds fy;s yM+ds dh vkSlr pky fdeh/?k.Vs esa 

gksxhA    [AIIMS 1995] 

(a) 24/13 (b) 40/13 
(c) 3 (d) 1/2 

5. ,d dkj nks LFkkuksa ds chp dh çFke vk/kh nwjh 30 km/hr dh 

pky ls ,oa 'ks"k vk/kh nwjh 50 km/hr dh pky ls r; djrh gS] 

rks laiw.kZ ;k=k ds fy, dkj dh vkSlr pky gS 
        [Manipal MEE 1995; AFMC 1998] 

(a) 42.5 km/hr (b) 40.0 km/hr 
(c) 37.5 km/hr (d) 35.0 km/hr 

6. ,d lh/kh lM+d ij pyrh gqbZ ,d dkj nwjh dk ,d-frgkbZ Hkkx 
20 fdeh@?k.Vs dh pky ls rFkk 'ks"k Hkkx 60 fdeh@?k.Vs dh 

pky ls iwjk djrh gSA bldh vkSlr pky gS  
 [MP PMT 1999; CPMT 2002] 

(a) 40 fdeh@?k.Vk (b) 80 fdeh@?k.Vk 

(c) 
3
246  fdeh@?k.Vk (d) 36 fdeh@?k.Vk 

7. ,d dkj vk/ks le; rd 80 fdeh@?kUVk dh pky ls rFkk 'ks"k 

vk/ks le; rd 40 fdeh@?kUVk dh pky ls pyrh gS ;fn dqy 

r; dh xbZ nwjh 60 fdeh gks rks dkj dh vkSlr pky gksxh  
[RPET 1996] 

(a) 60 fdeh@?k.Vk (b) 80 fdeh@?k.Vk 

(c) 120 fdeh@?k.Vk (d) 180 fdeh@?k.Vk 

8. çFke ,d ?kaVs rd fdlh Vªsu dh pky 60 fdeh-@?kaVk rFkk 

vxys vk/ks ?k.Vs rd 40 fdeh-@?kaVk jgrh gSA lEiw.kZ ;k=k esa 

Vªsu dh fdeh@?k.Vk esa vkSlr pky gksxh [JIPMER 1999] 

(a) 50 (b) 53.33 
(c) 48 (d) 70 

9. fuEu esa ls dkSu lh ,d foeh; xfr gS  
 [BHU 2000; CBSE PMT 2001] 

(a) i`Foh ij mrjrs gq, gokbZ tgkt dh xfr 

(b) lw;Z ds pkjksa vksj ?kwerh gqbZ i`Foh dh xfr 

(c) pyrh gqbZ Vªsu ds ifg;ksa dh xfr  

(d) lh/ks jsyekxZ ij nkSM+rh Vªsu dh xfr 

10. 150 ehVj yach Vªsu 45 fdeh@?kaVk dh fu;r pky ls xfreku gSA 

850 ehVj yacs iqy dks ikj djus esa bls le; yxsxk 
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    [CBSE PMT 2001]  
(a) 56 sec (b) 68 sec  
(c) 80 sec (d) 92 sec  

11. ljy js[kk esa xfreku ,d d.k 10 lSd.M i'pkr~ çkjafHkd fcUnq 

ij okil ykSV vkrk gS] ;fn d.k }kjk bl le; esa dqy 30 

ehVj dh nwjh r; dh xbZ gks rc d.k dh xfr ds fy;s dkSulk 

dFku vlR; gksxk   [CBSE PMT 2000; AFMC 2001] 

(a) d.k dk foLFkkiu 'kwU; gS 

(b) d.k dh vkSlr pky 3 ehVj@lSd.M gS 

(c) d.k dk foLFkkiu 30 ehVj gS   

(d) (a) rFkk (b) nksuksa 

12. ,d d.k 10 ehVj f=T;k ds v)Zo`Ùk esa 5 lSd.M esa ?kwerk gSSA 

d.k dk vkSlr osx gksxk [Kerala (Engg.) 2001] 

(a)  (b)  12 −msπ 14 −msπ

(c)  (d)  12 −ms 14 −ms

13. ,d O;fDr vius ?kj ls 2.5 fdeh- nwj fLFkr cktkj dh vksj lh/kh 

lM+d ij 5 fdeh-@?k.Vk dh pky ls pyrk gSA cktkj can 

ns[kdj og rqjar eqM+dj okil ?kj dh vksj 7.5 fdeh-@?k.Vk dh 

pky ls pydj ?kj igq¡prk gSA 'kwU; ls 40 feuV ds le;karjky 

esa O;fDr dh vkSlr pky gksxh   [AMU (Med.) 2002] 

(a) 5 km/h (b) 
4
25

 km/h 

(c) 
4
30

 km/h (d) 
8
45

 km/h 

14. fdlh oLrq ds fy;s vkSlr osx rFkk vkSlr pky ds la[;kRed 

ekuksa dk vuqikr lnSo   [MP PET 2002] 

(a) bdkbZ gksrk gS  

(b) bdkbZ vFkok bdkbZ ls de gksrk gS 

(c) bdkbZ vFkok bdkbZ ls vf/kd gksrk gS 

(d) bdkbZ ls de gksrk gS 

15. ,d O;fä ,d lh/kh lMd ij xfr ds çFke vk/ks le; esa 1v  

osx ls rFkk vxys vk/ks le; esa 2v  osx ls xfr djrk gSA O;fä 

dk vkSlr osx V  gksxk   [RPET 1999; BHU 2002] 

(a) 
21

112
vvV

+=  (b) 
2

21 vvV +
=  

(c) 21vvV =  (d) 
2

1

v
vV =  

16. ,d dkj] r; dh xbZ dqy nwjh dk 
5
2

 Hkkx 1v  pky ls rFkk 

'ks"k 
5
3

 Hkkx] 2v  pky ls r; djrh gSA bldh vkSlr pky gS  

[MP PMT 2003] 

(a) 212
1 vv  (b) 

2
21 vv +

 

(c) 
21

212
vv

vv
+

 (d) 
21

21

23 vv
vv
+

5
 

17. fdlh oLrq dh ,d ljy js[kh; xfr tks fn, x, xzkQ esa 

çnf’kZr gS] ds fy;s fuEu esa ls dkSu lk fodYi lgh gS 
[DCE 2004] 

 

 

 

 

 

 

 (a)  oLrq fcUnq O ls A rd fu;r :i ls c<+rs gq,s osx ls xfr 

djrh gS rFkk fQj fu;r osx ls xfr djrh gS 

 (b) oLrq dk osx ,d leku #i ls c<+rk gS 

 (c)  oLrq dk vkSlr osx ’kwU; gS  

 (d) n’kkZ;k x;k xzkQ lEHko ugha gS 

18. r; fd;s x;s foLFkkiu ,oa nwjh ds vuqikr dk vkafdd eku 

ges’kk gksrk gS   [BHU 2004] 

 (a)  ,d ls de  

 (b) ,d  

 (c)  ,d ds cjkcj vFkok ,d ls de  

 (d) ,d ds cjkcj vFkok ,d ls vf/kd 

19. 100 m yEch ,d jsyxkM+h 45 km/hr ds ,d leku #i ls osx ls 

xfr’khy gSA bls 1 km yEcs iqy dks ikj djus esa le; yxsxk  

[BHU 2004] 

 (a)  58 lSd.M (b) 68 lSd.M 

 (c)  78 lSd.M (d) 88 lSd.M 

20. ,d d.k çkjEHk esa 20 lSd.M rd 3 m/s ds osx ls] vxys 20 

lSd.M rd 4 m/s ds osx ls rFkk vafre 20 lSd.M rd 5 eh/ls 

ds osx ls xfr djrk gSA d.k dk vkSlr osx gksxk 

   [MH CET 2004] 

 (a)  3 eh/lS (b) 4 eh/lS 

 (c)  5 eh/lS (d) ’kwU; 

21. fuEu dFkuksa esa ls lR; dFku gS   [MP PET 1993] 

(a) fdlh fi.M dk osx 'kwU; gksus ij mldk Roj.k 'kwU; gks ;g 

vko’;d ugha gS  

(b) fdlh fi.M dk osx 'kwU; gksus ij Roj.k fuf’pr #i ls 

'kwU; gksxk 

(c) dksbZ fi.M tc ,d leku pky ls xfr djrk gS rc mldk 

Roj.k ,d leku gksxk  

(d) dksbZ fi.M tc vleku osx ls xfr djrk gS rc mldk 

Roj.k 'kwU; gksxk 

22. ,d fLFkj y{; ij nkxh x;h xksyh 3 cm /kalus ij viuk vk/kk 

osx [kks nsrh gS] rks ;g ekudj fd y{; dh lrg }kjk xfr dk 

fu;r fojks/k gksrk gS] fojkekoLFkk esa vkus ls igys ;g fdruh 

nwjh vkSj r; djsxh    [AIEEE 2005] 

 (a) 1.5 lseh (b) 1.0 lseh 

 (c) 3.0 lseh (d) 2.0 lseh 

23. nks yM+ds tehu ds nks fdukjksa A o B ij bl çdkj [kM+s gSa fd 

aAB = gSA B ij [kM+k yM+dk 1v  osx ls AB ds yEcor~ nkSM+uk 

’kq: djrk gS mlh le; A ij [kM+k yM+dk v  osx ls nkSM+uk 

t 

D 

C

B 

A
O 
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çkjaHk djrk gS rFkk nwljs yM+ds dks t le; esa idM+ ysrk gS, tgk¡  

t gS    [CBSE PMT 2005] 

tgk¡  

t gS    [CBSE PMT 2005] 

 (a)  (a) 2
1

2/ vva +  (b) )/( 2
1

22 vva −  

 (c)  (d)  )/( 1vva − )/( 1vva +

24. ,d dkj xfr dh çFke vk/kh nwjh 40 fdeh-@?k.Vk ds fu;r osx 

ls rFkk ’ks"k vk/kh nwjh 60 fdeh-@?k.Vk ds fu;r osx ls r; 

djrh gSA dkj dk vkSlr osx fdeh-@?k.Vk esa gksxk 
     [Kerala PMT 2005] 
 (a) 40 (b) 45 
 (c) 48 (d) 50 
 

vleku xfr 
 

1. ,d d.k fLFkj voLFkk ls 20 lSd.M rd fu;r Roj.k ls xfr 

djrk gSA ;fn çFke 10 lSd.M esa d.k }kjk pyh xbZ nwjh 1S  

rFkk vxys 10 lSd.M esa pyh xbZ nwjh 2S  gks] rks 

 [NCERT 1972; CPMT 1997; MP PMT 2002] 

(a)  (b) 3/SS =  2S 21

2/2S 21

1S =

1S =(c)  (d) 4/SS =  

2. le; t  lSd.M ij ,d ljy js[kk ds vuqfn'k fdlh d.k dk 

foLFkkiu x  fuEu lw= }kjk O;ä fd;k x;k gS 

,2
21 tata  bl d.k dk Roj.k gksxk 0 +ax = +

   [NCERT 1974; RPMT 1999; AFMC 1999] 

(a)  (b)  0a 1a

(c)   (d)  22a 2a

3. ,d xfr’khy d.k ds fdlh le; t  ij funsZ’kkad 2atx =  rFkk 
2bty =  gS] rks fdlh {k.k ij d.k dh pky gksxh 

                  [DPMT 1984; CPMT 1997] 

(a)  (b) )(2 bat + )(2 bt −  22a

(c) 22 bat +  (d) )(2 bt +  22a

4. fojkekoLFkk ls xfr’khy ,d bysDVªkWu dk osx O;atd Ktv =  ds 

vuqlkj jSf[kd #i ls le; ds lkFk c<+rk gSA ;fn 2=K  

eh@lS 
2
 gks] rks bysDVªkWu }kjk çFke 3 lSd.M esa pyh xbZ nwjh 

gksxh    [NCERT 1982] 

(a) 9 m   (b) 16  m
(c) 27 m   (d) 36 m  

5. ,d fi.M dk foLFkkiu mlds }kjk fy;s x;s le; dh r`rh; 

?kkr ds lekuqikrh gSA bl fi.M ds Roj.k dk ifjek.k  
 [NCERT 1990] 

(a) le; ds lkFk c<s+xk  

(b) le; ds lkFk ?kVsxk 

(c) fu;r gksxk ij 'kwU; ugha gksxk  

(d) 'kwU; gksxk 

6. fdlh fi.M dk rkR{kf.kd osx fuEu esa ls fdlds }kjk ekik tk 

ldrk gS  

(a) xzkQ }kjk 

(b) lfn’kksa ds fu;e }kjk 

(c) LihMksehVj }kjk 

(d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

7. ,d fi.M fojkekoLFkk ls ,d fu;r Roj.k ds lkFk xfr dj jgk 

gSA ;fn çFke )1( −p lSd.M esa fi.M dk foLFkkiu 1S gks rFkk 

çFke p lSd.M esa foLFkkiu 2S  gks] rks )1( 2 +− pp osa lSd.M 

esa fi.M }kjk pyh xbZ nwjh gksxh 

(a)  (b) 2S  21 SS + 1S

(c)  (d) / SS  2S−1S 21

8. vusd cyksa ds çHkko esa fdlh fi.M dk Roj.k 'kwU; gksxk tc 

(a) fi.M cgqr gYdk gks 

(b) fi.M cgqr Hkkjh gks 

(c) fi.M ,d fcUnq æO;eku gks 

(d) vkjksfir lHkh cyksa dk lfn’k ;ksx 'kwU; gks 

9. ,d fi.M ewy fcUnq ls −x v{k dh vksj bl çdkj xfreku gS 

fd fdlh {k.k ij mldk osx lw= )24( 3 tt −  }kjk fn;k tkrk 

gSA ;gk¡ ij osx eh@ls esa rFkk le; lSd.M esa gSA tc d.k ewy 

fcUnq ls 2 eh dh nwjh ij gS rc bldk Roj.k gksxk 

(a)  (b) /22 sm  2/ sm

2/ sm

28 2

12 2(c)  (d) /10 sm  

10. le; t  o foLFkkiu x  esa lEcU/k fuEu lw= }kjk O;ä fd;k 

x;k gS ,2 xxt βα +=  ;gk¡ α  o β  fLFkjkad gSA blesa 

voeUn [NCERT 1982; AIEEE 2005] u gksxk  

32 vαβ 3v

(a)  (b) 32β  32 vα v

(c)  (d) 22β  

11. ,d fcUnq ,dleku Roj.k ls xfr djrk gS rFkk 21 ,vv  o 3v  

rhu Øfed le;karjkyksa 21 , tt rFkk 3t  esa vkSlr osx gSA fuEu esa 

ls dkSulk lgh lEcU/k gS    [NCERT 1982] 

(a) )(:)()(:)( 32213221 ttttvvvv +−=−−  

(b) )(:)()(:)( 32213221 ttttvvvv ++=−−  

(c) )(:)()(:)( 31213221 ttttvvvv −−=−−  

(d)  )(:)()(:)( 32213221 ttttvvvv −−=−−

(a)  (b) 

12. xfr’khy fi.M dk Roj.k Kkr fd;k tk ldrk gS  [DPMT 1981] 

(a) osx-le; xzkQ ds chp ds {ks=Qy ls  

(b) nwjh-le; xzkQ ds chp ds {ks=Qy ls  

(c) osx-le; xzkQ ds <ky (Slope) ls  

(d) nwjh-le; xzkQ ds <ky ls 

13. fdlh d.k dk çkjfEHkd osx 0( =tu ij) ,oa Roj.k )( f  dk eku 

at  gSA fuEu esa ls dkSulk dFku lR; gS  

 [CPMT 1981; BHU 1995] 

2atuv +=
2

2tauv +=  
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atuv +=(c)  (d) uv =  t  le; 

2

xy  ry esa xfr djrs gq, d.k dh 

14. çkjfEHkd osx sec/10 m sec/2m  gSA 

osa lS [CPMT 197

15. sec/ kus ij 

 nwj

(c)  (d) 

16. 2sec/2 m  ds ,dleku Roj.k ls xfreku fdlh fi.M dk osx

sec/  gSA 4 s 'p r~ bldk osx gksxk 

(c) 

17. ekoLFkk ls p M

d.k dk 

}kjk 5

 rFkk voeUnu 

 gS   

ku ,d

2sec/2m+  

2

d.k d.M esa pyh x;h nwjh 6] 

(a) m1  (b) m19  

(c) m50  (d) m75  

20m  ds ,dleku osx ls xfre   dkj czsd yx

10 ehVj h pydj fojke esa vk tkrh gSA Roj.k gS  

 [EAMCET 1979] 

(a) 2sec/20 m  (b) 2sec/20m−  

2sec/40 m−

 

10 m sec  ds vUrjky d i k

    [EAMCET 1979] 

(a) sec/12 m  (b) sec/14 m  

sec/m  (d) ec  16 s/18 m

fojk ydj ,d d.k çFke nks lSd.  esa x  nwjh rFkk

s nks lSd.M r  [EAMCET 1982]

 

 vxy  esa y  nwjh pyrk gS] ks 

(a) xy =  (b) xy 2=  

(c) xy 3=  (d) xy 4=  

18. j Hk @

k Roj.k
2
gSA osa lSd.M

19.  ds osx dh uHkZjrk lehdj.k 

 }kjk O;Dr gS] ’khy gS  

(a) 

(b) ,dleku eanu ls 

20.  dFku gS   [Manipal MEE 1995]

 osx] Rofjr gksrs gq, Hkh] 'kwU; gks ldrk gS 

k gS  

21. 
esa 24 jrk gSA d.k dk çkjfEHkd osx gS  

(c) 5 m/sec (d) 2 m/sec 

22. 

,d ljy js[kk esa xfr’khy fi.M dk çk fE d osx 7 eh

ij fLFkfr 

 ehVj]fuEufyf[kr lEcU/kksaa ls O;ä dh tkrh gS x )6t  

(a) 

3t −= (

)2( 2 tty −=  ehVjA xfr'khy d.k ds fy, fuEufyf[kr esa ls 

lgh dFku dk p;u dhft;s     [MP PMT 1995] 

d.k dk Roj.k 0=t  lSd.M ij 'kwU; gksxk 

(b) d.k dk osx 0=t  lSd.M ij kwU' ; gksxk 

1=t lSd.M ij 'kwU; gksxk (c) d.k dk osx  

kk R

23. leku Ro 8 

24. Vj 

g h esa 

sec

25. kj

(d) d.k dk osx r oj.k dHkh Hkh 'kwU; ugha gkF sxk 

d

 

;fn dksbZ oLrq ftldk çkjfEHkd osx 'kwU; gS] , j.k 

seh

 uy

eh@lSd.M 
2
 ls xfr djrh gS] rks mlds }kjk ik¡posa lSd.M esa 

r; dh x;h nwjh gksxh         [MP PMT 1996; DPMT 2001] 

(a) 36 ehVj (b) 40 ehVj 

(c) 100 ehVj (d) 'kwU; 

,d vYQk d.k ,d 4 ehVj yEch [kks[kyh uyh esa 1 fdyk

çfr lSd.M dh çkjfEHkd pky ls ços’k djrk gS] o

Rofjr gksdj 9 fdeh@lS dh pky ls ckgj fudyrk gSA uyh esa 

og ftrus le; rd jgk] og le; gS  

(a) 3108 −× sec (b) 31080 −× sec 

(c) 310800 −× sec (d) 8 410 −×

nks d kk B  ,d gh fn’kk esa e sx 1v

lS gSA 

 bld  ,d leku rFkk 4 eh@lS   xfr ds 5

esa fi.M }kjk pyh gqbZ nwjh gksxh   [MP PMT 1994] 

(a) 25 m (b) 35 m 

(c) 50 m (d) 85 m 

;fn fi.M le; ij f
21. t020v += rks fi.M xfr

[MNR 1995; UPSEAT 2000] 

,dleku Roj.k ls   

(c) vleku Roj.k ls  

(d) ’kwU; Roj.k ls 

fuEu dFkuksa esa ls vlR;  

(a) fdlh fi.M dk

(b) fdlh fi.M dh pky ifjorZuh; gksrs gq, Hkh] bldk osx 

fu;r gks ldrk gS 

(c) fdlh fi.M dk osx ifjorZuh; gksrs gq, Hkh bldh pky 

fu;r gks ldrh gS 

(d) fdlh fi.M dk Roj.k fu;r gksrs gq, Hkh blds osx dh fn'kk 

esa ifjorZu gks ldr

,d d.k ,dleku Roj.k ls 4 sec ds çFke nks Øekxr vUrjkyksa 

 m o 64 m nwfj;k¡ r; d

[MP PET 1995] 

(a) 1 m/sec (b) sec/10 m  

 A  rF Ø  rFkk  ls 

eku

’k% o 2v

xfr )2v A tc dkj  gS ( 1v > A  dk  B  ls dj  nwjh  gS  vkxs

rc dkj A  ds pkyd }kjk czsd yxkus ij ,d leku eanu a  

mRié gks tkrk gS] nksuksa dkjsa ugha Vdjk;saxh ;fn 

 [Pb. PET 2004] 

(a) 
a2
vvd )( 2

21 −<  (b) 
a2
vvd

22
1 −

< 2  

(c) 
a
vvd

2
)( 2

21 −>  (d) 
a
vv 2

2
2
1 −

26. 10 fdxzk æO;eku dh ,d oLrq 10 eh@lS ds fu;r osx ls 

eku gSA ml ij f  cy xkus ij og 

 (d) 

27. oLrq ewy fc k dh kk 6 eh@lS 
2
 ds 

k rFkk y-v{k S 
2
 ds Roj.k ls xfr djrh 

(c) 80 eh (d) 128 eh 

28. rh 

k 

d
2

>  

xfr  4 lSd.M ds fy;s u;r  y

2 eh@lS ds osx ls foijhr fn’kk esa xfr djrh gSA mlesa mRié 

Roj.k gS    [MP PET 1997] 

(a) 2/3 secm  (b) 2/3 secm−  

(c) 3.0 2/3.−  2/ secm 0 secm

,d Unq ls fojkekoLFkk ls x-v{  fn’  esa 

Roj. dh fn’kk esa 8 eh@l

gSA 4 lSd.M ds i’pkr~ ewy fcUnq ls bldh nwjh gksxh  

[MP PMT 1999] 

(a) 56 eh (b) 64 eh 

,d fu;r cy F  ds vuqç;ksx ls 10 eh@lS ds osx ls py

gqbZ dkj dks 20 eh dh nwjh esa jksdk tk ldrk gSA ;fn dkj d

osx 30 eh@lS gks] rks bl cy ds }kjk bls fdruh nwjh esa jksdk 

tk ldrk gS     [MP PMT 1999] 
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(a) m
3
20

 (b) 20 m 

(c) 60 (d) 180 m m 

fdlh d.k ds foLFkk

 os

cb 2,

deh@?kUV

 4 m 

] ft

eh

29. iu dk le 42 dtctbta −++

x rFkk Roj.k Øe      [CPMT 1999, 200

(c)  (d) dc 4,2 −  

30. 40 f k dh pky ls xfr djrh gqbZ ,d dkj dks czsd 

jh esa j rk gSA 

(c)

31. ldh Nr ls vk jh 2.7 ehVj gS] fu

@lSd.M 

2
 ls Åij aHk gksus ds 2

hdj.k y =

c  

 

3] gSA çkjfEHkd ’k% gksaxs  

(a) db 4, −  (b) b 2,−

yxkdj de ls de nks ehVj dh nw ksdk tk ld

;fn ogh dkj 80 fdeh@?kUVk dh pky ls xfr dj jgh gks rks 

og U;wure nwjh D;k gksxh ftlesa mls jksdk tk lds 

[CBSE PMT 1998,1999; AFMC 2000; JIPMER 2001, 02] 

(a) 8 m (b) 2 m 

(d) 6 m 

,d fy¶V /kkj dh nw ;r 

 Roj.k 1.2 mB jgh gSA xfr vkj

lSd.M i’pkr~ ,d cksYV Nr ls fxjuk çkjEHk djrk gS] ;g 

fdrus le; rd eqä #i ls fxjsxk   [KCET 1994] 

(a) s54.0  (b) s6  

(c) 0.7 s (d)  1 s 

32. kiu dk le  l k gSAfoLFk hdj.k 52 2 ++= ttx s fn;k x;  2=t  

lSd.M ij  Roj.k gksxk  [EAMCET (Engg.) 1995] 

(c)  (d) 

33. nks Vsªu ,d gh jsyekxZ ij ,d nwljs dh vksj 40 eh@lSd.
 

j ,  y

(c) 2.1  (d) 

34. ,d oLrq fu;r Roj.k 5 eh@lSd.M  ls fojke ls pyuk çkjEHk 

 10osa k

5 

35.  ls pyrh gq;h Vªsu MCcs dks vpkud vyx 

 tkrk gS ftlls og d  djus ds i'pkr~ #d 

sxk 

36. blds }kjk pkSFks 

vuqikr gksxk  

(a) 2/4 sm  (b) 2/8 sm  

2/10 sm 2/15 sm  

M ds 

xkrs gSa] osx ls xfr’khy gSA nksukas Vsªu ds Mªkbo  d lkFk czsd

tcfd Vsªusa ,d nwljs ls 2 fdeh nwj gksrh gSA ;fn voeanu 

fu;r rFkk leku gks rks bldk eku fdruk gksxk ftlls fd Vªsuksa 

esa VDdj u gks    [AMU 1995] 

(a) 11.8 2/ sm  (b) 11.0 2/ sm  

2/ sm 0.8 2/ sm  

2

djrh gSA lSd.M ds vUr esa rkR{kf.kd p y (eh@lSd.M esa) 

gksxh    [SCRA 1994] 

(a) 50 (b) 5 

(c) 2 (d) 0.

fu;r pky ds ,d f

dj fn;k qN nwjh r;

tkrk gSA leku le; esa fMCcs }kjk rFkk 'ks"k Vªsu }kjk r; dh 

x;h nwfj;ksa esa lEcU/k gksxk    [RPET 1997] 

(a) nksuksa leku gksaxh  

(b) igyh nwljh dh vk/kh gksxh 

(c) igyh] nwljh dh ,d pkSFkkbZ gksxh 

(d) dksbZ fuf’pr vuqikr ugha gk

,d oLrq fojkekoLFkk ls pyuk çkjEHk djrh gS] 

k rFkk rhljs lSd.M esa r; dh x;h nwfj;ksa d

 [CBSE PMT 1993] 

(a) 
5
7

 (b) 
7
5

 

3
7

(c)  (d) 
7
3

 

37. 22 2
 

tkrk gS] ;gk¡  le; gSA ;fn d.k 0
fdlh d.k dk Roj.k 23 ++= tta  eh@lSd.M  }kjk fn;k

t =t  ij 2 eh@lS ls 

rc 2

38. y js[kk es bl çdk S fd blds foLFkkiu 

k 36 23 +−= tttS

(b) 112 −− ms  

(c) 142 −ms  (d

39. k ij TSE 1995] 

Roj.k v  ugha dj 

(c) h gS  

kxs 

40. 

=v
pyuk çkjEHk djrk gS]  lSd.M i’pkr~ d.k dk osx gksxk  

 [MNR 1994; SCRA 1994] 
(a) 12 m/s (b) 18 m/s 
(c) 27 m/s ) 36 m/s(d  

,d d.k lj j xfr’khy g

dk lehdj. 4+  ehVj gSA bl d.k dk osx 

D;k gksxk tcfd Roj.k 'kwU; gS 
 [CBSE PMT 1994; JIPMER 2001, 02] 

(a) 13 −ms  

) 19 −− ms  

fdlh xfr’khy oLrq ds fy;s fdlh {k. [N

(a) fuok;Z #i ls 'kwU; gksxk ;fn oLrq xfr

jgh gS  

(b) Roj.k _.kkRed gksxk ;fn oLrq dh pky de gks jgh gS 

nwjh _.kkRed gksxh ;fn oLrq dh pky de gks jg

(d) ;fn ml {k.k ij foLFkkiu] osx rFkk Roj.k Kkr gksa rks v

fdlh Hkh le; ij foLFkkiu Kkr fd;k tk ldrk gS  

le; t  ij fdlh d.k ds x  rFkk y  funsZ’kkad fuEu lehdj.k 

 fn, tkrs gSa  }kjk

  247 ttx +=  rFkk ty 5= ,  

tgk¡ x  rFkk y   t  lSd.M esa gSA 5=tehVj esa rFkk  lSd.M 

ij d.k dk R ksxk    [SCRA 1996] 

kwU

41.  dk Roj.k  

aprh gS 

oj.k g

(a) ’ ; (b) 2/8 sm  

(c) 20 2/ sm  (d) 40 2/ sm  

dkj dk batu dkj esa 4 eh@lSd.M2 mRié djrk gS

;fn ;g dkj leku æO;eku dh ,d nwljh dkj dks [kh

rc mRié Roj.k gksxk   [RPET 1996] 

(a) 2/8 sm  (b) 2/2 sm  

(c)  (d) 2/4 sm 2/
2
1 sm  

42. seh dh nwjh 

gSA dkj dk  [AFMC 1997] 

(c) 0.218  (d) 

,d dkj fojke ls çkjEHk gksdj NBosa lSd.M esa 120 l

r; djrh Roj.k gksxk 

(a) 0.20 2/ sm  (b) 0.027 2/ sm  

2 / sm 0.03 2/ sm  
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43. sa h@?kUVk 

E PMT 1997]

(a) 20 m 

 

44. 

,d dkj f ls Rofjr gksdj 20 lSd.  e 144 fdeojke 

m 

h fLFkfr 

M

dk osx çkIr dj ysrh gSA blds }kjk r; nwjh gksxh  

 [CBS  

(b) 400 

(c) 1440 m (d) 2880 m

fdlh d.k d x  le; t  ds lkFk fuEu çdkj ls nh 

tkrh gS 32 btatx −= fdl le; ij d.k dk Roj.k 'kwU; gksxk 

[CBSE PMT 1997; BHU 1999; DPMT 2000;  

(a) 

KCET 2000] 

b
a

 (b) 
b
a

3
2

 

(c) 
b
a

3
 (d) ’kwU; 

45. us ij 

 r; djsxk

46. Vªsu 200 ehVj pydj fojkekoLFkk 

(a) 20 ms  (b) 10 m

 (d) 

47. Fkk s k

% 

48. Roj.k ls xfr’khy fdlh oLrq ds foLFkkiu] le; rFkk

,d Vªd rFkk dkj leku osx ls xfr’khy gSa] czsd yxk

nksuksa dqN nwj tkdj #d tkrs gSa rc  [CPMT 1997] 

(a) Vªd fojke esa vkus ls iwoZ de nwjh  

(b) dkj fojke esa vkus ls iwoZ de nwjh r; djsxh 

(c) Vªd rFkk dkj nksuksa leku nwjh r; djsaxs 

(d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

72 fdeh@?kUVk ls xfr’khy 

esa vk tkrh gSA bl ij dk;Z djus okyk voeanu gksxk 

 [SCRA 1998; MP PMT 2004] 
2− 2−s  

(c) 2 m 1 ms  2−s 2−

fojkekoL )0( =t  ls xfr çkjaHk dju o ys d.k dk foLFkkiu 

lehdj.k 326 ttS −=  gSA og le; ¼lSd.M esa½ ftlesa d.k 

dk osx iqu 'kwU; gks tk;sxk] gksxk   [SCRA 1998] 

(a) 2 (b) 4 

(c) 6 (d) 8 

,dleku  

Roj.k esa lgh lEcU/k gksxk    [DCE 1999] 

(a) 21 ftutS +=  (b) tfS )
2

 (d) mijksDr esa ls dksbZ ugha 

49. kjsa A rFkk B gSA

xfr v

 lSd.M (b) lSd.M 

50. 

u( +=  

(c) fsvS 22 −=

nks d  çkajHk esa ,d gh fcUnq ij fojkekoLFkk esa  

dkj A fu;r osx 40 ehVj@lSd.M ls tcfd dkj B fu;r Roj.k 
2ehVj@lSd.M4  ls leku fn’kk esa pyuk çkajHk djrh gS] rks 

kjEHk ds fdrus le; i'pkr~ dkj B,  dkj A  dks idM+ 

ysxh    [RPET 1999] 

(a) 10 20 

(c) 30 lSd.M (d) 35 lSd.M 

fdlh d.k dh xfr dk lehdj.k 2btax +=  gS];gk¡ 15=a  lseh 

h@lSd.M

51. u;r 

] 

rFkk 3=b  lseh@lS2 gSA 3=t  lSd.M ij d.k dk rkR{kf.kd 

osx gksxk    [AMU (Med.) 2000] 

(a) 36 lse  (b) 18 lseh@lSd.M 

(c) 16 lseh@lSd.M (d) 32 lseh@lSd.M 

,d oLrq fojke ls xfr çkjEHk djds dqy 15 lSd.M rd f

Roj.k ls xfr’khy jgrh gSA ;fn blds }kjk çFke 5 lSd.M esa 

pyh x;h nwjh 1S , vxys 5 lSd.M esa pyh x;h nwjh 2S  rFkk 

vafre 5 lSd.M esa pyh x;h nwjh 3S  gks rks lgh lEcU/k gksxk  

 [AMU (Engg.) 2000

(a) 321 SSS ==  32 S1 3S5S = = (b)  

(c) 33
1 SS ==  (d) 21 5

1 S 33
1 SS =  

52. Eu çdkj l af/kr gS 

Roj.k gksxk

21S

)(t

5
1

=

 ls fufdlh d.k dk foLFkkiu )(x , le; ac

32 ctbtatx −+= ] ;gk¡ ba,  rFkk c  fu;rkad gSaA d.k dk 

    [BHU 2000] 

(a) bta 2+  (b) 

cb 62

ct2  b 6+

(c) t−  (d) 263  ct

53. kk 3 lSd.M esa 

ha  

54. rh 

55. PMT 2000] 

56. k tkrk gSA 

57. gS & 

b −

Vj rF;fn dksbZ d.k çFke 5 lSd.M esa 10 eh vxys 

Hkh 10 ehVj dh nwjh r; djrk gSA ;fn Roj.k dks fu;r ekuk 

tk;s rks vxys 2 lSd.M esa r; dh x;h nwjh gksxh  [RPET 2000] 

(a) 8.3 ehVj (b) 9.3 ehVj 

(c) 10.3 ehVj (d) mijksDr esa ls dksbZ ug

;fn ,d d.k }kjk r; dh xbZ nwjh le; ds oxZ ds lekuqik

gS] rks d.k xfr djrk gS [RPET 1999; RPMT 2000] 

(a) ,d leku Roj.k ls (b) ,d-leku osx ls 

(c) c<+rs gq,s Roj.k ls (d) ?kVrs gq,s osx  ls 

fdlh d.k dk Roj.k ifjofrZr gksrk gS] ;fn  [R

(a) osx dh fn’kk cnyrh gS  (b) osx dk ifjek.k cnyrk gS  

(c) nksuksa cnyrs gS (d) pky cnyrh gS 

fdlh d.k dh xfr dk lehdj.k atu =  }kjk fn;

çFke 4 lSd.M esa d.k }kjk r; dh xbZ nwjh gksxh [DCE 2000] 

(a) a4  (b) a12  

(c)  (d) a6 a8  

fdlh d.k dh xfr ds fy, foLFkkiu dk lehdj.k fuEu 

633 += xt  ;gk¡ x  ehVj esa rFkk t  lSd.M esa gS] rks d.k dk 

kiu D;k gksxk] tcfd osx 'kwU; gS [CPMT 2000] 

(a) 24 ehVj (b) 12  

foLFk

58. esa gS] 10 

ehVj

(c) 5 ehVj (d) 'kwU; 

,d fu;r cy 0.9 fdyksxzke dh oLrq ij tks fd fojke 

lSd.M rd dk;Z djrk gS] ftlls blesa 250 ehVj dk foLFkkiu 

gksrk gS] cy dk ifjek.k gksxk    [EAMCET (Engg.) 2000] 

(a) N3  (b) N5.3  

(c) N0.4  (d) N5.4  

59. eku R rq 0 .M ds 

T (Med.) 2000] 

(a) 0.01 ms–2 ) 0.02 ms

,dl oj.k ls xfr’khy ,d oL .34 ehVj@lSd

vkSlr osx ls pyrs gq, 3.06 ehVj dh nwjh r; djrh gSA ;fn 

bl le;karjky esa oLrq ds osx esa 0.18 ehVj@lSd.M dk ifjorZu 

gksrk gS] rks xfr esa ,d leku Roj.k dk eku gksxk  

 [EAMCE

(b –2 
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(c) 0.03 ms–2 (d) 0.04 ms–2 

60. 

[CBSE PMT 2000] 

(a) 10 m/s2 (b) m/s2 

61.  ds 

2 3 

fdlh d.k ds foLFkkiu dk lehdj.k 1473 23 +++= ttts 8
k gksxk 

 

ehVj gSA 1=t  lSd.M ij d.k dk Roj.

 

16 

(c) 25 m/s2 (d) 32 m/s2 

X-v{k dh fn’kk esa xfr’khy fdlh d.k dk foLFkkiu le;

lkFk fuEu rkfydk esa n’kkZ;k x;k gS  

t (s) 0 1 

x (m) –2 0 6 16 

d xfr fuEu n'kkZrh g [AMU (En 2001] 

) ,d leku 

62. i`Foh ls

U (Engg.) 2001] 

(a) dsoy osx  (b) 

Fkk foLFkkiu   

63. k fuEu

j.k gk

m/

64.  gS]

 

65. ks ikj djus ij xksyh

[AIIMS 2001] 

(a) m/s2 (b)

66. hVj@lSd.M d zk d .M 

67. rd 

68. e 

yxkus ij

eksVjlkbfdy 

69. d.k 

 Ùk

70.  dh pky ls xfr ks czsd yxkdj de 

m 

71. Sls gh 

8 ms

72. jrk 

.k dh  dks S  gg.) 

(a) ,d leku Roj.k (b voeanu 

(c) vleku Roj.k (d) vk¡dM+s vi;kZIr gSa 

,d Vsful dh xsan fdlh Å¡pkbZ ls fxjrh gS rFkk  

dk i

Vdjkdj okil ykSVrh gSA bl çfØ;k esa Roj.k] osx rFkk 

foLFkkiu esa ls dkSulh jkf’k;ksa esa ifjorZu gksrk gS  

 [AM

foLFkkiu rFkk osx  

(c) Roj.k] osx r (d) foLFkkiu rFkk Roj.k

ljy js[kk esa xfreku fdlh d.k ds foLFkkiu dk lehdj.  

ls d

gS 422 2 ++= ttS  ;gk¡ S ehVj esa tcfd t lSd.M esa gSA d.k 

dk Ro sxk    [CPMT 2001] 

(a) 2 m/s2 (b) 4 s2 

(c) 6 m/s2 (d) 8 m/s2 

,d d.k A fojkekoLFkk ls 1a  Roj.k ls xfr çkjaHk djrk  

cl 

blds 2 lSd.M i'pkr~ ,d vU; d.k B fojkekoLFkk ls 2a  Roj.k 

ls xfr çkjaHk djrk gSA ;fn A ds xfr vkjaHk ls 5 osa lSd.M esa 

nksuksa leku nwjh r; djrs gksa] rks 21 : aa  dk eku gksxk   

(a) 5 : 9 (b) 5 : 7 

[AIIMS 2001] 
(c) 10 ms–1 (d) 12 ms–1 

(c) 9 : 5 (d) 9 : 7 

,d 10 lseh eksVkbZ ds ydM+h ds xqVds d  

gSA

dk osx 200 ehVj@lSd.M ls ?kVdj 100 ehVj@lSd.M jg tkrk 

gSA enau ;fn ,dleku gks] rks bldk eku gksxk 

 

41010 ×   12 × 410  m/s2 

(c) 4  m/s2 (d) 4  m/s2 105.13 × 1015 ×

20 e  osx ls xfr’khy 5 f x s ,d fi ij osx 

dh gh fn’kk esa 100 U;wVu dk cy 10 lSd.M rd dk;Z djrk gS] 

fi.M dk osx gks tk,xk  [MP PMT 2000; RPET 2001] 

(a) 200 m/s (b) 220 m/s 

(c) 240 m/s (d) 260 m/s 

dksbZ d.k fojke ls xfr çkajHk djds 10 lSd.M 
22 ehVj@lSd.M  dh nj ls Rofjr gksrk gS rRi’pkr~ 30 lSd.M 

s xfr djrk gS] rRi’pkr~  24 ehVj@lSd.M  

dh nj ls voeafnr gksdj #d tkrk gSA d.k bZ 

dqy nwjh gksxh   [DCE 2001; AIIMS 2002; DCE 2003] 

(a) 750 m (b) 800 m 

rd fu;r pky l

}kjk r; dh x

(c) 700 m (d) 850 m  

fdlh eksVjlkbfdy dk baftu blesa vf/kdr
25 ehVj@lSd.M  dk Roj.k mRié dj ldrk gS] tcfd czsd 

 vf/kdre voeanu 210 ehVj@lSd.M  laHko gSA og 

U;wure le; D;k gksxk ftlesa 1.5 fdeh- dh nwjh 

r; dj ysxh   [Pb. PMT 2002] 

(a) 30 sec (b) 15 sec 

(c) 10 sec (d) 5 sec 

ifjek.k vkSj fn’kk esa fu;r cy ds çHkko esa xfr djrs gq;s 

Fk gksxk    [MP PET 2002] 

(a) ljy js[kk (b) o`  

(c) ijoy;  (d) nh?kZo`Ùk 

50 fdeh@?kaVk ’khy dkj d

e 6 ehVj dh nwjh ij jksdk tk ldrk gSA ;fn ;gh dkj 

100 fdeh@?kaVk dh pky ls pys rks og U;wure nwjh] tgk¡ ij 

bls jksdk tk ldrk gS] gksxh   [AIEEE 2003] 

(a) 6m (b) 12

(c) 18m (d) 24m 

,d fo|kFkhZ cl ls 50 ehVj  dh nwjh ij [kM+k gqvk gSA t

1 ehVj@lSd.M2 ds Roj.k ls pyuk çkjaHk djrh gS oSls gh 

fo|kFkhZ fu;r osx u  ls cl dh vksj nkSM+uk çkjaHk djrk gSA  

xfr dks ljy js[kh; ekurs gq;s u  dk U;wure eku D;k gks rkfd 

fo|kFkhZ cl dks idM+ lds  [KCET 2003] 

(a) 5 ms–1 (b) –1 

,d fi.M A fojkekoLFkk ls fu;r Roj.k a  ls xfr çkjaHk d

 ,d vU; fi.M B mlh fcUnq ls mlh fn’kk esa fu;r osx v  ls 

xfr çkjaHk djrk gSA nksuksa fi.M xfr vkjaHk djus ds t  lSd.M 

i'pkr~ fey tkrs gSaA t  dk eku gksxk  [MP PET 2003] 

(a) 
a
v2

 (b) 
a
v

 

(c) 
a

v
2

 (d) 
a

v
2

 

73. ,d d.k x v{k dh vksj bl çdkj xfreku gS fd mldk 

x funsZ’kkad le; t  ds lkFk )652( 2ttx +−= ehVj ds vuqlkj 

ifjofrZr gksrk gSA d.k dk çkj gksxk  

  [MNR 1987; MP PET 

fEHkd osx 

1996; Pb. PET 2004] 

(a) sm /5−  

sm /3

(b) sm /6  

−  (d) sm /3  (c) 

74. kj fojk h S  t = 0 ls t ,d d ekoLFkk ls xfr çkjaHk djr  g rFkk le;

= T rd ,d leku Roj.k ‘a’ ls xfreku jgrh gSA blds i'pkr~ 



 
  94 ,d foeh; xfr 

,d leku eanu ds dkj.k fojkekoLFkk esa vk tkrh gSA dkj dh 

vkSlr pky gksxh    [MP PMT 2004] 

 (a)  
4

aT
 (b) 

2
3aT

 

 (c)  
2

aT
 (d) aT  

75. ,d oLrq fojkekoLFkk ls Rofjr gksdj 10 lSd.M esa 27.5 eh/lS dk 

osx çkIr djrh gS] rks vxys 10 lSd.M esa oLrq }kjk r; dh xbZ 

nwjh gS   [BCECE 2004] 

 (a)  550 m (b) 137.5 m 

 (c)  412.5 m (d) 275 m 

76. ;fn fdlh d.k dk osx 2/1)16  eh-/lS- gks, rks bldk 

Roj.k gksxk   [J & K CET 2004] 

180( xv −=

 (a)  ’kwU; (b) 8 m/s2 

 (c)  – 8 m/s2 (d) 4 m/s2 

77. fdlh d.k dk foLFkkiu le; dh r`rh; ?kkr ds lekuqikrh gS] 

rks Roj.k le; ds lkFk fdl çdkj ifjofrZr gksxk  

   [Pb. PET 2001] 

 (a)  (b) ta 2∝  2ta ∝

 (c)   (d) 3ta ∝ ta ∝  

78. fojkekoLFkk  ls xfr çkjaHk djus okys ,d d.k dk Roj.k 

)1(2 −= ta  gSA st 5=  ij d.k dk osx gksxk [RPET 2002] 

 (a)  15 eh/lS (b) 25 eh/lS 

 (c)  5 eh/lS (d) buesas ls dksbZ ugha 

79. ,d oLrq ,d leku Roj.k ls çFke 5 lSd.Mksa esa 40 eh rFkk 

vxys 5 lSd.M esa 65 eh pyrh gSA oLrq dk çkjafHkd osx gksxk 

   [Pb. PET 2003] 

 (a)  4 m/s (b) 2.5 m/s 

 (c)  5.5 m/s (d) 11 m/s 

80. fdlh fof'k"V {k.k ij nks leku çdkj dh dkjksa ds osx u  rFkk 

u4  gSaA nksuksa dkjksa ds }kjk fojke esa vkus ls iwoZ pyh xbZ nwfj;ksa 

dk vuqikr gksxk    [AIEEE 2002] 

(a) 1 : 1 (b) 1 : 4  

(c) 1 : 8 (d) 1 : 16 

81. fdlh d.k dk foLFkkiu x  le; t ds lkFk bl çdkj ifjofrZr 

gksrk gS fd tt be , tgk¡ aex βα= − + α,,ba rFkk β  /kukRed 

fu;rkad gSa d.k dk osx   [CBSE PMT 2005] 

 (a) le; ds lkFk ?kVrk tkrk gS  

 (b) α  rFkk β  ij fuHkZj ugha djrk  

 (c) βα =  ij ’kwU; gks tkrk gS  

 (d) le; ds lkFk c<+rk gS 

82. fojkekoLFkk ls çkjaHk gksdj ,d dkj S nwjh rd f Roj.k ls Rofjr 

gksrh gS] rRi’pkr~ t le; rd fu;r pky ls pyrh gS] rRi’pkr~ 

2
f

 nj ls voeafnr gksdj #d tkrh gSaA ;fn dkj }kjk r; dh 

xbZ dqy nwjh 15 S gS, rc   [AIEEE 2005] 

 (a) 2

2
ft1S =  (b) 2

4
1 ftS =  

 (c) 2

72
1 ftS =  (d) 2

6
1

)2(4 −= tx

ftS =  

83. ,d O;fä cl ls 45 m ihNs gSA cl fojke ls pyuk çkjaHk dj 

2.5 m/s2 ds Roj.k ls Rofjr gksrh gSA O;fä dks U;wure fdrus osx 

ls nkSM+uk pkfg, rkfd og cl dks idM+ lds ? 

   [J & K CET 2005] 

 (a) 12 m/s (b) 14 m/s 
 (c) 15 m/s (d) 16 m/s 

84. ,d d.k dh fLFkfr x-v{k ds vuqfn’k 2)2( −+ ta ls 

nh tkrh gS] rks fuEu esa ls dkSulk dFku lR; gS ?   

[J & K CET 2005] 

 (a) d.k dk çkjafHkd osx 4 gS  

 (b) d.k dk Roj.k 2a gS 

 (c) d.k t = 0 ij ewy fcUnq ij gS  

 (d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

85. ,d oLrq fojkekoLFkk ls fu;r Roj.k ls xfr djuk çkjaHk djrh 

gSA oLrq }kjk 5 osa lSd.M esa r; dh xbZ nwjh rFkk 5 lSd.M esa 

r; dh xbZ dqy nwjh dk vuqikr gksxk [Kerala PET 2005] 

 (a) 9/25 (b) 3/5 

 (c) 25/9 (d) 1/25 

86. d.k }kjk r; fd, x, iFk dh ç—fr fuEu esa ls fdlds }kjk 

Kkr dh tk ldrh gS   [AFMC 2005] 

 (a) pky (b) osx 

 (c) Roj.k (d) buesa ls dksbZ ugha 
 

vkisf{kd xfr 
 

1. 50 ehVj yEckbZ dh nks jsyxkfM+;k¡ ijLij foijhr fn'kk easa 10 

eh@lSd.M rFkk 15 eh@lSd.M ds osx ls xfr’khy gSA os fdrus 

le; esa ,d nwljs dks ikj dj ysaxh 

[CPMT 1999; JIPMER 2000; RPET 2001] 

(a) s2  (b) s4  

(c) s32  (d) s34  

2. 120 ehVj yEch jsyxkM+h A ] 20 eh@lSd.M ds osx ls fdlh 

fn’kk esa xfr’khy gSA ,d vU; jsyxkM+h B ] tks fd 130 eh yEch 

gS] foijhr fn’kk esa 30 eh@lSd.M ds osx ls xfr’khy gSA ;g 

igyh Vªsu A  dks fdrus le; esa ikj dj ysxh 

[CPMT 1996; Kerala PET 2002] 

(a)  (b) 36 s s6

(c) 38 s (d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

3. ,d 210 ehVj yach Vªsu 25 ehVj/lSd.M dh pky ls mÙkj fn’kk esa 

xfr’khy gSA ,d i{kh 5 ehVj/lSd.M dh pky ls nf{k.k fn’kk 
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dh vksj Vªsu ds Åij mM+ jgk gSA i{kh }kjk Vªsu dks ikj djus esa 

le; yxsxk      [AMU (Med.) 2001] 

(a) s6  (b)  s7

(c) s9  (d) s10  

 (c) bldk js[kh; laosx nqxqus ls vf/kd gksxk 

 (d) bldk js[kh; laosx vifjofrZr jgrk gS 

11. ,d unh if’pe ls iwoZ dh vksj 5 m/min dh pky ls cg jgh gSA 

,d O;fä fLFkj ty esa 10 m/min ds osx ls rSj ldrk gSA nf{k.k 

fdukjs rd U;wure laHko ekxZ }kjk igq¡pus ds fy, mls fdl 

fn’kk esa rSjuk pkfg,   [BHU 2005] 
4. iqfyl dh thi 45 fdeh@?kaVk dh pky ls] pksjksa dh thi] tks 

fd 153 fdeh@?kaVk dh pky ls tk jgh gS] dk ihNk dj jgh gSA 

iqfyl }kjk 180 ehVj@lSd.M osx ls xksyh nkxh tkrh gS] rks 

;g pksjksa dh thi ls fdl osx ls Vdjk,xh   

 (a) 30° /kkjk dh fn’kk esa (b) 60° /kkjk dh fn’kk esa 

 (c) 120° /kkjk dh fn’kk esa (d) nf{k.k fn’kk esa 

12. ,d jsyxkM+h iwoZ dh vksj rFkk ,d dkj mŸkj dh vksj leku 

pky ls xfr’khy gSA jsyxkM+h esa cSBs ;k=h dks dkj fdl fn’kk esa 

xfr djrh gq;h çrhr gksxh    [J & K CET 2004] 

  [BHU 2003; CPMT 2004] 

(a) 150 m/s (b) 27 m/s 

(c) 450 m/s (d) 250 m/s 
 (a)  iwoZ-mŸkj fn’kk (b) if’pe-mŸkj fn’kk 

5. ,d uko 8 fdeh/?k.Vs ds osx ls unh ikj djrh gSA ;fn uko dk 

ifj.kkeh osx 10 fdeh/?k.Vk gks] rc unh dk osx gksxk 
 (c)  nf{k.k-iwoZ fn’kk (d) buesa ls dksbZ ugha 

13. ,d ,Dlçsl jsyxkM+h v
1 
osx ls xfr dj jgh gSA xkM+h dk Mªk;oj 

ns[krk gS fd ,d vU; jsyxkM+h mlh iFk ij rFkk mlh fn’kk esa 

v
2 
osx ls xfr’khy gSA xkfM+;ksa dks VDdj ls cpkus ds fy, czsd 

yxkus ij mRié eanu a gS] xkfM+;ksa dh Vôj jksdus esa yxus 

okyk U;wure le; gksxk   [RPET 2002] 

   [Pb. PET 2004] 

 (a)  10 fdeh/?k.Vk (b) 8 fdeh/?k.Vk 

 (c)  6 fdeh/?k.Vk (d) 4 fdeh/?k.Vk  

6. ,d 150 ehVj yEch jsyxkM+h mÙkj dh vksj sec/10 m  dh pky 

ls xfr dj jgh gSA ,d rksrk jsy ds iFk ds lekUrj ,oa nf{k.k 

dh vksj sec/5 m  ds osx ls mM+ jgk gS] rks rksrs }kjk jsyxkMh 

dks ikj djus esa fy;k x;k le; gS 

 (a)  
a

vv
t 21 −=  (b) 

2

2
2

2
1

1
vv

t
−

=  

 (c)  mijksä esa ls dksbZ ugha  (d) nksuksa 
 

[CBSE PMT 1992; BHU 1998] xq#Ro ds v/khu xfr 
(a) 12 sec (b) 8 sec  

1. 12 eh@lS dh leku nj ls uhps vkrs gq;s ,d xqCckjs ls ,d 

iRFkj fxjk;k tkrk gSA 10 lSd.M ds i’pkr~ iRFkj dk ç{ksi.k 

fcUnq ls foLFkkiu gksxk  

(a) 490 m   (b) 510  

(c) 15 sec (d) 10 sec  

7. ,d uko unh esa ji ˆ4ˆ3 +  osx ls xfr’khy gS rFkk ty dk osx 

tehu ds lkis{k ji ˆ4ˆ3 −−  gSA ty ds lkis{k uko dk vkisf{kd 

osx gksxk    [Pb. PET 2002] 
m

(c) 610 m  (d) 725 m  

2. ,d xsan dks 10 ehVj dh Å¡pkbZ ls dejs ds Q’kZ ij fxjk;k 

tkrk gSA ;g mNy dj 2.5 ehVj dh Å¡pkbZ rd tkrh gSA ;fn 

xsan Q’kZ ds lkFk 0.01 lSd.M rd Li’kZ esa jgs rks Li’kZ ds nkSjku 

xsan dk vkSlr Roj.k gksxk   [BHU 1997; CPMT 1997] 

(a) 2100 eh@lS 
2
] uhps dh vksj 

(b) 2100 eh@lS 
2
] Åij dh vksj 

(c) 1400 eh@lS 
2
  

(d) 700 eh@lS 
2 

 (a)   (b)  ji ˆ8ˆ6 −− ji ˆ8ˆ6 +

 (c)   (d)  î8 î6

8. nks d.kksa ds chp dh nwjh 6 ehVj@lSd.M dh nj ls de gks jgh 

gSA ijUrq ;fn nksuksa d.k mlh osx ls leku fn’kk esa xfr djsa rks 

muds chp dh nwjh 4 ehVj@lSd.M dh nj ls c<+rh gSA d.kksa 

dh pky gksxh     [RPET 1999] 

(a) 5 m/sec , 1 m/sec (b) 4 m/sec , 1 m/sec  

(c) 4 m/sec , 2 m/sec (d) 5 m/sec , 2 m/sec  
3. ,d fi.M dks Å/okZ/kj Åij dh vksj 98 eh@lS ds osx ls 

ç{ksfir fd;k x;k gSA ,d nwljs fi.M dks 4 lSd.M ds i’pkr~ 

mlh çkjfEHkd osx ls Åij dh vksj ç{ksfir fd;k tkrk gSA nksuksa 

fi.M ,d nwljs ls feysaxs 

(a) 6 lSd.M i’pkr~ (b) 8 lSd.M i’pkr~ 

(c) 10 lSd.M i’pkr~ (d) 12 lSd.M i’pkr~ 

9. ,d uko ty ds lkis{k 5 fdeh/?k.Vk dh pky ls xfr dj jgh 

gSA unh ds ty dk osx 3 fdeh/?k.Vk rFkk fdukjksa ds chp dh 

nwjh 1 fdeh gSA ,d iwjk pDdj yxkus esa fy;k x;k U;wure 

le; gksxk    [J&K CET 2005] 

 (a) 5 feuV (b) 60 feuV 

 (c) 20 feuV (d) 30 feuV 

10. dksbZ oLrq fdlh vU; oLrq ds lkis{k xfr dj jgh gS] ;fn oLrq 

dk osx nqxquk dj fn;k tk,] rc  [Orissa JEE 2005] 
4. am  o bm  æO;eku ds nks fi.Mksa dks Øe’k% a  o b  Å¡pkbZ;ksa 

ls fxjk;k tkrk gSA fi.Mksa }kjk bu Å¡pkbZ;ksa dks r; djus esa 

yxs le; dk vuqikr gksxk   [NCERT 1972; MP PMT 1993] 

(a)  (b) ab :  ba :

 (a) bldk js[kh; laosx nqxquk gks tkrk gS  

 (b) bldk js[kh; laosx nqxqus ls de gksxk 
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12. ehukj dh pksVh ls ,d iRFkj i`Foh ij fxjk;k tkrk gS tks tehu 

rd igq¡pus esa 4 lSd.M dk le; ysrk gSA ehukj dh Å¡pkbZ 

yxHkx gksxh         

(c) ba :  (d)  22 : ba
5. ,d oLrq fojke ls fxjuk çkjEHk djrh gSA ;g oLrq xfr ds 

vfUre lSd.M esa mruh gh nwjh r; djrh gS ftruh fd xfr 

vkjEHk djus ds ckn çkjfEHkd rhu lSd.M esa] oLrq dh xfr dk 

dqy le; gksxk    [MNR 1998] 

(a)  (b) s5  s3

(c)  (d) s9  

[MP PET 1986; AFMC 1994; CPMT 1997; BHU 1998; 
 DPMT 1999; RPET 1999; MH CET 2003] 

(a)  (b) m40  m80

(c)  (d) m160  m20

13. ,d fi.M h  Å¡pkbZ dh ehukj ls LorU=rkiwoZd fxjk;k tkrk 

gSA ;g fi.M i`Foh rd igq¡pus esa t  lSd.M dk le; ysrk gSA 
s7

sm /25.12

6. ikuh ij cus 44.1 ehVj Å¡ps ,d iqy ls ,d iRFkj dks ikuh esa 

fxjk;k tkrk gSA 1 lSd.M ds i’pkr~ nwljs iRFkj dks Å/okZ/kj 

uhps dh vksj Qsadk tkrk gS] nksuksa iRFkj ,d lkFk ikuh esa fxjrs 

gSaA nwljs iRFkj dk çkjfEHkd osx gksxk 

(a)  (b) sm /  75.14

(c)  (d) sm /17  

2
t
 lSd.M ds i’pkr~~ fi.M dh fLFkfr dgk¡ gksxh  

 [NCERT 1981; MP PMT 2004] 

sm /23.16 15.

7. leku f=T;k dh yksgs o ydMh dh xsansa fuokZr esa leku Å¡pkbZ 

ls NksMh tkrh gSaA ;g xsansa ,d gh le; esa tehu ij igq¡prh gSa] 

bldk dkj.k gS  

(a) fuokZr esa xq#Ro tfur Roj.k dk eku fi.Mksa ds vkdkj o 

æO;eku ij fuHkZj ugha djrk  

(b) fuokZr esa xq#Ro tfur Roj.k dk eku fi.Mksa ds æO;ekuksa ij 

fuHkZj djrk gS 

(c) fuokZr esa xq#Ro tfur Roj.k gksrk gh ughaa gS  

(d) fuokZr esa fi.Mksa ij ,d çfrjks/kkRed cy dk;Z djrk gS tks 

oLrq ds æO;eku ij fuHkZj djrk gS 

8. ,d fi.M dks Å/okZ/kj Åij dh vksj Qsadk tkrk gSA ;fn ok;q 

dk çfrjks/k ux.; u ekuk tk;s rks oLrq ds Åij tkus dk le;  
  [RPET 2000; KCET 2001; DPMT 2001] 

(a) oLrq ds uhps fxjus ds le; ds cjkcj gksrk gS  

(b) oLrq ds uhps fxjus ds le; ls de gksrk gS 

(c) oLrq ds uhps fxjus ds le; ls vf/kd gksrk gS  

(d) oLrq ds uhps fxjus ds le; dk nksxquk gksrk gS 

9. ,d xsan P  dks Å/okZ/kj uhps dh vksj rFkk ,d vU; xasn Q  

dks {kSfrt fn’kk esa leku osx o leku Å¡pkbZ ls ,d gh le; 

ij ç{ksfir fd;k tkrk gSA ;fn gok dk çfrjks/k ux.; eku ys 

rks   [MNR 1986; BHU 1994] 

(a) xsan P  i`Foh ij igys igq¡psxh  

(b) xsan Q  i`Foh ij igys igq¡psxh 

(c) nksuksa xsansa ,d gh le; ij i`Foh ij igq¡psaxh 

(d) xsanksa dk igys igq¡puk xsanksa ds æO;eku ij fuHkZj djrk gSA 

10. ,d fi.M cgqr vf/kd Å¡pkbZ ls LorU= #i ls fxjk;k tkrk gSA 

nwljs fi.M dks mlh Å¡pkbZ ls 1 lSd.M ds i’pkr~ fxjk;k tkrk 

gSA nwljs fi.M ds NksM++us ds 2 lSd.M ds i’pkr~~ nksuksa fi.Mksa ds 

chp dh nwjh gksxh                   [CPMT 1983; Kerala PMT 2002] 

(a)  (b) m  m9.4 8.9

(c)   (d)  m6.19 m5.24

11. ,d oLrq dks 100 eh@lS ds osx ls Å/okZ/kj Åij dh vksj 

ç{ksfir fd;k x;k gSA bls i`Foh ij Vdjkus esa yxk le; gksxk 

(yxHkx) [NCERT 1981; AFMC 1995] 
(a) 10 sec (b) 20 sec 
(c) 15 sec (d) 5 sec 

(a) tehu ls 
2
h
 dh nwjh ij  

(b) tehu ls 
4
h
 dh nwjh ij 

(c) ;g fi.M ds æO;eku o vk;ru ij fuHkZj djsxk  

(d) tehu ls 
4
3h

 dh nwjh ij 

14. R  f=T;k ds ,d v)Zxksys dh lrg ls m  æO;eku dk ,d 

fi.M v)Zxksys dh nhokj ls lVdj fQlyrk gSA v)Zxksys ds 

fuEure fcUnq ij fi.M dk osx gksxk   [MP PMT 1993] 

(a) Rg  

(b) 

m 

Rg2  

(c) 
R

Rgπ2  

(d) Rgπ  

15.  R  f=T;k ds ,d xksys esa A  rFkk B  ds chp ?k"kZ.k jfgr rkj 

yxk gSA ,d cgqr NksVh xksykdkj xsan bl rkj ij fQlyrh gSA 

xsan dk A  ls B  rd fQlyus esa yxk le; gksxk  

(a) 
θcos

2
g

gR
 

(b) 
g

gR θcos.2  

(c) 
g
R2  

(d) 
θcosg

gR
 

B 

A 

16. ,d fi.M ur lery ls fQlyrk gSA ur lery dh Å¡pkbZ h  

rFkk yEckbZ l  gS] ;fn bldk >qdko dks.k θ  gks] rks fi.M dks 

Åij ds fcUnq ls uhps ds fcUnq rd vkus esa yxk le; gksxk   

(a) 
g
h2

 (b) 
g

 
l2

(c) 
g
h2

sin
1
θ

 (d) 
g

sinθ  
h2

O

R

θ 

C 
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17. ,d d.k sec/80 ft  ds çkjfEHkd osx ls Åij dh vksj ç{ksfir 

fd;k tkrk gSA fdrus le; i'pkr~ ;g d.k i`Foh ls ft96  dh 

Å¡pkbZ ij  gksxk     [MP PMT 1985] 

(a) 2 o 3 sec (b) dsoy 3 sec  

(c) dsoy 2 sec (d) 1 o 2 sec  

18. ,d fi.M fojke voLFkk ls fxjrk gS] rks çFke lSd.M ds i'pkr~ 

bldk osx gksxk sec)/32( ft   [AFMC 1980] g =

(a)  (b) sec/32 ft  sec

sec

g gu 2

g u 2

24. ,d d.k dks fojke fLFkfr ls ¡pkbZ ls uhps fxjk;k tkrk gS 

rFkk ;g vfUre lSd.M esa  nwjh r; djrk gS] rks Å¡pkbZ 

 gS   [MNR 1987] 

 eh d

dxzk Hkkj dh ,d 

 tkrh gSA ;fn ks rks ;g oLrq i`Foh 

 
/16 ft

/64 ft

u /3 2

u /6 2

(c)  (d) sec/24 ft  

19. fdlh ehukj ls ,d iRFkj dks çkjfEHkd osx u  ls Åij dh vksj 

ç{ksfir fd;k tkrk gS] ftldk i`Foh ij igq¡pus ij osx u3  gks 

tkrk gSA ehukj dh Å¡pkbZ gS      [EAMCET 1983; RPET 2003] 

(a)  (b) /4  

(c)  (d) g/9  

20. fdlh Hkou ds f’k[kj ls nks vyx-vyx æO;eku ds iRFkj ,d 

lkFk uhps NksMs+ tkrs gSa] rks     [EAMCET 1978] 

(a) NksVk iRFkj i`Foh ls igys Vdjk;sxk 

(b) cM+k iRFkj i`Foh ls igys Vdjk;sxk 

(c) nksuksa iRFkj i`Foh ij lkFk-lkFk igq¡psaxs 

(d) dkSulk iRFkj i`Foh ij igys igq¡psxk ;g muds la?kVu ij 

fuHkZj djrk gS 

21. sec/96 ft  ds çkjfEHkd osx ls Qsadk x;k fi.M fdrus le; 

i'pkr~  i`Foh ij igq¡psxk )sec/32   [EAMCET 1980] ( 2ftg =

(a) 3 sec (b) 6 sec 

(c) 12 sec  (d) 8  sec  

22. ,d iRFkj dks ,d fuf’pr Å¡pkbZ ls uhps NksM+k tkrk gS tks 5 

sec esa i`Foh ij igq¡prk gSA ;fn iRFkj dks fxjkus ds 3 sec i'pkr~ 

jksd fy;k tk;s ,oa iqu% mls LorU= #i ls NksM+k tk;s rks iRFkj 

}kjk 'ks"k nwjh r; djus esa yxk le; gS [MNR 1985] 

(a) 2 sec (b) 3 sec 

(c) 4 sec (d) buesa ls dksbZ ugha 

23. ,d O;fä 2sec/9.  ds Roj.k ls Å/okZ/kj Åij dh vksj 

mBrs gq;s xqCckjs esa ls] mlds i`Foh ls mBus ds sec2  i'pkr~ 

,d xasn NksM+rk gS] rks xasn }kjk çkIr i`Foh ry ls vf/kdre 

Å¡pkbZ gS )sec/8.( 2m      [MNR 1986] 

4 m

9=g

(a) 14.7 m (b) 19.6 m 

(c) 9.8 m (d) 24.5 m 

h Å

25/
  

9h
h

(a) 100 m (b) 122.5 m 

(c) 145 m (d) 167.5 m 

25. ,d xqCckjk h Å¡pkbZ ij g  Åij dh vksj 12 81 S rFkk ;g

eh@lSd.M ds osx ls mB jgk gSA blls 2 f

oLrqq fxjk;h 10 eh@lS 
2
 g=g

ry ij fdrus le; esa igq¡psxh    [MP PMT 1994] 

(a) 1.5 sec (b) 4.025 sec 

(c) 5.4 sec (d) 6.75 sec 

26. ,d ok;q;ku u  osx ls tk jgk gSA blls h  Å¡pkbZ ls ,d 

iSdsV fxjk;k tkrk gS] rks iSdsV }kjk i`Foh ij igq¡pus esa yxk

le; gksxk  

(a) ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

h
g2

 (b) ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
g
u2

 

(c)  (d) ⎟
⎠

⎜
⎝

 ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
g

h
2

⎟
⎞

⎜
⎛

g
h2

27. ,d uy i`Foh ry ls 5 e h Å¡pkbZ ij gSA blls fu;fer 

 vUrjky SaA rhljh cw¡n 

uy ls fxjus yxrh gS] igy n /kjrh ij igq¡p tkrh gSA mlh 

28. fdlh ehukj ds 'kh"kZ ls] ,d xsan dks Å/okZ/kj Å

xsan ehukj ds vk/kkj 

 rkykc esa 3 lSd.M i'pkr~ fxjrh gS] rks ehukj dh 

ku  {kSfr

sxk 

h d

h cw¡

le;  ij ty dh cw¡nsa fxjrh g ftl {k.k 

{k.k ij nwljh cw¡n i`Foh ls fdruh Å¡pkbzZ ij gksxh  

 [CBSE PMT 1995] 

(a) 2.50 m (b) 3.75 m 

(c) 4.00 m (d) 1.25 m  

ij dh vksj 4.9 

ehVj@lSd.M ds osx ls Qsadk tkrk gSA ;g 

ds ikl fLFkr

Å¡pkbZ gS   [Manipal MEE 1995] 

(a) 73.5 m (b) 44.1 m 

(c) 29.4 m (d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

29. ,d ok;q; t osx u ls h  Å¡pkbZ ij xfr’khy gSA 

ok;q;ku ls fxjk, x, iSdsV dk i`Foh ij igq¡pus ij osx gk

=g(  i`Foh d   [MP PET 19k xq#Roh; Roj. 95] k)  

(a) ghu 22 +  (b) gh2  

(c) gh2  (d) ghu 22 −  

30. jkWdsV i`Foh  NksM+k x;k gS 

fd mlesa 19.6 eh@lSd.M 
2
 dk Roj.k mRié gksrk gSA 5 lSd.M 

kr~ m ,  jkW `Foh ls 

 Hksnus ds fy;s 1000 eh@lS dh 

,d lrg ls Åij dh vksj bl çdkj

i'p ldk baftu cUn dj fn;k tk ] rks dsV dh i

vf/kdre Å¡pkbZ D;k gksxh   [MP PET 1995] 

(a) 245 m (b) 490 m 

(c) 980 m (d) 735 m 

31. 100 ehVj nwjh ij fLFkr y{; dks

pky ls ,d xksyh pykbZ tkrh gSA ;fn 10=g eh@lS 2 rks 

6] 

(a) lh/kk y{; dh vksj gksuk pkfg;s 

cUnwd dk fu’kkuk    [MP PET 199
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(b) y{; ls 5 lseh Åij gksuk pkfg;s 

(c) y{; ls 10 lseh Åij gksuk pkfg;s 

(c) 21 4 tt =  (d) 
4
2

1
tt =  

38. ,d xsan dks fdl osx ls Å/okZ/kj Åij dh vksj

tk, ftlls fd blds }kjk 5osa lSd.M esa r; nwjh] 6osa lSd.M esa 

h xbZ n e @

[CPMT 1997; MH CET 2000] 

58.8 m/s 9

yxrk gS 

bls fojkekoLFkk ls] 'kh"kZ ls ,d pkSFkkbZ nwjh r; djus esa yxus 

  

  pkr~ gksxh  

 

999; Pb. PMT 2003] 

 (b) 

(c) 19.8 m (d) 24.7 m 

9] 

(c) 70 m/sec (d) 75 m/sec 

2v 

cfd xqVdk çkja Fkk esa

99] 

 ç{ksfir fd;k 
(d) y{; ls 15 

32. ,d oLrq xq#Roh; çHk  djrh gSA 

M esa r; dh x;h nwfj;ksa 

ET 1997; RPET 2001] 

lseh Åij gksuk pkfg;s 

ko esa LorU=rkiwoZd fxjuk çkjEHk r; d wjh dh nks xquh gks 10( =g h lSd.M 
2)  

mlds }kjk çFke] f}rh; o r`rh; lSd.

dk vuqikr gksxk                          [MP P

(a) 5:3:1  (b) 1
(a) (b) 4  m/s 

3:2:  

(c) 9:4:1  (d) 6:5:1  

33. rhu xqCckjs QP, rFkk R  Åij dh vksj Øe’k% uu 4,  rFkk u8  

osx ls Åij mB jgs gSaA tc rhuksa leku Å¡pkbZ ij gSa] rc

(c) 65 m/s (d) 19.6 m/s 

39. fdlh ?k"kZ.k foghu ur lery ij fojkekoLFkk esa fLFkr fi.M dks 

'kh"kZ ls fuEure fcUnq rd vkus esa 4 lSd.M dk le; 

 rhuksa 

eku æO;  

anbad 1994] 

q¡psxk 

(d) Q ls NksM+k x;k iRFkj igys i`Foh ij igq¡psxk

34. fdlh oLrq dks  Åij dh vksj ç{ksfir fd;k 

ls l eku ds iRFkj NksMs+ tkrs gSa rc

[ISM Dh

okyk le; gksxk   [BHU 1998] 

(a) 1 sec (b) 2 sec 

(c) 4 sec (d) 16 sec 

40. ,d xsan dks fdlh Å¡pkbZ ls uhps NksMk tkrk gS nwljh xsan dks 

mlh fcUnq ls 1 lSd.M i'pkr~ uhps NksMk tkrk gSA mu nksuksa 

xsanksa ds chp dh nwjh 3 lSd.M i’ [BHU 1998] 

(a) 25 m (b) 20 m  

(c) 50 m (d) 9.8 m 

(a) lHkh ,d lkFk i`Foh ij igq¡psaxs  

(b) P ls NksM+k x;k iRFkj igys i`Foh ij igq¡psxk 

(c) R ls NksM+k x;k iRFkj igys i`Foh ij ig

 

u  osx ls Å/okZ/kj
41. fdlh iqy ls ,d iRFkj dks Å/okZ/kjr% Åij dh vksj 4.9 

ehVj@lSd.M dh çkjfEHkd pky ls ç{ksfir djus ij ;g 2 

lSd.M i'pkr~ ikuh esa fxjrk gS] iqy dh Å¡pkbZ gksxh 

[AFMC 1

(a) 4.9 m 9.8 m 

tkrk gS rFkk vf/kdre Å¡pkbZ H  rd igq¡pus e T le; 

 

sa bls 

yxrk gSA lgh dFku gksxk   [EAMCET (Engg.) 1995]

(d) 

(a) 2/T  le; esa oLrq 2/H  nwjh r; djsxh 

(b) 2/T  le; i’pkr oLrq dk osx ~ 2/u  gksxk 

(c) 2/H  Å¡pkbZ ij oLrq dk osx 2/u  gksxk 

T2  
42. fdlh 200 ehVj Å¡ph ehukj dh pksVh ls ,d iRFkj dks Å/okZ/kj 

Åij dh vksj 20 ehVj@lSd.M dh pky ls ç{ksfir fd;k tkrk 

gSA i`Foh ls Vdjkrs le; bldh pky gksxh ¼yxHkx½

le; ij bldk osx leku gksxk  

35. 2 lSd.M esa Å/okZ/kj uhps fxjus okyh oLrq }kjk r; dh x;h 

 m  d wjh ds cjkcj 

k e

[EAMCET (Engg.) 

 tkrk gS i`Foh ls 

Vdjkrs le; bldk osx 3 fdeh@?kUVk gSA

sx 

 igq¡pus esa yxsa le; Øe’k  o 

 1997]

nwjh lds }kjk vxys lSd.M esa r; h x;h n

 

S

fn 

[AMU (Engg.) 199

gS ; 10  eh@lS 
2
 gks rc  S d ku gS =g (a) 60 m/sec (b) 65 m/sec 

1995] 

43. fojkekoLFkk ls fxjus okyh oLrq dk h Å¡pkbZ ls fxjus ij osx v 

gks tkrk gS] rks fdruh Å¡pkbZ fxjus ds i'pkr~ bldk osx gks 

tk,xk     

(a) 30 m (b) 10 m 

(c) 60 m (d) 20 m 

36. h  Å¡pkbZ ls fdlh oLrq dks 'kwU; osx ls NksMk
[BHU 1999] 

(a) h2  (b) h4   ;fn leku æO;eku 

(c) h6  (d) h8  dh nwljh oLrq leku Å¡pkbZ h  ls 4=′−u  fdeh@?kUVk ds o

ls Qsadh tk, rks bldk i`Foh ls Vdjkrs le; osx gksxk 44. 9.8 ehVj yackbZ rFkk o30 >qdko dks.k okys fpdus ur lery 

ds 'kh"kZ ls ydM+h ds xqVds dks uhps rd vkus esa fdruk le; 

yxsxk ¼t Hk esa fojkekoL  Fkk½ 

[JIPMER 19

(a) 

  [CBSE PMT 1996] 

(a) 3 km/h (b) 4 km/h 

(c) 5 km/h (d) 12 km/h 

37. 1m  rFkk 2m  æO;ekuksa dks leku Å¡pkbZ ls NksMs+ tkus ij muds 

}kjk i`Foh rd % 1t 2t  gks rc 

    [BHU  

(a)  
2
2

1
tt =  (b) 21 tt =  

2
1 sec  

(b) 2 sec 

(c) 4 sec 

(d) 1 sec  
30° 
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45.  osx D;k gksxk] 

 dh ksfir fd;k tkr

[AIIMS 1999; Pb. PMT 1999]

  

il y rh gS] u dk eku gksxk 

( g )  [KCET 1999] 

10 m/sec 

20 

21 : tt  gksxk 

 

ç{ksi q rd iqu% okil 

;fn bls Å/

.k fcUn igq¡

sj u 

(b)

 (d) 

 vk

 (b) 

 (d) 

pus ij oLrq dk

okZ/kj Åij  vk

  

kSV

osx ls ç{

uv 2=

uv =  

k gS 

 

(a) 0=v  

(c) uv 5.0=

46. u osx ls Å/okZ/kj Åij dh vksj Qsadh xbZ oLrq 4 lSd.M i'pkr~ 

mlh fcUn

10 ehVj=

(a) 5 m/sec

m/sec

q ij

@

 ok

2lSd.M

(c) 15 m/sec 

47. fdlh oLrq dks 1h  rFkk 2h  Å¡pkbZ;ksa rd fxjus esa yxus okys 

le; Øe’k% 1t  o 2t  gksa rks 

 [RPMT 1999; RPET 2002]

(a) 21 : hh  (b) 21 : hh  

(c) 21 2: hh  (d) 2h
1
 : h

2
 

48. fdlh fi.M+ dks i`Foh ry ls Å/okZ/kj Åij dh vksj Qsadus ij

;g vf/kdre 100 ehVj dh Å¡pkbZ rd 5 

bls vf/kdr o kil 

vkus esa le; yxsxk     [Pb. PMT 2000] 

1.2 sec (b) 

M xbZ 

 

 

gks] rc blds }kjk çkIr d xbZ vf

)   [CBSE PMT 2001, 2004] 

O;eku ds f nqxus osx ls Qsadk tk, rc 

    [KCET 2001]

ks iRFkj

001] 

kja

ehVj dh  

53. fdlh oLrq dks u osx ls Å/okZ/kj Åij dh vksj Qsad

[Kerala 2001] 

 gksrs gSa  

re oj.k 'kwU; gksrk gS  

 

lSd.M esa igq¡p tkrk 

gSA e Å¡pkbZ ds fcUnq ls iqu% i`F h ry rd o

(a) 5 sec 

(c) 10 sec (d) 25 sec 

49. fdlh fi.M dks u osx ls Å/okZ/kj Åij dh vksj ç{ksfir djus ij 

;g vf/kdre Å¡pkbZ rd 6 lSd.M esa igq¡prk gSA fi.M }kjk 

igys rFkk lkrosa lSd.  esa r; dh nwfj;ksa dk vuqikr gksxk 

 [EAMCET (Engg.) 2000]

(a) 1 : 1 (b) 11 : 1 

(c) 1 : 2 (d) 1 : 11 

50. ,d d.k dks Å/okZ/kj Åij dh vksj Qsadk tkrk gS] ;fn 

vf/kdre Å¡pkbZ dh vk/kh Å¡pkbZ ij bldk osx 10 ehVj@lSd.M

h /kdre Å¡pkbZ gksxh 

( 10 ehVj@lSd.M=g 2

(a) 8 m (b) 10 m 

(c) 12 m (d) 16 m 

51. ,d fi.M dks fdlh osx ls Å/okZ/kj Åij dh vksj Qsadus ij ;g 

vf/kdre 20 ehVj Å¡pkbZ rd tkrk gSA ;fn blls nqxqus 

æ i.M dks blds vf/kdre 

Å¡pkbZ gksxh  

(a) 200 m (b) 16 m 

(c) 80 m (d) 40 m 

52. i`Foh dh lrg ls dksbZ xqCckjk 225.1 ehVj@lSd.M  ds Roj.k ls 

Åij mBuk çkjaHk djrk gS] 8 lSd.M i'pkr~ blls ,d iRFkj 

NksM+k tkrk gS r )   ( 10=g 2ehVj@lSd.M

 [KCET 2

(a) 4 lSd.M esa i`Foh rd igq¡p tkrk gS  

(b) NksM+s tkus ij uhps fxjuk ç gS  

(c) dk foLFkkiu 50 ehVj gS  

(d) i`Foh rd igq¡pus esa 40 nwjh r; djrk gS

Hk djrk 

rFkk R

k tkrk gSA 

fuEu esa ls lR; dFku pqfu,    

(a) mPpre fcUnq ij osx rFkk Roj.k nksuksa 'kwU;

(b) mPpre fcUnq ij osx vf/kd

(c) mPpre fcUnq ij osx vf/kdre rFkk Roj.k g  uhps dh vksj 

F vf/kdre Å¡

54.  

 

xsan dk çkajfHkd osx )(u  rFkk mM ky )(T  Øe’k% gkasxs 

ET 2001

(a) s, T = 2s  (b) m/s, T = 4s 

gksrk gS  

(d) mPpre fcUnq ij osx 'kwU; r pkbZ gu 2/2  kk 

~M;u d

u = 10 

gksrh gS 

dksbZ O;fDr xsan dks Å/okZ/kj Åij dh vksj Qsadrk gSA ;g 20

ehVj dh Å¡pkbZ rd tkdj okil mlds gkFkksa esa ykSV vkrh gSA 

]/10[ 2smg =      [MP P ] 

u = 10 m/

(c) u = 20 m/s, T = 2s  (d) u = 20 m/s, T = 4s 

55. fdlh fi.M dks Åij dh vksj bl çdkj Qsadk tkrk gS fd ;g 

2=t  lSd.M rFkk 10=t  lSd.M ij leku Å¡pkbZ ij gksrk gS] 

¡pkbZ gksxh    [UPSEAT 2001] ;g Å

(a) g  (b) g2  

(c) g5  (d) g10  

56. 21,mm  rFkk 3m  æO;eku dh rhu fHké-fHké oLrq,¡] rhu fHké 
çdkj ds ?k"kZ.k foghu ekxksZa ij ,d gh fcUnq O ls] ¼fojke ls½ 

fxjuk çkjaHk dj gSaA i`Foh ij us ij muds osxksa dk rh igq¡p

kr 002] 

1m 1m
vuqi  gksxk   [AIIMS 2

(a) 32 :: mm  (b) 32 3:2: mm  

(c) 1 : 1 : 1 (d) 
321

1:1:1
mmm

 

57. fdlh ehukj dh pksVh ls ,d fi.M dks Å/okZ/kj uhps dh vksj 10 

ehVj@lSd.M ds osx ls Qsadk tkrk gS blds }kjk rhljs rFkk A 

s lSd.M esa r; dh x;h nwfj;ksa d gksxk 

2j@lSd.M= ) [AIIMS 2000; CBS  

(a) 5 : 7 (b) 7 : 5 

 dks Å/okZ/kj uhps dh vksj 

[AIEEE 2002] 

ry ij A dk osx B ls T; xk  

nwlj k vuqikr 

( 10 ehVg E PMT 2002]

(c) 3 : 6 (d) 6 : 3 

58. leku æO;eku dh nks xsansa A rFkk B fdlh ehukj dh pksVh ls 

Qsadh tkrh gSA ;fn A dks Å/okZ/kj Åij dh vksj v osx ls tcfd 

B v osx ls Qsadk tk, rks  

 

(a) i`Foh knk gks

(b) i`Foh ry ij B dk osx A ls T;knk gksxk 

(c) i`Foh ry ij A o B nksuksa ds osx leku gksaxs 

(d) mijksDr esa ls dksbZ ugha 



 
  100 ,d foeh; xfr 

  [CBSE PMT 2003] 

(a) 18m (b) 6m 

(c) 

59. krh gS] ml

 dh pky ls

r dh tkrh gSA nksuksa xsansa fdru

2sec

 2002]

j dh pksVh ls NksM+h xbZ ,d 

h nwjh r; djrh gSA ¡pkbZ ¼ehVj esa½ gksxh

)  [MP PMT 2002] 

63. 0 ehVj dh 

 ls lSd.M ds e/; çR;sd 2 lSd.M ds 

}kjk r; dh x k vuqikr gksxk 

64. ehVj Å¡ph ehukj dh pksVh ls , O;

drk gSA mlh { san ehukj ds

ij dh vksj Qsadh 

65. rFkk Å¡pkbZ;ksa ls nks xsansa NksM+h tkrh gSA b

s esa yxus okys  gksxk  

003]

100 ehVj Å¡ph ehukj ls ,d xasn fxjkbZ t h {k.k 

 

s 

ehukj ds vk/kkj ls ,d vU; xsan ehVj@lSd.50 M

Å/okZ/kj Åij dh vksj ç{ksfi

le; i’pkr~ ,d nwljs dks ikj djsaxh [Orissa JEE 2002] 

(a) 1sec (b)  

(c) 3sec (d) 4sec 

60. ,d fØdsV xsan dks ehVj@lSd.M6.19  ds osx ls Å/okZ/kj Åij 

dh vksj Qsadk tkrk gSA blds }kjk çkIr vf/kdre Å¡pkbZ gksxh  

    [Kerala PMT

(a) 9.8 m (b) 19.6 m 

(c) 29.4 m (d) 39.2 m 

61. leku le;k  xsanksa dks Å/okZ/kj Åij dh arjky j[krs gq;s dbZ vksj 

ç{ksfir fd;k tkrk gS] rks çfr feuV fdruh xsansa Qsadh tk,saxh 

;fn vf/kdre Å¡pkbZ 5 ehVj gS rFkk vxyh xsan rc Qsadh tkrh 

gS] tc mlls igys Qsadh xbZ xsan vf/kdre Å¡pkbZ dh fLFkfr ij 

gksrh gSA ( 2ehVj@lSd.M10=g )   [KCET 2002] 

(a) 120 (b) 80 

(c) 60 (d) 40 

62. fdlh ehuk oLrq vafre 2 lSd.M esa      

              40 ehVj d  ehukj dh Å

( 10 e=g    2hVj@lSd.M

(a) 60 (b) 45 

(c) 80 (d) 50 

20 Å¡pkbZ ls ¼ubZ fnYyh esa½ dksbZ fi.M fxjuk çkjaHk 

djrk gSA 0=t 6=t  

varjky esa blds bZ nwfj;ksaa d

     [BHU 2003; CPMT 2004] 

(a) 1 : 4 : 9 (b) 1 : 2 : 4 

(c) 1 : 3 : 5 (d) 1 : 2 : 3 

400 d fDr xsan dks Å/okZ/kj 

uhps dh vksj Qsa k.k ,d vU; x  vk/kkj 

ls 50 ehVj@lSd.M ds osx ls Å/okZ/kj Å

tkrh gSA nksuksa xsansa vk/kkj ls fdruh Å¡pkbZ ij feysxh  

[CPMT 2003] 

(a) 100 ehVj  (b) 320 ehVj 

(c) 80 ehVj (d) 240 ehVj 

h  h2  u xsanksa dks 

i`Foh rd igq¡pu le; dk vuqikr

    [CPMT 2  

(a) 2:1  (b) 2  : 1 

(c) 2 : 1 (d) 1 : 4 

66. fdlh xzg A ij xq#Roh; Roj.k dk eku ,d U;

k esa 9 j 2 ehVj

rk gS rks xzg B ij og ¡pk mNy ldrk gS 

 v  xzg B dh 

rqyu xquk gSA ;fn dksbZ O;fDr xzg A dh lrg i  

rd mNy  fdruk Å

m
3
2

 (d) m
9
2

 

67. k gSA 

 

)/10( smg =      [MP PET 2003] 

68. ,d x
2)   

 

c iRFkj 

h 

04] 

 ls 8h/9 ehVj dh Å¡pkbZ ij 

 (d) i`Foh ry ls 17h/18 ehVj dh Å¡pkbZ ij 

?kuRo nwljs ls 

gSa] rks buesa ls dkSu 

.; ekuk tk;s½ 

kFk  

Ro ij fuHkZj djsxk  

-/lS- ds osx ls Åij mB jgk gSA xqCckjs ls ,d 

lSd.M i'pkr~ iSdsV dk osx gksxk 
 [Pb PMT 2004] 

 3 lSd.M 

,d fi.M i`Foh ds xq:Roh; {ks= esa fojkekoLFkk ls fxjr

xfr ds ik¡pos lSd.M esa blds }kjk r; dh xbZ nwjh gksxh

2

(a) 25m (b) 45m 

(c) 90m (d) 125m 

san dks ìFoh dh lrg ls Åij dh fn’kk esa 15 m/s dh pky ls 

Qsadk tkrk gSA rc xsan }kjk çkIr vf/kdre Å¡pkbZ gS (g = 10 m/s

(a) 11.25 m (b) 16.2 m 

 (c) 24.5 m (d) 7.62 m 

69. ,d xqCckjk i`Foh dh lrg ls 29 eh@lS ds osx ls Åij mB jgk 

gSA blls ,d iRFkj fxjk;k tkrk gS tks 10 lSd.M esa i`Foh ry 

ij igq¡prk gSA xqCckjs dh ml le; Å¡pkbZ D;k Fkh t

fxjk;k x;k Fkk (g = 9.8 ms–2)   [KCET 2004] 

 (a)  100 m  (b) 200 m 

 (c)  400 m (d) 150 m 

70. h ehVj Å¡ph ,d ehukj  ds 'kh"kZ ls ,d xsan fxjk;h tkrh gS tks 

i`Foh ry ij T lSd.M esa igq¡prh gSA T/3 lSd.M ij xsan d

D;k fLFkfr gS    [AIEEE 20

 a)(   i`Foh ry ls h/9 ehVj dh Å¡pkbZ ij 

 (b) i`Foh ry ls 7h/9 ehVj dh Å¡pkbZ ij 

 (c)  i`Foh ry

71. leku vkdkj dh nks xsansa ftlesa ls ,d dk 

vf/kd gS] leku Å¡pkbZ ls fxjk;h tkrh 

igys i`Foh ry ij igq¡psxh] ¼ok;q çfrjks/k ux

    [J & K CET 2004] 

 (a)  Hkkjh xsan  

 (b) gYdh xsan 

 (c)  nksuksa lkFk-l  

 (d) xsan ds ?ku

72. ,d xqCckjk 12 eh

iSdsV NksM+k tkrk gS 2 
  

 (a)  (b)  –12 m/s 12 m/s 
 (c)  –7.6 m/s (d) 7.6 m/s  

73. ;fn Lora= :i ls fxjrh oLrq }kjk vafre lSd.M esas r; dh 

wjh ds x;h nwjh dk eku çFke rhu lSd.M esa r; dh x;h n

cjkcj gks rks xfr esa yxk le; gS 
 [Pb. PMT 2004; MH CET 2003] 

 (a)  6 lSd.M  (b) 5 lSd.M 

 (c)  4 lSd.M (d)



 
 ,d foeh; xfr 101 

 74. ,d leku Roj.k a ls Å/okZ/kj Åij Qsadh x;h oLrq dk

T 

 çHkkoh 

2004]  Roj.k gksxk    [Pb. PM
 

 (a)  2ga −  (b) 22 ga +  

 (c)  )( ga − )( g (d) 

rq ks  tkr  gSA 

x

Z 

 (c)  300 400 m  

s 

k 

 ls

ks 

e kj ds ’kh"kZ 1 : ds vuqikr

Sa] çkjafHkd osx u ’ % Åij rFkk u

drk 

 ls Qsadk tkrk gS, 

ks 

a +  

75. ,d oL d Å/okZ/kj Åij dh vksj u osx ls Qsadk k

;blds }kjk xfr ds ik¡posa ,oa NBs lSd.M esa r; dh h nwjh 

 
dk eku leku gSA çkjfEHkd osx u dk eku gS (g = 9.8 m/s2) 

    [UPSEAT 2004] 
 (a)  24.5 m/s (b) 49.0 m/s 
 (c)  73.5 m/s (d) 98.0 m/s 

76. fdlh osx ls Åij Qsadh xbZ oLrq ds }kjk çkIr vf/kdre Å¡pkb

50 ehVj gSA ,d vU; oLrq ftldk æO;eku nqxquk gks] dks nqxqus 

çkjfEHkd osx ls Qsadk tk;s rks çkIr egŸke Å¡pkbZ gksxh] 
    [BHU 2004] 

 (a)  100 m (b) 200 m 
m (d) 

77. ,d iSjk'kwV/kkjh dwnus ds i'pkr~ 50 m fcuk ?k"kZ.k ¼çfrjks/k½ d

fxjrk gSA tc iSjk'kwV [kqyrk gS rks ;g 2 m/s2 ls voeafnr gksr

gSA ;fn og i`Foh ry ij 3 m/s ds osx ls igq¡prk gS] rks og 

fdruh Å¡pkbZ ls dwnk Fkk   [AIEEE 2005] 

 (a) 293 m (b) 111 m 

 (c) 91 m (d) 182 m 

 

 78. rhu d.kksa A, B rFkk C dks fdlh ehukj ds ’kh"kZ ls leku pky

Qsadk tkrk gSA A dks Åij dh vksj, B dks uhps dh vksj rFkk C d

{kSfrtr% Qsadk tkrk gSA rhuksa d.k i`Foh ry ij Øe’k% BA VV ,  

rFkk CV  pky ls igq¡prs gSa] rc [Orissa JEE 2005] 

 (a) CBA VVV ==  (b) CBA VVV >=  

 (c) >>  (d) ACB VVV CBA VVV =>  

79. fdlh hu  ls nks iRFkj ftuds æO;eku 2  

hpesa g ls lh/kh js[kk esa Øe k s dh 

  [KCET 2005] vksj Qsads tkrs gSaA ok;q çfrjks/k dks ux.; ekuk tk,] rc  

 (a) Hkkjh iRFkj vf/kd pky ls i`Foh ry ij igq¡prk gS 

 (b) gYdk iRFkj vf/kd pky ls i`Foh ry ij igq¡prk gS 

 (c) nksuksa leku pky ls i`Foh ry ij igq¡psaxs 

 (d) fn;s x;s fooj.k ls pky dk fu/kkZj.k ugha fd;k tk l

80. tc ,d xaasn dks Å/okZ/kj Åij dh vksj oV osx

rc blds }kjk çkIr vf/kdre Å¡pkbZ 'h' gSA vf/kdre Å¡pkbZ d

rhu xquk djus ds fy, xsan dks Qsadus dk osx gksuk pkfg, 
[AIIMS 2005] 

 (a) oV3  (b) oV3  

 (c)  (d) 

h gS rFkk 

vU; Zd gS  

 vk/kh nwjh 3 eh/  

vk/kh nwjh nks leku le;kar esa 

eh/lSd.M dh pky ls r; djrk gSA 

 

1. ,d ljy js[kk 

ls r; djrk gS rFkk ’ks"k 

Øe’k% 4.5 lSd.M

esa xfr’khy d.k

 rFkk

lSd.M dh pky

jkyksa 

eh/  7.5 

iwjh xfr esa d.k dh vkSlr pky gksxh [IIT 1992] 

 (a) 4.0 eh/lSd.M (b) 5.0 eh/lSd.M 

(c) 5.5 eh/lSd.M (d) 4.8 eh/lSd.M 

2. ,d d.k dk Roj.k le; t  ds lkFk jSf[kd #i ls bt  ds 

0v  ls vuqlkj gSA d.k ewy fcUnq ls çkjfEHkd osx c<+ jgk 

pyrk gSA t  le; esa d.k }kjk r; dh xbZ nwjh gksxh 
    [CBSE PMT 1995] 

(a) 2
0 3

1 bttv +  (b) 3
0 3

1 bttv +  

(c) 3
0 6

1 btt +  (d)  v 2
0

1 bttv +  

3. lehdj.k }kjk nh tkrh gS 

2
fdlh fi.M dh xfr fuEu 

)(( tdv
] tgk¡ )(tv  ehVj lSd.M esa 30.6)t

−= @ pky rFkk tv
dt

 

lSd.M esa gSA ;fn 0=t  ij fi.M fojke esa Fkk] rks 
  [IIT-JEE 1995] 

2.0 eh@lS gS  

(b) pky le; ds lkFk fuEu çdkj ls if

(a) 

(d) 

lhekUr pky 

jorZuh; gS 

çkjfEHkd Roj k 6.0 eh@lS
2
 gS 

4. 

)1 3 te −− eh@lS (2)(tv =

pky 0.1 eh@l gksxh tc R(c) S oj.k dk çkjfEHkd eku dk vk/kk 

gks  

k ifjek..k d  

m  æO;eku dk d.k −x v{k ij fuEu #i ls xfr’khy gS % 

0=t  ij og 0=x  ls xfr çkjEHk djrk g t 1=S rFkk  o 

1=x  ij fojke esa vk tkrk gSA blds chp ds le; 

)10( << t  ij d.k dh xfr ds ckjs esa rFkk dksbZ tkudkjh ugha 

gS  ;fn α  d.k ds rkR{kf.kd Roj.k dks çnf’kZr djrk gS rc 
    [IIT-JEE 1993] 

t  ds lHkh ekuksa ds fy;s varjky 10 ≤≤ t  esa α  dHkh Hkh 

/kukRed ugha gks ldrk 

(a) 

(b) || α  dk eku iFk ds fdlh Hkh fcUnq ij ls f/kd ugha gks 2 v

  

ldrk  

|| α(c)  dk eku iFk ds fdlh fcUnq vFkok fcUnqvksa ij 4 vFkok 

4 ls vf/kd gksxk

α  dk fpUg xfr ds nkSjku cnysxkA ijUrq nh xbZ tkudkjh 

k/kkj ij blds vfrfjä dksbZ vkSj fu"d"kZ ugha fudkyk 

tk ldrk 

(d) 

ds v

5. 
fp= 

  [IIT-JEE (Screening) 2004] 

 
 (a)  110 m/s 
 (b) 55 m/s 
 (c)  550 m/s  

oV9 oV2/3  

,d d.k fojke ls xfr çkjEHk djrk gS] bldk Roj.k le; xzkQ 

esa fn[kk;k x;k gSA d.k dh vf/kdre pky gksxh 
81. ,d oLrq ?k"kZ.k jfgr urlery ij fQlyuk çkjaHk djr

,d oLrq leku Å¡pkbZ ls Lora=rkiwo  fxjk;h tkrh 
[RPET 2000] 

 (a) nksuksa leku pky ls i`Foh ry ij igq¡prh gSa  

 (b) nksuksa leku Roj.k ls i`Foh ry ij igq¡prh gSa 

 a 

 (c) nksuksa leku le; ij igq¡prh gSa 

 (d) mijksä esa ls dksbZ ugha 
 
 

  (d) 660 m/s  t(s)

10 m/s2 

11



 
  102 ,d foeh; xfr 

6. ,d dkj foj S 
(a) 2

2
1 gt  (b) 2

2
1 gtut −  

(c) tgtu )( −  (d) ut  

α  ls Rofjr gksrh gke ls dqN le; rd fu;r nj 

blds i'pkr~ ;g fu;r nj β  ls eafnr gksdj #d tkrh gSA 

;fn dqy fy;k x;k le; t gks, rks dkj ds }kjk çkIr vf/kdre 

osx gS   [IIT 1978; CBSE PMT 1994] 

(a) 

12. ?k"kZ.k dh vksj 

fQlyuk çkjEHk djrk gSA ;fn le; 1  ls nt
,d foghu ur ry ij ,d xqVdk fojke ls uhps 

t⎟⎟⎜
⎜
⎝

⎛ +
αβ

βα 22
 (b) 

⎠

⎞
t⎟⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛ −
αβ

βα 22
 

(c) 
αβ

−= nt =  ds chp 

β t)α( +
 (d) 

βα +
 

αβ t

7. ,d iRFkj fdlh  Å¡pkbZ dh ehukj ls NksM+k tkrk gS rFkk ;gh  

t  l `Foh ry rd igq¡prk gSA mlh ehukj Sd.M esa i ls nks iRFkj 

,d Å/okZ/kj Å j dh vksj rFkk nwljk Å/okZ/kj uhps dh vksj) ( i

leku osx u  ls Qsads tk,sa rFkk muds }kjk i`Foh rd igq¡pus esa 

yxs le; Øe’k% 1t  o 2t  gks] rc 

[CPMT 1997; UPSEAT 2002; KCET 2002] 

(a) 21 ttt −=  (b) 
2

21 tt +
t =  

(c) 21 ttt =  (d) 

8. d M osx  ls 

kj Åij dh vksj Qsadk  

e; gksxk

22
21 ttt =  

i`Foh dh lrg ls h  Å¡pkbZ ls ,  fi.  dks v  

Å/okZ/ tkrk gSA fi.M dk tehu ij

Vdjkus dk l   

(a) 
2

2hg
g
v
+  (b) 

⎥
⎥
⎤

⎢
⎡

+−
hv 211  
⎦⎢⎣ gg

(c) 
⎥
⎥
⎤

+
2

21 gh
 (d) 

⎦⎢
⎢
⎣

⎡
+1

vg
v

⎥
⎥
⎤

⎢ ++ vv 2

⎦⎢⎣

⎡

h
g

g
21  

9. ,d d.k dks dqN Å¡pkbZ ls uhps NksM+k tkrk gSA blds }kjk 

xr 1–1 ehVj dh nwj x  le; gksxk 
    [Haryana CEE 1996]

Øek h r; djus esa y k

 

(a) lHkh cjkcj gksaxs rFkk budk eku g/2  lSd.M gksxk 

(b) iw.kkZdksa 1, 2, 3.... vuqikr esa g

 vu FkkZr~ 

 ds oxZ ewy ds ksaxs 

(c) iw.kkZdsak ds oxZ ewyksa ds vUrj ds qikr esa gksaxs v

)34(),23(),12(,1 −−− .... 

(d) iw.kkZdksa ds oxZewy ds O;qRØeksa ds vuqikr esa gksaxs vFkkZr~ 

4
1,

3
1,

2
1,

1
1

 

10. 
i'pkr~ ,d leku pkyksa ls Å/okZ/kj Åij dh vksj mNkyrk gSA 

ç{ksi.k osx dk eku D;k gks rkfd fdlh Hkh le; nks ls vf/kd 

ehVj@lSd.M

11. x ls ç{ksfir fd;k

 vafre

2 lSd.M ds fu;r le;karjky ls dksbZ O;fDr xsanksa dks ,d ds 

xsansa gok esa jgsaA  ( 210 ehVj@lSd.M=g )  

  [CBSE PMT 2003] 

(a) de ls de 0.8   

(b) 19.6 ehVj@lSd.M ls de dksbZ Hkh osx 

(c) dsoy 19.6 ehVj@lSd.M 

(d) 19.6 ehVj@lSd.M ls vf/kd 

u osfdlh xsan dks Å/okZ/kj Åij dh vskj 

tkrk gS] Åij dh vksj xfr ds

 

 t  lSd.Mksa esa xsan }kjk r;

 [CBSE PMT 2003] 

 

dh xbZ nwjh gksxh   

r; dh x;h nwjh S  gks rks n
1+nS

[IIT-JEE (Screening) 2004] 

(a) 

nS
 dk eku gksxk 

n
n
2

12 −
 (b) 

12
12

−
+

n
n

 

12
12

+
−

n
n

(c)  (d) 
1

2
n

n

 
 
 

,d ljy js[kk esa xfreku d.k ds osx dk le; ds lkFk 

ifjorZu fp= esa fn[kk;k x;k gSA d.k }kjk 4 lSd.M esa pyh 

xbZ nwjh gksxh    [NCERT 1973] 

 25 m  

2. = esa çnf’kZr gSA 

k  gksrk gS fd   1970, 86] 

) d.k ,d fuf’pr osx ls xfr çkjEHk djrk gS ijUrq xfr 

voefUnr gS Fkk vUr   

(c)  gS  

 fQj d.k dh 

uf’pr osx 

3. 
xzkQ 

xzkQ  çfrjks/k ux.; gS) 

 
2 +

 

 
 

 

1. 

 

(a) 60 m  

(b) 55 m  

(c)

(d) 30 m  

d.k dk foLFkkiu] le; ds Qyu ds #i esa fp

fp= ls K r

1 2 3 4 
 

o
sx

20 

30 

 (
m

/s
) 

10 

0

le; ¼lSd.M½

 [CPMT 

 

 

   

 

 
 

 

(a

0

10

fo
LF
kk
i
u

40 20 10

20

 

30 
le; ¼lSd.M½ 

 r esa d.k #d tkrk gS

(b) iwjs le; rd d.k  jgrk gS 

iwjs le; rd d.k dk Roj.k vpj cuk jgrk

dk osx vpj cuk

(d) d.k ,d fuf’pr osx ls xfr çkjEHk djrk gS]

xfr Rofjr gksrh gS] rFkk vUr esa d.k ,d vU; f

ls xfr’khy gks tkrk gS 

,d xsan dks Å/okZ/kj Åij dh vksj ç{ksfir fd;k x;k gSA fuEu 

esa ls dkSu lk xzkQ xsan dh gok esa xfr ds fy;s osx-le; 

dks n’kkZrk gSA (gok dk

[CPMT 1993; AMU (Engg.) 2000] 

 

 

t

v v 

t

(a) (b) 



 
 ,d foeh; xfr 103 

    

 

 

 

 

 

 
 

(a) A (b) B 
 C (d) D 

4. kh; xfr djrs gq Fkkiu 

(c)

fp= esa ljy js[ , d.k ds foL x  o le; 

t  ds chp  vUrjky xzkQ n'kkZ;k x;k gSA  o 

) – 0 + 0 

5. d hy oL

 R k  CERT 1972]

)  (b) 

  (d) 

6. 
kkiu-le; x  kS k {ks= ml xfr dks 

 

)  (b) 

)  (d) 

7.  fp

 ABOA ,, BC CD  

ds nkSjku d.k dk Roj.k gS    [CPMT 1986] 

 OA,   AB,   BC,   CD 

 

(a) + 0 + + 

(b

(c) + 0 – + 

(d) – 0 – 0  

rq dk fuEu fp= esa f lh xfr’k t  xzkQ fn;k x;k gSAv −  

 vf/kdre oj. gS    [N

 

 

 

 

 

 

 

(a 2sec/1cm 2sec/2cm  

(c) 2sec/3 cm 2  sec/6 cm

fp= esa fdlh fi.M ds fy;s] tks ljy js[kh; xfr djrk gS 

foLF zkQ fn;k x;k gS] rks d ul

çnf’kZr djrk gS tgk¡ fi.M ij dksbZ cy dk;Z ugha dj jgk gS  

[NCERT 1971] 
 

 

 

 

(a ab bc  

(c cd de  

r djrk gS  [CPMT 1984] 

) fu;r osx  

) fi.M dk osx lrr  ls ifjorZu’khy gS 

S rFkk i'pkr~ esa 

8. 
dks fuEu xzkQ }kjk çnf’kZr fd;k x;k gSA fy¶V fdl Å¡pkbZ 

rd ;kf=;ksa dks ys tk;sxh     

) 3.6 m  

) 28.8 m  

m  

zkQ ls ifjdfyr ugha fd;k tk ldrk 

9. e freku ,d fi.M dk osx-le; xzkQ fuEu fp= esa 

r; dh xbZ 

m, 16 m (b) 16 m, 8 m 

 16 m, 16 m (d) 8 m, 8 m 

10. oLrq dk osx-le  n’kkZ;k x;k gSA 

 esa] ftlesa oL Fkk eanu v’kwU; 

 (b) 50 m 

 o (ii) x-v{k ds vuqfn'k xfr dj jgs nks d.kksa 

 xzkQ gSA ge dg ldrs gSa fd 

  

) nksuksa d.kksa dh xfr ,dleku Rofjr xfr gS 

 

 

 

(a

(b

t 

v 

t

v  #i

(c) rkR{kf.kd osx  

(d) fi.M le; 1t  rd fu;r osx ls pyrh g

#d tkrh gS 

,d fy¶V Åij dh vksj tk jgh gSA fy¶V dh pky esa ifjorZu 
(c) (d) 

[IIT 1970]

 

 

(a

(b

(c) 36.0 

(d) mijksä x

ljy js[kk sa x

n’kkZ;k x;k gSA 6 lSd.M esa fi.M dk kk 

fuEu = esa çnf’kZr tx −  xzkQ O;D

foLFkkiu rF

nwjh Øe’k% gksxh   [MP PET 1994] 

 

 

 

 

 

(a) 8 

(c)

fdlh xfr’khy ; xzkQ fp= esa

ml le;kUrjky rq dk Roj.k r

jgrk gS] dqy foLFkkiu gS   [Kerala PMT 2005] 

 

 

 (a) 60 m 

 (c) 30 m 

 (d) 40 m  

11. çnf’kZr fp= (i)

ds foLFkkiu-le;

     [Haryana CEE 1996] 
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 (b) nksuksa d.k ,dleku voefUnr xfr djsaxs 

.k (ii) ,dlek

 

 lSd.M esa fi.M }kjk r; dh x

(c) d.k (i) ,dleku Rofjr xfr djsxk rFkk d u

b

 

12. 
}kjk Z 

voefUnr xfr djsxk  

(d) d.k (i) ,dleku voefUnr xfr djsxk tcfd d.k (ii) ,d 

leku Rofjr xfr djsxk

uhps n’kkZ, x;s osx-le; xzkQ ds fy;s vafre nks lSd.M esa fi.M 

 r; dh xbZ nwjh] iwjs lkr

nwjh dk dkSulk Hkkx gksxh   [MP PMT/PET 1998; RPET 2001] 

(a) 
2
1

 

(b)  
4
1

 

(c) 
3
1

 

(d)  
3
2

 

13. uhps n’kkZ, x;s xzkQ esa d.k }kjk r; dh xbZ nwjh (ehVj) esa
  [EAMCET 1994]

0 

) 250 

14. j dh vksj ç{ksfir oLrq ds fy;s osx le; xzkQ gksxk    
[EAMCET (Med.) 1995; AIIMS 1999;  

Pb. PMT 2004; BHU 2004] 

oy; 

15. 

 

 
) D (b) F 
) C (d) E 

16. d .k fu;r Roj.k ls xfr’khy gS] ftldh fn’kk d.k dh xfr 

 R{kf.kd fn’kk ds lekUrj gSA  d.k ds fy;s foLFkkiu 

  (b)  

)  (d)  

 

17. Eu esa ls dkSulk xzkQ ,dleku xfr dks n’kkZrk gS  
 [DCE 1999] 

 

)  (b)  

)  (d)  

18.  dks i`Foh lrg ls d Å¡p /okZ/kjr% NksM+k tkrk gSA 

g i`Foh ls Vdjkdj Å/okZ/kjr% d/2 Å¡pkbZ rd mBrh gSA ;fn 

)  (b)  

)  (d)  

19.  rFkk le; ds chp fuEu  gksrk gS 
 

blds laxr lgh osx-le; xzkQ gksxk   [DCE 2001] 

 

)  (d)  

fu

 

 

bld

gksxh  

 

(a) 20

(b

(c) 300 

(d) 400 

Å/okZ/kj Åi
  

(a) ijoy; (b) nh?kZo`Ùk 

(c) vfrij (d) ljy js[kk 

fdlh xfr’khy d.k gsrq foLFkkiu-le; xzkQ fp= esa çn

k 

f’kZr gSA 

fdl fcUnq ij d.k dk rkR{kf.kd osx _.kkRed gksx
[CBSE PMT 1994] 

 

 

 

 

 
(a
(c
, d

dh rk bl

)(s – osx )(v  xzkQ gksxk 
[SCRA 1998; DCE 2000; AIIMS 2003; Orissa PMT 2004] 

 
(a)

 

 

 

(c

 

(a

 

 
 

 

 

(c

 

,d xsan kbZ ls Å

;
s i'pkr~ dh xsan dh xfr rFkk ok;q çfrjks/k dh mis{kk dh 

tk, rks] xsan ds osx v rFkk i`Foh ls mldh Å¡pkbZ h ds e/; lgh 

xzkQ gksxk   [IIT-JEE Screening 2000] 
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 20. ,d Vªsu fdUgha nks LVs’kuksa ds chp dh nwjh 2 ?kaVs esa r; djrh 
gSA blds fy, pky-le; xzkQ fp= esa çnf’kZr gSA ;k=k esa 

vf/kdre Roj.k gksxk      [Kerala PET 2002] 
 

 

 

 

 

 
 

 
(a) 140 km h–2 (b) 160 km h–2 

(c) 100 km h–2 (d) 120 km h–2 

21. Roj.k-le; xzkQ ls f?kjk {ks=Qy n’kkZrk gS  [Kerala PET 2005] 

 (a) r; dh x;h nwjh  (b) Roj.k esa ifjorZu 

 (c) fØ;k’khy cy (d) osx esa ifjorZu 

22. fdlh xsan dks Å/okZ/kj Åij dh vksj Qsadk tkrk gSA ;fn ok;q 

?k"kZ.k dks ux.; u ekuk tk, rks xsan dh xfr gsrq lgh pky-

le; xzkQ gksxk    [AIIMS 2003] 

 

 

(a)  (b)  

 

 

 

 

(c)  (d)  

 

 

23. fuEu esa ls dkSulk xzkQ ,dleku Roj.k dks O;ä djrk gS 

[DCE 2003] 

 

 

 (a)   (b)  

 

 

 

 (c)   (d)  

 
 

24. fuEu esas ls dkSulk osx-le; xzkQ fdlh oLrq dh xfr dh 

okLrfod fLFkfr dks O;ä djrk gS 

   [AIIMS 2004] 

 

 

 (a)   (b)  

 

 (c)   (d)  

 

 

25. fuEu esa ls dkSulk osx-le; xzkQ ,dleku xfr dks çnf’kZr 

djrk gS    [Kerala PMT 2004] 

 

 (a)   (b)  

 

 

 

 (c)   (d)  

 
 

26. fdlh oLrq ds fy;s Roj.k-le; xzkQ fp= esa fn[kk;k x;k gSA rks 

mlds laxr oLrq dk osx-le; xzkQ gksxk  [DPMT 2004] 

 

 

 

 

 

 (a)   (b)  

 

 

 

 (c)   (d)  

 

 

27. fn;s x;s xzkQ esa foLFkkiu ds lkis{k osx ds ifjorZu dks fn[kk;k 

x;k gS] rks fuEu esa ls dkSulk xzkQ lgh :i esa foLFkkiu ds 

lkis{k Roj.k esa ifjorZu dks n’kkZrk gS  

 [IIT-JEE (Screening) 2005] 
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 (c)   (d)   
  
 

28. fdlh oLrq ds fy, Roj.k-le; xzkQ fuEu fp= esa çnf’kZr gS  

fuEufyf[kr ç'uksa esa çDdFku (Assertion) ds oDrO; ds i'pkr dkj.k 

(Reason)  dk oDrO; gSA 
 
 
 

 
 

 
 
 fuEu esa ls dkSulk xzkQ oLrq ds fy, vf/kd çlaHkkO; osx-le; 

xzkQ dks O;Dr djrk gS 

 
 

 
 (a)  (b)  
 
 

 
 

 

 (c)  (d)   

 
 

29. fn;s x;s foLFkkiu-le; xzkQ ls ,d xfreku oLrq ds osx dk 

eku Kkr dhft, 

 
 
 
 
 

 

 (a) 
3

1
 m/s  (b) 3 m/s  

 (c) 3  m/s  (d) 
3
1

 

30. ,d xfreku oLrq dk t−υ  xzkQ fuEu fp= esa çnf’kZr gSA çFke 

10 lSd.M ds nkSjku oLrq dk vkSlr osx gS 

 

 

 

 

 

 

 (a) 0 (b) 2.5 ms–1 

 (c) 5 ms–1  (d) 2 ms–1  

 

 

(a) çDdFku vkSj dkj.k nksuksa lgh gSa vkSj dkj.k çDdFku dk lgh 

Li"Vhdj.k nsrk gS  
(b) çDdFku vkSj dkj.k nksuksa lgh gSa fdUrq dkj.k çDdFku dk lgh 

Li"Vhdj.k ugh nsrk gS  
(c) çDdFku lgh gS fdUrq dkj.k xyr gS  
(d) çDdFku vkSj dkj.k nksuksa xyr gaS   
(e) çDdFku xyr gS fdUrq dkj.k lgh gS 
 

1. çDdFku  :  ;fn fdlh {k.k oLrq dk osx ’kwU; gks] rc Hkh 

oLrq esa Roj.k gks ldrk gSA 

dkj.k  : tc oLrq viuh xfr dh fn’kk iyVrh gS] rks og 

{k.k Hkj ds fy, fojkekoLFkk esa vkrh gSA  

2. çDdFku  :  fofHké æO;ekuksa dh nks xsansa Å/okZ/kj Åij dh 

vksj leku pky ls Qsadh tkrh gSaA xasns okil 

uhps dh fn’kk esa vius ç{ksi.k fcUnq ij leku 

pky ls igq¡pasxhA  

 dkj.k  : vf/kdre Å¡pkbZ rFkk uhps dh fn’kk esa ç{ksi.k 

fcUnq ij xsan dk osx] xasn ds æO;eku ij fuHkZj 

ugha djrsA  

3. çDdFku  : ;fn oLrq dk foLFkkiu ’kwU; gS] rks oLrq }kjk r; 

dh xbZ nwjh ’kwU; ugha gks ldrh gSA 

dkj.k  : foLFkkiu ,d lfn’k jkf’k gS] tcfd nwjh ,d 

vfn’k jkf’k gSA 

4. çDdFku  :  fdlh le;karjky esa fdlh oLrq dk vkSlr osx 

mlh le;karjky esa oLrq dh vkSlr pky ls de 

vFkok cjkcj gksrk gSA 

dkj.k  : osx ,d lfn’k jkf’k gS] tcfd pky ,d vfn’k 

jkf’k gSA 

5. çDdFku  :  fdlh oLrq dh pky fu;r fdUrq osx ifjorhZ gks 

ldrk gSA 

dkj.k  : pky ,d vfn’k ijUrq osx ,d lfn’k jkf’k gSA 

6. çDdFku  :  fdlh oLrq dh pky _.kkRed gks ldrh gSA 

dkj.k  : tc oLrq /kukRed xfr dh foijhr fn’kk esa xfr 

djrh gS] rc bldh pky _.kkRed gksrh gSA 

7. çDdFku  :  ,d foeh; xfr esa ,d leku :i ls xfr djrh 

oLrq ds fLFkfr-le; xzkQ dk <ky _.kkRed gks 

ldrk gSA 

dkj.k  : tc le; ds lkFk xfreku oLrq dh pky ?kVrh 

gS] rc fLFkfr-le; xzkQ dk <ky _.kkRed gksrk 

gSA 

8. çDdFku  :  fdlh oLrq dk Roj.k /kukRed gksrs gq,s Hkh mldh 

pky de gks ldrh gSA  

dkj.k  : Roj.k ,d lfn’k jkf’k gSA 

9. çDdFku  :  oLrq dk Roj.k _.kkRed gksrs gq,s Hkh mldh 

pky esa o`f) gksrh gSA 
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dkj.k  : xfreku oLrq ds osx esa o`f) xfr dh fn'kk ij 

fuHkZj ugha djrhA 

10. çDdFku  :  tc dksbZ oLrq ,d leku Roj.k ls xfr djrh gS 

rc ;g ges’kk ,d lh/kh js[kk esa xfr djrh gSA 

dkj.k  : ,d lh/kh js[kk esa xfr djuk oLrq dh çk—frd 

ço`fŸk gksrh gSA 

11. çDdFku  : mM+ku Hkjrk gqvk jkWdsV ç{ksI; dk mnkgj.k ugha 

gSA 

dkj.k  : jkWdsV bZa/ku ds ngu dh çfrfØ;k Lo#i mM+ku 

Hkjrk gS rFkk ;g dsoy xq#Ro ds varxZr xfr 

ugha djrkA 

12. çDdFku  :  fn, x, le;karjky esa fdlh oLrq dh vkSlr 

pky mlh le;karjky esa mlds vkSlr osx ds 

cjkcj gksrh gS] ;fn oLrq ,d gh fn’kk esa jSf[kd 

xfr djrh gSA 

dkj.k  : D;ksafd bl fLFkfr esa oLrq }kjk r; dh xbZ nwjh 

oLrq ds foLFkkiu ds cjkcj gksrh gSA 

13. çDdFku  :  fdlh fLFkj oLrq dk fLFkfr-le; xzkQ le; v{k 

ds lekarj ,d lh/kh js[kk gksrh gSA 

dkj.k  : fLFkj oLrq dh fLFkfr le; ds lkFk ifjofrZr 

ugha gksrhA 

14. çDdFku  :  mPp osx ls xfr djrh gqbZ oLrq ds foLFkkiu-
le; xzkQ dk <ky de osx ls xfr djrh gqbZ 

oLrq ds foLFkkiu-le; xzkQ ds <ky ls rhoz 

¼vf/kd½ gksrk gSA 

dkj.k  : foLFkkiu-le; xzkQ dk <ky = oLrq dk osxA 

15. çDdFku  :  ,dleku Rofjr xfr djrh oLrq dk nwjh-le; 

xzkQ le; v{k ls >qdh gqbZ ,d lh/kh js[kk gksrk 

gSA 

dkj.k  : ,dleku Rofjr xfr djrh gqbZ oLrq }kjk r; 

dh xbZ nwjh yxus okys le; ds oxZ ds 

lekuqikrh gksrh gSA 

16. çDdFku  :  v'kwU; Roj.k ls xfr djrh gqbZ oLrq dk osx 

fu;r gks ldrk gSA 

dkj.k  : oLrq ds osx esa ifjorZu dh nj dks Roj.k dgrs gSaA 

17. çDdFku  :  ,d oLrq pkgs fdlh Hkh çdkj dh xfr esa gks] 

Lo;a ds funsZ’k Ýse esa fLFkj jgrh gSA 

dkj.k  : Lo;a ds lkis{k fdlh oLrq dk vkisf{kd osx ’kwU; 

gksrk gSA 

18. çDdFku  :  fdlh oLrq dk foLFkkiu ’kwU; gks ldrk gS] 

tcfd mlds }kjk r; dh xbZ nwjh ’kwU; u gksA 

dkj.k  : çkjafHkd rFkk vafre fcanqvksa ds chp dh vf/kdre 

nwjh dks foLFkkiu dgk tkrk gSA 

19. çDdFku  :  xfr ds lehdj.k dsoy rHkh ç;qä gksrs gSa] tc 

Roj.k] osx dh fn’kk ds vuqfn’k gks rFkk fu;r gksA 

dkj.k  : ;fn oLrq dk Roj.k fu;r gks] rc bldh xfr 

,d leku xfr gksrh gSA 

20. çDdFku  :  mŸkj dh vksj xfr’khy ,d cl leku pky ls 

iwoZ dh vksj eqM+ tkrh gSA cl ds osx esa dksbZ 

ifjorZu ugha gksxkA 

dkj.k  : osx ,d lfn’k jkf’k gSA 

21. çDdFku  :  foijhr fn’kk esa xfr djrh gqbZ nks oLrqvksa dk 

vkisf{kd osx nksuksa oLrqvksa ds osxksa ds ;ksx ds 

cjkcj gksrk gSA 

dkj.k  : dHkh-dHkh nks oLrqvksa ds chp vkisf{kd osx nksuksa 

oLrqvksa ds osxksa ds varj ds cjkcj gksrk gSA 

22. çDdFku  :  ,dleku Roj.k ls xfr’khy oLrq dk foLFkkiu-
le; xzkQ ,d lh/kh js[kk gksrk gSA 

dkj.k  : ,dleku Rofjr xfr esa foLFkkiu le; ds 

lekuqikrh gksrk gSA 

23. çDdFku  :  ,dleku jSf[kd xfr djrh oLrq dk osx-le; 

xzkQ le; v{k ds lekarj ,d lh/kh js[kk gksrh 

gSA 

dkj.k  : ,dleku xfr esa oLrq dk osx xfr esa yxus okys 

le; ds oxZ ds vuqlkj c<+rk gSA 

24. çDdFku  :  dksbZ oLrq rc Hkh Rofjr gks ldrh gS] tcfd ;g 

,d leku xfr djrh gSA 

dkj.k  : tc oLrq dh xfr dh fn’kk cnyrh gS] rc mlesa 

Roj.k gks ldrk gSA 

25. çDdFku :  ,d Lora=rkiwoZd fxjrh gqbZ oLrq dk osx fu;r 

gks ldrk gSA 

dkj.k  : oLrq Lora=rkiwoZd rc fxjrh gS] tc oLrq dk 

Roj.k] xq#Roh; Roj.k ds leku gks tkrk gSA 

26. çDdFku  :  fdlh oLrq dk foLFkkiu mlds osx-le; xzkQ ds 

{ks=Qy ds lfn’k ;ksx ds rqY; gksrk gSA 

dkj.k  : foLFkkiu ,d lfn’k jkf’k gSA 

27. çDdFku  :  ,d leku xfr djrh gqbZ ,d oLrq dk fLFkfr-

le; xzkQ fLFkfr v{k ds lekarj ,d lh/kh js[kk 

gksrh gSA 

dkj.k  : ,dleku xfr esa fLFkfr-le; xzkQ dk <ky oLrq 

ds osx ds cjkcj gksrk gSA 

28. çDdFku  :  fdlh fi.M dh vkSlr pky mldh vyx-vyx 

pkyksa ds lekarj ek/; ds cjkcj gks ldrh gSA 

dkj.k  : vkSlr pky oLrq }kjk dqy pyh xbZ nwjh rFkk 

fy, x, le; ds vuqikr ds cjkcj gksrh gSA 

29. çDdFku  :  ,dleku xfr esa vkSlr rFkk rkR{kf.kd osx dk 

eku leku gksrk gSA 

dkj.k  : ,dleku xfr esa] oLrq dk osx ,dleku :i ls 

c<+rk gSA 

30. çDdFku  :  fdlh okgu dk LihMksehVj okgu dh vkSlr pky 

dks ekirk gSA 

dkj.k  : vkSlr osx] dqy foLFkkiu rFkk dqy yxs le; ds 

vuqikr ds cjkcj gksrk gSA 
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nwjh rFkk foLFkkiu 
 

1 a 2 a 3 c 4 a 5 b 

6 c         

 
,dleku xfr 

 

1 d 2 d 3 b 4 b 5 c 

6 d 7 a 8 b 9 d 10 c 

11 c 12 d 13 d 14 b 15 b 

16 d 17 c 18 c 19 d 20 b 

21 a 22 b 23 b 24 c   

 

vleku xfr 
 

1 b 2 c 3 d 4 a 5 a 

6 ac 7 a 8 d 9 b 10 a 

11 b 12 c 13 b 14 a 15 b 

16 d 17 c 18 a 19 c 20 b 

21 a 22 c 23 a 24 d 25 c 

26 b 27 c 28 d 29 c 30 a 

31 c 32 a 33 d 34 a 35 b 

36 a 37 b 38 d 39 d 40 b 

41 b 42 c 43 b 44 c 45 b 

46 d 47 b 48 a 49 b 50 b 

51 c 52 c 53 a 54 a 55 c 

56 d 57 d 58 d 59 b 60 d 

61 c 62 b 63 b 64 a 65 d 

66 b 67 a 68 a 69 a 70 d 

71 c 72 a 73 a 74 c 75 c 

76 c 77 d 78 a 79 c 80 d 

81 d 82 c 83 c 84 b 85 a 

86 d         

 
vkisf{kd xfr 

 

1 b 2 d 3 b 4 a 5 c 

6 d 7 b 8 a 9 d 10 c 

11 c 12 b 13 a     
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xq#Ro ds v/khu xfr 

 

1 c 2 b 3 d 4 c 5 b 

6 a 7 a 8 b 9 c 10 d 

11 b 12 a 13 d 14 b 15 c 

16 c 17 a 18 b 19 b 20 c 

21 b 22 c 23 a 24 b 25 c 

26 d 27 b 28 c 29 a 30 d 

31 b 32 a 33 b 34 b 35 a 

36 c 37 b 38 c 39 b 40 a 

41 b 42 b 43 b 44 b 45 d 

46 d 47 b 48 b 49 b 50 b 

51 c 52 a 53 d 54 d 55 d 

56 c 57 b 58 c 59 b 60 b 

61 c 62 b 63 c 64 c 65 a 

66 a 67 b 68 a 69 b 70 c 

71 c 72 c 73 b 74 c 75 b 

76 b 77 a 78 a 79 c 80 a 

81 a         

 
Critical Thinking Questions 

 

1 a 2 c 3 abd 4 ad 5 b 

6 d 7 c 8 c 9 c 10 d 

11 a 12 c       

 
xzkQh; ç'u 

 

1 b 2 a 3 d 4 b 5 d 

6 c 7 d 8 c 9 a 10 b 

11 c 12 b 13 a 14 d 15 d 

16 c 17 a 18 a 19 a 20 b 

21 d 22 c 23 a 24 b 25 a 

26 c 27 a 28 c 29 c 30 a 

 
çDdFku ,oa dkj.k 

 

1 a 2 a 3 a 4 a 5 a 

6 d 7 c 8 b 9 b 10 e 

11 a 12 a 13 a 14 a 15 e 

16 e 17 a 18 c 19 d 20 e 

21 b 22 d 23 c 24 e 25 e 

26 a 27 e 28 b 29 c 30 e 

 
 
 
 
 

 

nwjh rFkk foLFkkiu 
 

1. (a) kzjyixr ˆˆˆ ++=   ∴ 222 zyxr ++=    

 r m2101086 222 =++=  

2. (a) jir ˆ10ˆ20 +=      ∴ 5.221020 22 =+=r m 

3. (c) fp=kuqlkj jiOA ˆ30ˆ0 += , jiAB ˆ0ˆ20 +=  

  

 

 

 

 

 icosBC oˆ45230−= ĵ45sin230 o−   ji ˆ30ˆ30 −−=

 ∴ dqy foLFkkiu, BCABOAOC ++= ji ˆ0ˆ10 +−=  

                        mOC 10=||  

4. (a) gokbZ tgkt 400 m mÙkj fn'kk esa rFkk 300 m nf{k.k fn'kk 

esa mM+rk gS] blfy, dqy foLFkkiu mÙkj fn'kk esa 100 m 
gksxkA  
fQj ;g 1200 m mij dh vksj mM+rk gS] blfy;s 

22 )1200()100( +=r mm 1200~1204 −=  

    ;gk¡ fodYi 1204 m gksuk pkfg;s D;ksafd ;g eku ;g Hkze 

mRiUu djrk gS fd dqy foLFkkiu flQZ Åij dh vksj 

gksxkA  
5. (b) xfr dk dqy le; gS 2 min 20 sec = 140 sec pw¡fd o`Ùkh; 

xfr dk vkorZdky 40 sec gS] blfy;s 140 sec esa f[kykM+h 3.5 

pDdj iwjs djsxkA vr% og O;kl ds foijhr fcUnq ij gksxk 

vFkkZr~~~ foLFkkiu = 2R  

6. (c)  ifg;s }kjk vk/ks pDdj esa r; dh x;h {kSfrt nwjh = Rπ  

 

 

 

 

blfy;s ml fcUnq dk] tks çkjaHk esa tehu ds Li'kZ esa Fkk] 

foLFkkiu gksxk = AA' = 22 )2()( RR +π       

         = 42 +πR 42 += π   (D;ksafd mR 1= ) 
 

2R

A' vafre

A πR 
çkjafHkd 

230

20 m 
A B 

45° 

30 m

C O 
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,dleku xfr 13. (d) O;fDr vius ?kj ls cktkj rd 5 fdeh@?k.Vs dh pky ls 

tkrk gSA   

1. (d) pw¡fd dqy nwjh dks nks cjkcj Hkkxksa esa foHkkftr fd;k x;k 

gSA vr% vkSlr pky 
21

212
vv
vv
+

=     
 ∴ nwjh 5.2= fdeh rFkk le; 

2
1

5
5.2
===

v
d

 ?kaVk  

rFkk og 'ks"k 10 feuV ds le; esa 7.5 fdeh@?kaVk dh pky 

ls okil vkrk gS] vr% nwjh 2. (d) 
B

A

B

A

v
v

θ
θ

tan
tan

=  
°
°

=
60tan
30tan

3
1

3
3/1
==  

3. (b) vkSlr pky 
21

212
vv
vv
+

=  
3020

30202
+
××

= hrkm /24
5

120
==  

4. (b) vkSlr pky 
21

212
vv
vv
+

=
45.2

45.22
+
××

=  hrkm /
13
40

65
200

==  

5. (c) vkSlr pky 
21

212
vv
vv
+

=
5030

50302
+
××

=  hrkm /5.37
2

75
==  

6. (d) vkSlr pky 
dqy le;

dqy nwjh
=

21 tt
x
+

=   

 

21

3/23/
v
x

v
x

x

+
= hrkm /36

603
2

203
1

1
=

×
+

×

=   

7. (a) vkSlr pky = =
+

=
+

2
4080

2
21 vv

hrkm /60   

8. (b) igys 1 ?k.Vs esa jsyxkM+h }kjk r; dh nwjh 60 fdeh gS rFkk 

vxys 1/2 ?kaVs esa r; dh x;h nwjh 20 fdeh gS  

blfy;s vkSlr pky 
2/3
2060

 
 +
==

dqy le;

dqy nwjh

hourkm /33.53=

 

            

9. (d)  

10. (c) iqy dks ikj djus esa r; dh tkus okyh nwjh  

  = jsyxkM+h dh yackbZ + iqy dh yackbZ  

  mmm 1000850150 =+=

 le; sec80

18
545

1000 
 
 

=
×

==
osx

nwjh
   

11. (c) bl fLFkfr esa d.k dk foLFkkiu 'kwU; gksxk D;ksafd ;g 

ykSVdj çkjafHkd fcUnq ij vk tkrk gSA  

vkSlr pky  
 

dqy le;

dqy nwjh
= sm

sec
m /3

10
30

==  

12. (d) d.k dk osx 
 

 
dqy le;

iudqy foLFkk
=  

 4
5
102

5 
 

=
×

==
kl O; dko`Ùk

eh@lS  

25.1
60
105.7 =×=  fdeh 

blfy,] vkSlr pky  
 

dqy le;

dqy nwjh
 

8
45

)60/40(
)25.15.2(

=
+

=
?kaVk

-fdeh

 
 fdeh@?kaVk 

14. (b) 1
||

||
||
||

≤=
nwjh

foLFkkiu

 pkyvkSlr

 osxvkSlr  
 

D;ksafd foLFkkiu nwjh ds cjkcj ;k mlls de gksxk] ;g 

dHkh Hkh nwjh ls vf/kd ugha gks ldrkA  

15. (b)  

16. (d) vkSlr pky 
  le;k x;kdqy fy;

 nwjhh x;dqy r; dh
=  

  

21

5/35/2
v
x

v
x

+

x
=

21

21

23
5

vv
vv
+

=   

17. (c) fn;s x;s fp= ls ;g Li"V gS] fd oLrq dk dqy foLFkkiu 

'kwU; gS] blfy;s vkSlr osx 'kwU; gksxkA  

18. (c) pw¡fd foLFkkiu ges'kk nwjh ds cjkcj vFkok blls de gksrk 

gS] ;g dHkh Hkh nwjh ls vf/kd ugha gksrkA vr% foLFkkiu 

rFkk r; dh x;h nwjh ds vuqikr dk vkafdd eku ges'kk 

,d ls de vFkok ,d ds cjkcj gksrk gSA   

19. (d) jsyxkM+h dh yEckbZ = 100 eh  

jsyxkM++h dk osx = 45 fdeh@?ka 5.12
18
545 =×= eh@lS 

iqy dh yackbZ = 1 fdeh = 1000 ehVj  

blfy;s jsyxkM+h }kjk r; dh x;h dqy yackbZ = 1100 eh  

jsyxkM+h }kjk iqy ikj djus esa fy;k x;k le; 
5.12

1100
= = 88 

lSd.M  

20. (b) vkSlr osx =
3

321 vvv ++
 4

3
543
=

++
=

)/8.9( 2smg =

 eh@lS 

21. (a) tc fdlh oLrq dks Å/okZ/kj Åij dh vksj ç{ksfir fd;k 

tkrk gS] rc blds mPpre fcUnq ij oLrq dk osx 'kwU; 

gksrk gS] ijarq Roj.k 'kwU; ds cjkcj ughaa gksrk gS 
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22. (b) ekuk fd xksyh dk çkajfHkd osx = u 

 3 lseh /kalus ds i'pkr~ bldk osx = 
2
u

    
5. (a) 3ktS =  ∴ kt

  lw= ls  asuv 222 −=

 )3(2
2

2
2

auu
−=⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

 

  ⇒ 
4

36
2ua =  ⇒ 

8

2ua =  

 ekuk fd ;g x nwjh rFkk /kalus ds i'pkr~ C fcUnq ij #d 

tkrh gSA  

 nwjh BC ds fy;s  8/,,2/,0 2uaxsuuv ====

 lw= ls  asuv 222 −=

 ⇒ xuu ⎟
⎞

⎜
⎛

−⎟
⎞

⎜
⎛= 20

22

⎟
⎠

⎜
⎝⎠⎝ 82

⇒ 1=x  lseh- 

23. (b) ekuk fd nksuksa yM+ds çkjEHk ls t le; i'pkr~ C fcUnq ij 

feyrs gSa rc ,  tvAC = BC tv1=  

 
 
 
 
 

  (  ⇒   222 )()() BCABAC += 22
1

222 tvatv +=

  bls gy djus ij] ge ikrs gS 2
1

2

2

vv
at
−

=  

24. (c)  kmph
vv
vvvav 48

100
604022

21

21 =
××

=
+

=  

 

vleku xfr 
  

1. (b) pw¡fd 2

2
1 atutS += ∴ aaS 50)10(

2
1 2

1 ==           ...(i) 

pw¡fd ,atu +=

10×a
v vr% 10 lSd.M esa d.k }kjk çkIr osx 

 =v

 vxys 10 lSd.M esa 2
2 )10()(

2
110)10( ×+×= aaS

                                           ...(ii) =2S a150

 lehdj.k (i) vFkok (ii) ls  3/21 SS =

2. (c) Roj.k 22

2
2a

dt
xd
==   

3. (d) X-v{k dh fn'kk esa osx at
dt
dxv x 2==  

Y-v{k dh fn'kk esa osx bt
dt
dyvy 2==  

vr% d.k ds osx dk ifjek.k, 2222 2 batvvv yx +=+=  

4. (a) mktdtktdtvS 992
2
1

2
1 3

0

23

0

3

0
=××=⎥⎦

⎤
⎢⎣

⎡=== ∫∫   

dt
Sda 2

2
=   vFkkZr~ a  t∝6=

6. (a,c) 

7. (a) lw= 2

2
1 tautS += ls 

 2
1 )1(

2
1

−= PaS  vFkok 2
2 2

1 PaS =     [D;ksafd 0=u ] 

 vc )12(
2

−+= nauS n  ls 

 [ ]1)1 −+(2
2
a 2 − PP

)
=th1( 2 +−

S
PP

 [ ] 12 +P2
2

2 −Pa

2S

=

+ ;gk¡ ;g Li"V gS   1)1
Sth =

( 2 PP +−
S

8. (d) 
m
Fa
→

→
=  ;fn  rc   0=

→
F 0=

→
a

9. (b)  (fn;k gS) vr%ttv 24 3 −= 212 2 −== t
dt
dva

4

0

3 )24( tdttt
t

=−∫

 

 vFkok  2t

24 − tt

0
vx
t

= ∫ dt = −

 tc d.k ewy-fcUnq ls 2eh- dh nwjh ij gS rc]  2=

 ⇒ 0224 =−− tt  (  ⇒ 0)1()2 22 =+− tt 2=t  lS 

 rc 2=t  lS- ij Roj.k  

 212 2 −= ta 2212 −×= =  eh@lS2   22

10. (a) 
βα +

=⇒
x

v
2

1βα += x
dx
dt 2

Q

 

   
dt
dx

dx
dv

dt
dva .==  

 32 2 vv α−=2 2
)2(

2.
x
v

dx
dvva

βα
α

−=
+

−
== ..vα   

 ∴    eanu =  32 vα
)(,,0 211 tttt +11. (b) ekuk] le; =  rFkk )( 321 ttt ++  ij osx 

Øe'k%  rFkk u  rFkk Roj.k a gS rc   321 ,, uuu 4

 
2

,
2

32
2

21
1

uuvuuv +
=

+
= rFkk 

2
43

3
uuv  

+

, 13112 uuatuu +=

=

)( 21 tta +vFkok +=  

 rFkk u )( 32114 tttau +++=  

 bUgsa gy djus ij ge ikrs gSa 
)
)

3

2

t
t

+
+

(
(

2

1

32

21

t
t

vv
vv

=
−
−

 

12. (c) Roj.k θtan=a

dttau ∫+= )(

, tgk¡ θ xzkQ ij [khaph x;h Li'kZ js[kk dk 

le; v{k ds lkFk cuk;k x;k dks.k gSA  

13. (b) ;fn Roj.k ifjorhZ gS] (le; ij fuHkZj gS) rc 

dtfuv ∫+= )(
2

2tau +=  

14. (a) )12(
2

−−= n
a

uSn 1)152(
2
210 =−×−=

a

 ehVj 

15. (b) lw= Suv 222 += a ⇒ Su 20 2 +=  

  ⇒ 20
102
)20(

2

22
−=

×
−

=
−

=a  eh@lS2  
S
u

u A v = 0B 
C

3 cm 

y{; 

u/2 
x 

v 

B 

v1 

C 

A a 
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16. (d)  eh@lS 184210 =×+=+= atuv ;fn nksuksa dkjksa ds chp dh nwjh 's' gksxh] rks buesa VDdj 

gksxhA vr% VDdj dks cpkus ds fy;s sd >  
17. (c) ;fn d.k fojke ls çkjEHk djrk gS rFkk fu;r Roj.k ls xfr 

djrk gS rks Øekxr leku le;karjky esa pyh x;h nwfj;ksa 

dk vuqikr gksxk  ...   7:5:3:1 )12( −n
∴

a
v

2
)2− 2

 
v(d 1>

=d

×

 nksuksa dkjksa ds chp çkjafHkd okLrfod nwjh gSA  tgk¡ 

vFkkZr~ x rFkk y dk vuqikr gksxk ⇒3:1
3
1

=
y
x

 ⇒ xy 3=   

18. (a) [ 12
2

−+= nauSn ] ;  vr% ik¡pos lSd.M esa r; nwjh 

 [ ] mS 25152
2
475 =−×+= 187 =+  

19. (c) Roj.k t
dt
dva 21.0 ×== t2.0=  

tks fd le; ij fuHkZj gS] vr% Roj.k vleku gSA  

20. (b) fu;r osx dk vFkZ gksrk gS] fd pky rFkk fn'kk nksuksa ges'kk 

fu;r jgsaA 

21. (a) 4 lSd.M esa r; dh x;h nwjh  

 16
2
1424 ×+= au    …(i) 

 dqy 8 lSd.M esa r; dh x;h nwjh  

 64
2
1888 ×+= au    …(ii) 

 lehdj.k (i) o (ii) dks gy djus ij, eh/lS-  1=u

22. (c) 66)63( 2 −=−== ttt
dt
d

dt
dxvx , ij] 1=t 0=xv   

 22)2( 2 −=−== ttt
dt
d

dt
dyvy , 1=t  ij]  0=yv

 vr% 022 =+= yx vvv  

23. (a) nosa lSd.M esa r; dh x;h nwjh )12(
2

−+= nau  

5osa lSd.M esa r; dh x;h nwjh ( )152
2
80 −×+=  

= 36 ehVj  

24. (d)  2222 )1000()9000(2 −⇒+= asuv 42 ××= a

 vc ,/10 27 sma =⇒
a

uvt −
=  

 4
7

108
10

10009000 −×=
−

=⇒ t  lSd.M  

25. (c) çkjafHkd vkisf{kd osx , vafre vkisf{kd osx 21 vv −= 0=  

lw= ls ⇒  asuv 222 −= savv ××−−= 2)(0 2
21

  ⇒ 
a
vv

2
)2

21s ( −
=  

26. (b) 34 −=⇒102 +=−⇒+= aaatuv  eh@lS2 

48166
2
1

=××
2
1 2 =⇒+= xxxx StatuS27. (c) ehVj 

 8
2
1

2
1 2 ×=⇒+= yyyy StatuS 6416 =× ehVj 

 8022 =+= yx SSS ehVj 

2uS28. (d) ∝
209 =×

 ;fn u dk eku rhu xquk dj fn;k tk;s rks S dk eku 

ukS xquk gks tk;sxk vFkkZr~~  ehVj  180

29. (c)  42 dtctbtay −++=

 342 dtctb
dt
dyv −+==∴  vFkok 2dt

2u

122c
dt
dva −==  

 vr% t = 0, ij  vçkjafHkd = b vFkok açkjafHkd  
= 2c 

30. (a) S ∝  ∴ 
2

2

1

2

1
⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=

u
u

S
S

⇒ 8
4
12

2
2

=⇒= S
S

ehVj  

)(
2

ag
ht
+

= 7.049.0
11

4.5
)2.18.9(

7.22
===

+
×

=

0=u

31. (c)  lS 

D;ksafd  gS rFkk fy¶V Åij dh vksj Rofjr xfr esa 

gSA  

32. (a) foLFkkiu 52 2 ++= ttx  ,oa osx 14 += t
dt
dx

=  

 Roj.k 42

2
==

dt
xd

asuv 222 +=

10002)40(0 2 ×+= a 2/8.0 sma −=⇒

501050 =×

 eh@lS2 ,oa ;g le; ij fuHkZj ughaa gSA  

33. (d) nksuksa jsyxkfM;k¡ fojkekoLFkk esa vkus ls iwoZ 1 fdeh dh nwjh 

r; djsaxhA vr% dk ç;ksx djus ij 

   

34. (a) = + ⇒ = +vatuv  eh@lS  

35. (b) ekuk fd cksxh ¼fMCcs½ esa eanu 'a' gS rc blds }kjk r; dh 

x;h nwjh 'S' gksxhA ;fn jsyxkMh ls vyx gksus ds i'pkr~~ 

cksxh (fMCcs) dk çkjafHkd osx u gS (vFkkZr~~ jsyxkM+h dh pky 

fu;r gS)  

 
a

usaSuaSuv b 2
202

2
222 =⇒−=⇒+=  

 cksxh (fMCcs) dks #dus esa yxk le; 

 
a
utatuatuv =⇒−=⇒+= 0  

 bl t le; esa jsyxkM+h }kjk pyh x;h nwjh 
a

uutS t

2
===  

 vr% vuqikr  
2
1

=
t

b

S
S
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47. (b) 2312 tt
dt
dsv −==   36. (a) )12(

2
)12(

2
−=−+= nanauSn  D;ksafd  0=u

sec4=t 0=t  ds fy;s osx 'kwU; gSA   rFkk 
 vr% 

5
7

3

4 =
S
S

  
48. (a)  

49. (b) ekuk fd A rFkk B, t le; i'pkr~~ feysaxs vFkkZr~~ nksuksa ds }kjk 

r; dh x;h nwjh cjkcj gksxhA 37. (b)  ∫ ∫ +++=+= dtttudtauv )223( 2

 tttutttu 22
2

2
3

3 23
23

+++=+++=  

   (t = 2 lSd.M) sm /18442 =+= 8 ++

38. (d) 3123 2 +−== tt
dt
dsv  vFkok 126 −== t

dt
dva  

  ds fy;s] gesaas sec çkIr gksrk gS 0=a 2=t

 ,oa 2=t sec ij   19 −−= msv

39. (d)  

40. (b) 22
yx aaa +=  

2
1

2

⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢

⎣

⎡

⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛
= 2

22

2

2

⎜
⎜
⎝

⎛
+⎟

⎟
⎠

⎞

dt
yd

dt
xd

  

 ;gk¡ 02

2
=

dt
yd

 vr% 8
2

2
==

dt
xda

am

 eh@lS2 

41. (b) F ×= , ;fn vkjksfir cy fu;r gS rc 
m

a 1
∝  blfy;s 

;fn æO;eku dks nksxquk dj fn;k tk;s rc Roj.k dk eku 

vk/kk gks tk;sxkA 

42. (c) )12(
2

−+= nauSn  ⇒ )162(
2

02.1 −×+=
a

 

 ⇒ 2/218.0
11

22.1 sma =
×

=   

43. (b) ;gk¡  fdeh@?ka eh@lS 144=v 40=

atuv += ⇒ eh@lS2 220040 =⇒×+= aa

  ∴ 400)20(2
2
1

2
1 22 =××== ats ehVj  

44. (c) 
b
atbta

dt
xdbtat

dt
dx

3
06232 2

2
2 =⇒=−=⇒−=   

45. (b) #dus ls iwoZ r; dh xbZ nwjh 
F

mu 2

2
1

==
 cyeanu

xfrt ÅtkZ
 

;fn eanu cy (F) rFkk osx (v) cjkcj gSa rks nwjh ∝ okgu dk 

æO;eku (m)  

;gk¡  vr% dkj fojke voLFkk esa vkus ls igys 

de nwjh r; djsxhA 

dVªdkj mm <

46. (d)  ,/2072 smkmphu == 0=v  

  dk ç;ksx djus ij asuv 222 −=
s

ua
2

2
=   

 2
2

/1
2002
)20( sm=

×
=   

 t40utS A ==  rFkk 22 4
2
1

2
1 tatS B ××==  

 204
2
140 2 =⇒=⇒ tttB= SS A sec  

50. (b) bt
dt
dxvbtax 2,2 ==+=  

 rkR{kf.kd osx  sec/18332 cmv =××=

5:3:1:: 321 =SSS

51. (c) ;fn fi.M fojke ls çkjEHk djrk gS rFkk fu;r Roj.k ls 

xfr djrk gS rks leku Øekxr le; esa pyh x;h nwfj;ksa 

dk vuqikr  

52. (c) ctb
dt

xdactbtatx 62,
2

2
32 −==−+=   

53. (a) ekuk d.k dk çkjafHkd  osx  )0( =t u=

105 =sxfr ds igys 5 sec ds fy;s nwjh ehVj 

22 )5(
2
1510

2
1 auatuts +=⇒+=  

⇒          …(i) 2 +u 45 =a

208 =sxfr ds çFke 8 sec ds fy;s nwjh  ehVj 

⇒ 582)8(
2
18 2 =+⇒+ auau20 =    …(ii) 

lehdj.k (i) o (ii) dks gy djus ij smu /
6
7

=  

vFkok 2/
3
1 sm=a  

vc d.k }kjk dqy 10 sec esa pyh x;h nwjh  

2
10 )10(

2
110 aus +×=  

u o a dk eku j[kus ij]  ms 3.2810 =

sec2 810 ss −vr% vafre esa pyh x;h nwjh =

m3.820 =−

 

3.28=
2ts ∝

 

54. (a)  (fn;k gS) ⇒  2Kts =

 ∴ Roj.k k
dt

sda 2
2

2
==  (fu;r)  

 vFkkZr~ d.k ,d leku Roj.k ls xfreku gSA  

55. (c) D;ksafd Roj.k ,d lfn'k jkf'k gSA  

56. (d) ∫∫ ====
2

,
2atdtatdtuxatu  

 ij sec4=t ax 8=   



 
  114 ,d foeh; xfr 

 mS 100)10(2
2
1 2

1 =××=  57. (d) 2)63(3633 −=⇒+= txxt 12123 2 +−=⇒ ttx  

 ⇒ 126 −== t
dt
dxv 0=v ds fy;s sect 2=   blds i'pkr~ ;g (20 m/s) ds fu;r osx ls 30  ds 

fy;s xfr djrk gS] vr%  

sec

m600

4(

S 30202 =×=

)/ 2sm
 vr%  012212)2(3 2 =+×−=x

 blds i'pkr~~ eanu  ds dkj.k oLrq #d tkrh gS  58. (d)  sec10,250,0 === tmSu

 ⇒ 2

2
1 atutS += ⇒ 22 /5]10[

2
1250 smaa =⇒=  

 blfy;s NmaF 5.459.0 =×==  

59. (b) sec9
34
06

=
.0
.3

==
 osxvkSlr

nwjh
le;  

Roj.k 
 

 
le;

 ifjorZu esaosx
=

9
18.0

= =0.02  2/ sm

60. (d)  mttts 81473 23 +++=

 14182

2
+== t

dt
sda 2/32sec1 smat =⇒= ij   

61. (c) rkR{kf.kd osx 
t
xv
Δ
Δ

=  

rkfydk esa fn;s x;s ekuksa dk ç;ksx djus ij  

smvsmv /6
1

06,/2
1

)2(0
21 =

−
==

−−
=  

smv /10
1

616
3 =

−
= ,vr% xfr vleku ijarq Rofjr gSA  

62. (b) flQZ foLFkkiu rFkk osx dh fn'kk esa ifjorZu gksxk] Roj.k 

dh fn'kk lnSo Å/okZ/kjr% uhps dh vksj jgsxhA     

63. (b) 2
2

2
2 /4,422 sm

dt
sdatts ==++=  

64. (a) ç'ukuqlkj fi.M A }kjk xfr ds ik¡posa lSd.M esa rFkk fi.M   

B }kjk xfr ds rhljs lSd.M esa r; dh x;h nwfj;k¡ cjkcj gSa  

 vr% ]132[
2

0)152(
2

0 21 −×+=−×+
aa

 

 
9
559

2

1
21 =⇒=

a
a

aa     

65. (d)  mssmvsmu 1.0,/100,/200 ===

 24
2222

/1015
1.02

)100()200(
2

sm
s
vua ×=

×
−

=
−

=  

66. (b) smt
m
Fuatuv /22010

5
10020 =×⎟

⎠

⎞
⎜
⎝

⎛+=⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛+=+=   

67. (a) oLrq ds }kjk 10sec esa çkIr osx  

  smv /201020 =×+=

 vFkok 10 sec esa oLrq }kjk r; dh x;h nwjh  

 m

SSS 750321 =++

a
vS 50

42

22

3 ===

m

2
)20(

×
 

 dqy r; dh x;h nwjh   

68. (a) ;fn oLrq fojke ls xfr çkjaHk dj α  Roj.k ls Rofjr gksrh 

gS rFkk fQj β  eanu ls eafnr gksdj #d tkrh gSA xfr esa 

fy;k x;k dqy le; t o r; dh x;h dqy nwjh S gS] rks 

2
2

)
=

β 5(
5

2
1

(2
1 tS

+
=

α
αβ

)10
10 t×

+
×

 

 ⇒   2

)105(
105

2
1 t×

+
×

= sec30=t

m

1500   ⇒  

69. (a)  

70. (d)  vc ;fn pky dk eku nqxquk dj nsa rks nwjh pkj 

xquh gks tk;sxh vFkkZr~ 

2uS ∝

S 2464 =×=   

71. (c) ekuk fd Nk= cl dks t sec i'pkr~~ idM+ ysxk rks Nk= }kjk 

pyh x;h nwjh ut 

blh çdkj nh x;h fLFkfr esa cl }kjk pyh x;h nwjh 

2

2
1 at   

2
50

2
150

2
2 tatut +=+= 2/1 sm [ a = ]  

⇒ u 
2

50 t
t
+=  

u dk U;wure eku çkIr djus ds fy;s  

0=
dt
du sec10=t sm /10, vr% ge ikrs gSa , rc u =    

72. (a) 
a
vtvtat 2

2
1 2 =⇒=  

73. (a) d.k dk osx  

 )1250()652( 2 ttt
dt
d

dt
dx

+−=+−=  

 çkjafHkd osx ds fy;s , vRk% .  0=t smv /5−=

74. (c) igys Hkkx esa]  

 u = 0, t = T ,oa Roj.k = a 

 aTaTv =+=∴ 0 vFkok 22
1 2

1
2
10 aTaTS =+=  

 nwljs Hkkx esa]  
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  eanu =a
1
,  ,oa fy;k x;k le; = T

1
 (eku fy;k 

tk;s) 

,aTu = 0=v 2
22

12 /1
)5(
4065 sm

t
SSa =

−
=

−
=⇒   

 lehdj.k (i) ls, gesaa çkIr gksrk gS    ∴ 110 Tau −= 11TaaT =⇒

251
2
152

1 2
1utS +=

 lw=  ls 2
22 2aSuv −=

1

22

1

2

2 2
1

2 a
Ta

a
uS ==⇒   

at 40 +=⇒ u ××   

5.275 =⇒ u

  12 2
1 TaTS ×=              ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=

1
1 T

aTafdpw¡  

  ∴
1

1
2

1

21 2
1

2
1

TT

TaTaT

TT
SSvav +

×+
=

+
+

= aT1
=

2
 

75.  (c) u = 0, v  ,oa  t = 10 sec  sm /5.27=

 2/75.2
10

05.27 sma =
−

=∴  

 vc vxys 10 sec esa r; dh x;h nwjh]  

 2

2
1 atutS += 10075.2

2
1105.27 ××+×=  

 = 275 + 137.5 = 412.5 m   

76. (c)   2/1)16180( xv −=

 pw¡fd 
dt
dx

dx
dv

dt
dva .==  

 ⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛−×−=∴ −

dt
dxxa )16()16180(

2
1 2/1

vx ×−−= − 2/1)16180(8

2/12/1 )16180()16180(8 xx −×−−= −

 

  

  2/8 sm−=

77. (d) 3tx ∝  ⇒ 3Ktx =  

 23 Kt
dt
dxv ==⇒  rFkk Kt

dt
dva 6==  vFkkZr~ ta ∝  

78. (a) )1(2 −== t
dt
dvaQ dttdv )1(2 −=⇒  

 

5

0

25

0 2
2)1(2

⎥
⎥
⎦

⎤

⎢
⎢
⎣

⎡
−=−=⇒ ∫ ttdttv ⎥⎦

⎤
⎢⎣
⎡ −= 5

2
252  = 15 m/s  

79. (c) 2
1 2

1 atutS +=Q    .....(i) 

 rFkk çFke t lSd.M i'pkr~~ osx  

 atuv +=   

 vc, 2
2 2

1 atvtS +=  

 2

2
1)( attatu ++=    ..... (ii) 

 lehdj.k (ii) esa ls (i) dks ?kVkus ij  

  2
12 atSS =−⇒

    mu /5.5=⇒ s

16
1

4
1 2

=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=80. (d) 

2

12 ⇒∝
S
SuS  

81. (d) tt beaex βα += −   

)( tt beaeosx 
dt
d

dt
dx βα +== −

aα−=

ββαα βα .)( tt ebea +−−= −

v  

   ).)(. βα βα tt beea +−= − tt ebe βα β+−

Roj.k  

tt ebea βα βα 22 += −  

 ;gk¡ Roj.k /kukRed gS blfy;s osx le; ds lkFk c<+rk 

tk;sxkA  

82. (c) ekuk dkj fcUnq A ls fojkekoLFkk ls xfr çkjEHk djrh gS 

rFkk fcUnq B rd Roj.k f ls xfr djrh gSA 

 

 
fcUnq B ij dkj dk osx]      fSv         2=

asuv 2 22 +=
                                                                      

[pw¡fd ] 

 dkj BC nwjh dks fu;r osx ls t le; esa r; djrh gS]  

 vFkkZr~ tfSx .2=                ...(i)    [;gk¡ uts = ] 

 blfy;s fcUnq C ij Hkh dkj dk osx fs2  gksxk rFkk var esa 

dkj y nwjh r; djus ds i'pkr~~ #d tkrh gSA 

 nwjh CD ⇒ 
)2/(2
)2( 2

f
fS

y = S
f
fS 22

==

ausasuv 2/2 222 =⇒−=

CD

 ....(ii)      

[D;ksafd ] 

 vr% dqy nwjh AD = BCAB ++ =15S (fn;k x;k gS) 

 ⇒            SSxS 152 =++  ⇒ Sx 12=  

x dk eku lehdj.k (i) esa j[kus ij] gesaa çkIr gksrk gS 

tfSx .2= ⇒ tfSS .2= 22 .2144 tfSS =12  ⇒  

⇒ 2

72
1 ftS =  

83. (c) ekuk fd O;fDr 't' lSd.M i'pkr~ cl dks idM+ ysxk rks 
mlds }kjk pyh x;h nwjh = ut 

blh çdkj cl }kjk r; dh x;h nwjh 2

2
1 at  ¼nh x;h 

fLFkfr vuqlkj½ 

2

2
145 tatu += 225.145 t+=     

[D;ksafd ]/5.2 2sma =   

S x 
CA B Dt 

y 

S S1 2 

A 
t t1 2 

C 

t1 = t2 = t (fn;k x;k gS) 



 
  116 ,d foeh; xfr 

⇒ t
t

u 25.145
+=  =AB uko dk 

u dk U;wure eku çkIr djus ds fy;s 0=
dt
du

  

vr% gesaa çkIr gksrk gS sec6=t   

rc] su 5.75.7625.145
=+=×+=  m /15

6

84. (b) 

ij 

2)2()2(4 −+−= tatx  

,0=t 8448 −=+−= aax  ,oa 

)2(24 −+== ta
dt
dxv  

0=t  ij )1(444 aav −=−=  

ijUrq Roj.k, a
dt

xda 22

2
==   

85. (a) ik¡pos M esa pyh x;h nwjh]  

  

a lSd.

2
9)152(

5

aauS th +=
2

0)12(
2

an =−×+=−  

h    rFkk ik¡p lSd.M esa pyh x;h nwj

  
2

2525
2
10

2
1 2

5
aaatutS =××+=+=  

  ∴ 
25
95

S th

5
=

S
 

86. (d) fdlh Hkh iFk dh çd`fr] osx dh fn'kk o Roj.k dh fn'kk 

}kjk fu/kkZfjr A fi.M dk iFk bu rF;ksa ds 

l y js[kk] o`Ùk vFkok ijoy; dqN Hkh gks 
ldrk gSA  

 (b) le; 

dh tkrh gS

vuqlkj ,d j

 

vkisf{kd xfr 

1. sec4
251510

1005050 
==

+
==

 +sx{kd o

m25012030 =+  

vkisf

dqy yackbZ
  

2. (d) dqy nwjh 

 osx 

3. (b) is{k i{kh dk

 +h dks ikj djus esa i{kh 

1=

vkisf{kd sm /50)20(30 =−−=  

vr% t 250= s550/ =  

jsyxkM+h ds lk  osx sm /30525 =+=  

dks yxk le;  jsyxkM

 sect 7210
==  

30

 (a)  dh pky  

pksj dh thi ds lkis{k xksyh dh pky =150m/s  

 (c) 5. fn;k gS osx = 8 km/hr 

 

4. xksyh dh çHkkoh pky = xksyh dh pky + iqfyl thi

 km smsmhsm /5.192/)5.12180(/45/180 =+=+=  

 pksj dh thi dh pky smhkm /5.42/153 ==  

 5.425.192 −=

=AC uko dk ifj.kkeh osx = 10 

 

B C

km/hr 

=BC unh dk osx 
θ22 ABAC −=  

A hrkm /1(=  

6. (d) 

6)8()0 22 =−

+ secm /15510 ==  vkisf{kd osx 

⇒ sect 10 
15

150
==

uko dk ikuh ds

ikuhuko v

 

 7. (b)  lkis{k] vkisf{kd osx 

ji ˆ8ˆ6 +=  )ˆ4ˆ3()ˆˆ3( jiji −−−+= v 4= −

 621 =+ vv8. (a) tc nks d.k ,d nwljs dh vksj xfr djsa rc  ...(i) 

tc nksuksa d.k ,d gh fn'kk esa xfr djs 2a rc 1 4=−v

, v

v  ...(ii) 

 lehdj.k (i) o (ii)dks gy djus ij 51 =v s/m12 =  

9. (d)  fy;s O;fDr dks 
ikj

de ls de le; esa iwjk pDdj djus ds
unh dks yEcor~  djuk gksxkA  

 ∴ ml ikj tkus esa yxk le; hr.
km/hr

250
4

==   
km1

 okil vkus ds fy;s] mls fQj ls unh ikj djus esa 0.25 ?kaVs 
y

 vr% O;fDr dks unh ds ml ikj tkus rFkk fQj mlh fcUnq 

10. (c) 

xsxsaA  

ij ykSVus esa dqy 0.5 ?k.Vk vFkkZr~ 30 feuV dk le; 
yxsxkA 

lkisf{kd laosx 
22

0

/1 cv

vm

−
=  

  ;fn osx dks nqxquk dj nsa rks lkisf{kd æO;eku Hkh c<s+xkA 
 dk eku nqxqus  vf/kd gksxkA  

11. (c) lcls NksVs laHko ekxZ ls 

vr% js[kh; laosx  ls

unh dks ikj djus ds 
fy;s O;fDr dks /kkjk ds 

çokg dh fn'kk ds lkFk 

(90+θ) dks.k ij rSjuk 
gksxkA fp=kuqlkj 

 
2
1

10
5sin ===

m

r

v
v

θ  ⇒  ∴ θ = 30° 

 vr% ty ds çokg dh fn'kk ds lkFk dks.k  

= ° =°+° 1203090   

. (b)  12 tcct vvv −=  

)( tcctv vv −+=  

 

 jsyxkM+h ds lkis{k dkj dk osx mÙkj-if'pe fn'kk esa 
gksxhA  

 

)( ctv  

vm 

W E

θ

vR 

vR 

45°

v
c 

– v
t

 v

ctv

t 
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13 jsyxkfM+;k¡ leku fn'kk esa xfr dj jgh gS blfy;s çkjaHk esa 

vkisf{kd

. (a) 
i'pkr~~ vafre eanu gksus ds pky rFkk )( 21 vv −   

vkisf{kd pky 'kwU; gksxhA  

atuv −=  ⇒ atvv −−= )(0 21  ⇒ 
a

vvt 21 −=  

 

  

foLFkkiu 

xq#Ro ds v/khu xfr  

1. (c) u 12=  sm / , 2sec/8.9 mg = , sec10=t

 2gt  
2
1ut +=

               m6101008.9
2
110 =××+

le; xsan dk osx  

12 ×=   

 (b) jkrs 

 

2. Q'kZ ls Vd

sm /14108.9ghu 22 =××==  

 xsan dk osx ftlls og Vdjkdj Åij mBsxh  

 

1

smghv /75.28.922 =××==  

 osx esa ifjorZu smv /21)14(7 =

2

∴ −−=Δ  

v r% Roj.k 2/2100
01.0

21 smv
=

Δ
 (Åij dh vksj)  

 (d) yus ds i'pkr~~ igys fi.M 

~M;u dky ( −t

 

t
=

Δ
=

3. ekuk fd fe dk mMM+;u dky t 
gS] rks nwljs fi.M dk mM )4 sec gksxk  

pw¡fd 21 hh =  

∴ 2298 t )4(
2

)4(98
2

−−−=− tgtgt  

gy djus ij] gesa çkIr gksrk gS lSd.M  

 (c) 

11

  12=t

4. ghtgth /2
2

=⇒=  
1 2

 
g
ata

2
= ,oa 

b
a

t
t

g
t

b

a
b =⇒=

2
 

 (b) 

b

5. sng 5)1
2

)3(
2
1 2 =⇒−=   

;fn igys iRFkj }kjk iqy ls i

yxk le; t gS rks]  

ng 2(

6. (a) kuh dh lrg rd igq¡pus esa 

 22 8.9
2

01. tt ×+×=  

⇒ 

144
2
1 gtuth ⇒+=

 sect 3
8.9

1.442
=

×
=  

k iRFkj ,d lSd.M i'pkr~~ Qsadk tkrk gS rFkk nksuksa 

iRFkj ,d lkFk Vdjkrs gSaA rks nwljs iRFkj ds fy;s cpk 

 

 nwlj

le; sec213 =−=  

vr% 2914 )2(8.
2

21.4 +×= u   

7. (a)   

 (b) ekuk xsan dk

j tkus 

 çkjafHkd os

esa 

x u gS] rc  

 25.44⇒ smuu /1226.191. =⇒=−  

8.

Åi yxk le; 
a

u
=  t rFkk çkIr Å¡pkbZ 

g +1

)(2 ag +
=  

2u

xsan dks fxjus esa yxk le;  

)(22
)(1 2

2
2

utag =−  
ag +

ag
ag

ag
u

agag
ut

−
+

+
=

−+
=⇒

)())((
2  

12 tt >  D;ksafd ∴
agag −

<
+

11
 

 nksuksa xsanks ds osxksa ds Å/okZ/kj ?kVd cjkcj gSa o 'kwU; gSaA 

blfy, 

9. (c)

g

nwljs fi.M ds fxjus ds 

h2t =    

10. (d) 2 lSd.M i'pkr~~ nksuksa fi.Mksa ds 

chp dh nwjh m5.24])2()3[(8.91 22 =−×=   

11. (b) 

2

mM~M;u dky sec
g
u 20

10
10022

=
×

==   

12. (a) m80)4(1011 2 =××  

13. (d) ekuk fd fi.M le; i'pkr~~ mPpre fcUnq ls x nwjh ij 
c   

gth
22

2 ==

 2/t
gS] r

 
842

1 2 gtgx ==    …(i) 
2t

 2

2
1 gth =   

lehdj.k Sa 

 …(ii) 

 (i) o (ii) esa ls t dks gVkus ij ge ikrs g
4

 
hx =

 ∴ vr% fi.M dh tehu ls Å¡pkbZ 
44

h =−=   
3hh

 

 

14. (b) ÅtkZ laj{k.k ds fu;e ls 

RgvmvmgR 21 2 =⇒=  

15. (c) AB  fn'kk esa fi.M dk Roj.k 

2

θcosg  gksxk  

vr% wjh =t le; esa r; dh x;h n 2)cos1 tgAB θ   

 

 

(
2

=

f=Hkqt ABC ls]  

2cos
2
1cos2cos2 tgRRAB θθθ =⇒=  

⇒  
g
Rt 42 = vFkok 

g
Rt 2=  

16. (c) ur lery ij uhps dh vksj cy θsinmg=  



 
  118 ,d foeh; xfr 

θsing=  ∴ uhps dh vksj Roj.k 2

2
1 gtuth += sect 10

2
1121 ××+−=  

 
t 2 ⇒

rt gS vr% 
 pw¡fd )sin(

2
1

+0l = 2tg θ  

 ∴
g
ht

g
hlt 222 ==

g sinθ
 

17. (a) 

2
sin

1
sin 2 θθ

=⇒  

22

2
328096

2
1 ttgtuth −=⇒−=  

 20652 =⇒=+−⇒ ttt sec vFkok  3 sec 

sec/321 ft=   18. (b) 32tgv ×=×=

19. (b) ghuv 222 +=  
g
uhghuu

2
22 42)()3( =⇒+−=⇒  

20. (c) 
g
ht 2

=  rFkk h o g leku g  

21. (b) mM~M;u dky 

SA  

sec
g
u 6

32
9622

=
×

==  

22. (c) dqy nwjh  ggt
22

==  

h nwjh 

251 2

 3 lSd.M esa pyh x; g
2
9

= ,oa cph gq;h nwjh g
2

16
=  

q;h nwjh r; djds tehu rd igq¡pus esa iRFkj dks 

t le; yxrk gS rc 

 ;fn cph g

sec4
2
1

2
16 2 =⇒= tgtg   

23. (a) xsan }kjk (xqCckjs lfgr) 2 lSd.M esa r; dh x;h Å¡pkbZ 

 m8.9222 =×  

 smtav /8.929.4 =×==  

vc ;fn xqCckjs ls xsan dks NksMk tkrk gS rks ;g Åij dh 

 ekuk xsan NksM+s tkus ds 

i'pkr~ 2h  Å¡pkbZ  rd vkSj Åij tkrh gS 

 

 xsan ds }kjk çkIr tehu ls vf/kdre Å¡pkbZ 

. (b)  n lSd.M esa h nwjh r; k

tah 9.4
2
1

2
1

1 ×==

 2 lSd.M i'pkr~~ xqCckjs dk osx  

 

fn'kk esa leku osx çkIr djsxhA

 rc 2
22 2ghuv −=   

⇒ 2
2 )8.9(2)8.9(0 h××−= ⇒ 2h =4.9m 

 h 9.= mh 7.1448.921 =+=+  

24 ekuk dh t rh gS  

 21 gnh =⇒    
2

…(i) 

 nosa lSd.M esa pyh x;h nwjh )12(
2
1

−= ng  

 )12(
225

9
−=⇒ ngh

   i) …(i

. (c) t 4.5=

dV ds osx

8

 

⇒25

26 gokbZ tgkt dk çkjafHkd. (d) osx {kSf iSf  

d 'kwU; gksxk vr% dk Å/okZ/kj ?kV
g
ht 2

=     

27. (b) igy ehu rd igqapus esa yxk le; 

 lehdj.k (i) o (ii) ls,  h 12= m5.2  

h cwan dks t
g

t =  

  

h2

10
52×

=⇒ t sec1=  

 pw¡fd ikuh dh cw¡nas uy ls fu;fer vUrjky ij fxj jgh gaS 

nks cw¡nksa ds chp dk le; varjky vr% fdUgh sec
2
1

=  

 bl fn;s gq;s le; esa] nwljh cw¡n dh uy ls nwjh 

mg 25.1
5
5

2
1

2
1 2

==⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=  

 bldh tehu ls Å¡pkbZ m75.325.15 =−=   

28. (c) smtgtuth /9.4sec,3,
2
1 2 −==+=  

m4.299 =

u

 h 9.439.4 ×+×−=⇒  

fxjk;s x;s iSfdV dk {kSfrt osx 

m/okZ/kj osx 

u=  29. (a) 

gh2=  

∴ i`Foh ij ifj.kkeh osx ghu 2 += 2  

(d) gm 26.19 2 =  

 5 lSd.M j.kkeh osx 

 smggv /1052

fn;k gS] sa /=30. 

i'pkr~~ jkWdsV dk if  

= × =  

mgh 245252
21 ×= 5 lSd.M i'pkr~~ çkIr Å¡pkbZ 
1

=×  

baftu dks can djus ij ;g 2h  Å¡pkbZ rd tkrk gS tgk¡ 

jkWdsV dk vr%  

 mhghg 4902)10(0 22 =⇒−=  

 

osx 'kwU; gks tkrk gS] 

2

 ∴jkWdsV dh dqy Å¡pkbZ m735490245 ==   +

. (b) xksyh dks y{; rd ig¡qpus esa yxk le; 31 1.0
1000
100

= sec  

bl  dh x;h Å/okZ/kj n nkSjku xksyh }kjk r; wjh (uhps dh 

vksj) 2

2
gt=

1 cmm 5)1.0(10
2

2 =××=
1

 

 

pkfg;sA   

32. (a) 

blfy;s canwd ls fu'kkuk y{; ls 5 lseh Åij yxkuk 

)12( −+= nguS ; tc 0=u rc 5:3:1:: =
2n 321 SSS  

33. (b) A   D;ksafd bldk Åij dh vksj çkjafHkd osx de gS
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34. (b) osx  vf/kdre Å¡pkbZ ij 0=v

atuv += ls] gTugTu =⇒−=0  

;fn 
2

v =  rc  
u

2222
Tt⇒

gT
=gtgtgtu =−=

vr% 

u
⇒

u
=⇒  

2
Tt = , ij ;g 

2
u

 os

n oLrq dk çkjafHkd osx 

pyh x;h nwjh  

x çkIr djs

u  gS rks

xkA  

35. (a) ;f  blds d.M esa 

 

}kjk 2 lS

202410
22

 v

12 21
+×=+= uatut += uS …(i) ××   

c blds }kjk rhljs lSd.M esa pyh x;h nwjh  

 ( ) 251013 +=−× u

m3020 =   

ghv 20 22 =−  ⇒ 

ghuv )( 22 −= =

2
2

+
g

52 +×

yh fLFkfr esa 

ljh fLFkfr esa 

3 = uS       

S =

36. (c) ig gh2)3( 2 =  

nw  

    …(ii)       

  lehdj.k (i) o (ii) ls, 525202 =⇒+=+ uuu

 ∴

2+ 22 34 + ⇒ =v km/h 

37. (b) uhps fxjus esa  æO;eku ij fuHkZj ughaa djrk gSA  

38. (c) 

5

 yxk le;

)12(
2

−= nuhn −  
g

 45)152(10
−=−×−= uuh  ... (i) 

25

 55)162(
2

10
6 −=−×−= uuh  …(ii) 

 fn;k gS 65 2 hh ×= vr% lehdj.k (i) ,oa (ii) dks gy djus 

ij gesa çkIr gksrk gS] 

. (b) 

s   mu /65=

39 22 10
2
1 at +=

2
atutS +=  

vr% St ∝  vFkkZr~~ S  dk eku ,d pkSFkkbZ dj nsa rks t dk 

eku vk/kk gks tk;sxk vFkkZr~  2 lSd.M  

40. (a) xsanksa ds chp dh nwjh = çFke xsan }kjk 3 lSd.M esa pyh x;h 
– f}rh; xsan 

t=

nwjh }kjk 2 lSd.M esa pyh x;h nwjh 

= mgg 252045)2(1)3(1 22 =−=−   
22

41. (b) 

 

Å/okZ/kj Åij dh vksj iRFkj dh pky 4.9 m/s gS blfy;s 

uhps dh vksj iRFkj dh pky smu /9.4−=  

22 )2(8.9129.41
××+×−=+= gtuth m8.9=  

42. (b) h pky 20m/s uhps 

dh vksj iRFkj dh pky 

 

22

Å/okZ/kj Åij dh vksj iRFkj d  gS blfy;s 

smu /20−=  

smghuv /43202008.92)20(2 222 =××+−=+=  

 ∴ smv /65~−   

43. (b) 

 

ekuk fcUnq A ij

 nwjh ds fy;s

 oLrq dk çkajfH

2

kd osx 'kwU; gS 

  

 

AB  ghv 20 +=  …(i) 

x

A
u = 0

AC nwjh ds fy;s gxv 20)2( 2 +=  
h

                      …(ii)  gxv 24 2 =  

i) dks gy djus B vlehdj.k (i) o (i ij

hx 4=  

fdlh ry esa ,d ,  
C 2v

44. (b) 

 

 foeh; xfr ds fy;s

2

2
at1utS = +

2
08.9 +=⇒

1 2)30sin( tg o ⇒ sec2=t   

sxh  

6. (d) mM~M;u d

45. (d) oLrq ç{ksi.k fcUnq ij leku osx ls igq¡p

4 ky mu
g
uT 20sec42

=⇒== s/   

2

1

2tg
t ⇒=47. (b) 12

h
hth

=  

48. (b) Åij tkus esa yxk le; = uhps vkus esa yxk le; 

Åij tkus esa yxk le; 

= 5 sec  

sm /  49. (b) u
g
u 60sec6 =⇒==

igys lSd.M esa pyh nwjh m55) =

le; r

gh 112(
2

60 −×−=çFke  

lkrosa lSd.M esa pyh nwjh ml ,d lSd.M esa pyh x;h 

rq Å/okZ/kjr% uhps vkrs  nwjh ds cjkcj gksxh tks oL ;

djsxh  mh 5)112(
2lkrok¡  lkrok¡çFke hh / 1:11  

ekuk d.k u osx ls Qsadk tkrk gS rFkk bldh vf/kdre 

Å¡pkbZ H

g
=−×= ⇒

50. (b) 

 gSa] rc 

=

g
uH
2

2
=  

gh22 − s 

tc d.k 2/H  Å¡pkbZ ij gS rc bldh pky 10 m/s gS 

lehdj.k uv 2 = l

g42
22

⎠⎝
−

vf/kdre Å¡pkbZ

uguHgu 2)10(
2

22 −=⎟
⎞

⎜
⎛= 2002 =⇒ u  

 m
g

uH 10
102

200
2

2
=

×
==⇒   

51. (c) vf/kdre Å¡pkbZ æO;eku ij fuHkZj ugha djrh vr%  

 2

2
u

g
, ;fn osx dk eku nqxqu

vFkkZr~ 

2
HuH ∝⇒= k dj fn;k 

tk;s rks Å¡pkbZ pkj xquh gks tk;sxh  

 mH 80420 × ==   

tc iRFkj dks xqCckjs ls NksM+k tkrk gS] rc bldh Å¡pkbZ52. (a)  

m408(25.
2

=×  rFkk osx  ath )1
2

2×==
11 2

 smatv /10825.1 =×==   

 le;   i`Fohry ij igq¡pus esa iRFkj dks yxk

 
⎥
⎥
⎦

⎤
⎢

××
+=⎥

⎤
⎢
⎡

++=
2

401021110211 ghvt =4 sec 
⎢⎣⎥⎦⎢⎣ )10(102vg
⎡
+
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 40 ehVj dh nwjh r; djrh gS 

)2
vafre 2 
blfy;s 

lSd.M esa oLrq 

(0=v o 
g

uH
2

2

max =  53. (d) mPpre fcUnq ij T −  lSd.M esa oLrq }kjk pyh x;h nwjh 

mH )40( −=  
54. (d) ghu 2 ==

 rFkk 

sm /2020102 =××  

4
10

202
=

×
= sec  

2
=

g
uT

55. (d) ;fn o  1t  2t  le; ij oLrq leku Å¡pkbZ ij gS rks

212
tg1h = t gg 10102

2
1

= =×××  

56. (c) tehu ij ig¡qprs le; oLrq dk osx ghv 2=    

vxj Å¡pkbZ;ka leku gSa rks osx Hkh leku gksaxsA  

57. (b) mS 35)132(1010 =−×+=r`rh;  
2

 mS 25)122(
2

1010 =−×+=f}rh; ⇒  
5
7

=
f}rh;

r`rh;

S
 

 (c) 

S

58. ghuvghuv 22 222 +=⇒+=  

 vr% nksuksa fLFkfr;ksa esa osx leku gh gksxkA   

59. (b) 2
1 2

1 gth = , 2
2 2

150 gtth −=  

 

 

fn;k gS mhh 10021 =+  ⇒ sec210050 =⇒= tt  

 

 

 

  

 

60. (b) m
g

uH
2

= 6.19
8.92

6.196.19
2

=
×
×

=   

61. (c) xsan dh vf/kdre Å¡pkbZ = 5 m 

blfy;s xsan dk ç{ksi.k osx ⇒

max

gh2 sm /10=  u =

j tkus esa yxk le;½nks xsanksa ds chp dk varjky ¼Åi  

minsecu 11 ===  
g 60

blfy;s 1 feuV esa Qsadh tkus okyh xsnksa dh la[;k  = 60 

62. (b) ekuk fd ehukj dh Å¡p H gS rFkk oLrq 'kh"kZ fcUnq ls uhps 
vkus esa T le; ysrh gSA  

 

kbZ 

 

 

 

 
 

 2

2
1 gTH =    …(i)  

 2)2(40( − gH    …(ii) 
2
1) = T

lehdj.k (i) o 

−

(ii) dks gy djus ij 3=T lSd.M rFkk  
mH 45=  

6 )12( −∝ nS n vr% 2 lSd.M ds leku var esa nwfj;ksa dk 

:
3. (c) jky 

vuqikr 31 5:=  

64. (c) xsansa t le; i'pkr~~ P fcUnq ij feyrh gSa  eku

A 

k fd nksuksa 

xsan }kjk pyh 

 

x;h nwjh 

A 
 
 
 
 
 
 
 

 2
1 2

1 gth =   

 B xsan }kjk pyh x;h nwjh 2gth  2 2
1ut −=

sect 850/400,400 ==   mhh 40021 =+  ⇒ ut =

 ∴ mh 320= ,oa h 80=1 m2  

65. (a) 
2

1
2
12

2

1

2

1 =⇒
h

t
t

g
ht   ===

h

66. (a) 
g

H
g

uH 1
2 max

2

max ∝⇒=  

B xzg ij g dk eku] A xzg ds g dk 9/1  xquk gS] blfy;s 

maxH  dk eku 9 xquk gksxk vFkkZr~ m1892 =×   

 (b) 

 

67. mhng
th 52(

2
10)12(

2 5
×=⇒−=hn 45)1 =−   

68. (a) m
g

uh 25.11
102
)15(

2

22

max =
×

==   

9 /s ds osx ls Åij tkrs gq;s 

fy;s] 
69. (b) xqCckjs ls fxjk;s gq;s iRFkj ds 2  m

 ,/29 smu −=  t = 10 sec 

 10011029 ×−=∴h  

= – 290 + 490 = 200 m 

70. (c) 

8.9
2

××+

 

21 gtuth +=
2

2

2
1 gTh =⇒  

 
3
T

 lSd.M ds i'pkr~~ xsan dh fLFkfr  

 2
2 110 TgTg ××=⎟
⎞

⎜
⎛+=  

9232
h

⎠⎝
′

 2

92
1' Tgh ××= mh

9
=  ¼'kh"kZ ls½

∴  tehu ls xsan dh fL

  

 Fkfr mhh
9

8
9
=   h −=

u = 0 

100 m 

h1 

h2 

u=50 m/s 

h

h′

h–h′

t=T/3 

H H 

(H-40) m 

40m 2 sec 

(T-2)sec 

h1 

H T 

h2 

400 m 

P 

B 
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71 pw¡fd xq#Roh; Roj.k fi.M ds æO

gS] vr% le; Hkh fi.M ds æO;eku uR

. (c)  djrk 

ij fuHkZj 

r% 2 lSd.M 

;eku

(

 ij fuHkZj

vFkok ?k

 ugha

o) 

ughaa djsxkA    

72. (c) tc iSfdV dks xqCckjs ls NksM+k tkrk gS] rc ;g xqCckjs dk 

gh osx çkIr dj ysxk ftldk eku 12 m/s gSA v
i'pkr~~ iSfdV dk osx gksxk  

 gtuv += 28.912 ×−=  = – 7.6 m/s 

73. (b) vafre lSd.M esa pyh x;h nwjh  

 )12(
2

−+= tuS vafre

g )12(8.9
2
1

−×= t 4 )12(9. −=

çFke rhu lSd.M esa pyh x;h nwjh  

t   

 rFkk 

 mS 1.4498.9
2

0 =××+= rhuçFke  
1

ç'ukuqlkj 

 944)12(9.4

  rhuçFkevafre SS =  

121. =−⇒ t
Qsadk t k gS 

xq#Roh; Roj.k 

=−⇒ t  ⇒ t = 5 sec  

. (c) ks Åij rks mldk dqy Roj.k 

= oLrq dk Roj.k – = 

ds 

~ Åij tkus dk 

74 tc oLrq d kr  

 a – g  
75. (b) nh x;h fLFkfr dsoy rc laHko gS tc oLrq 5 lSd.M 

i'pkr~~ vius mPpre fcUnq ij gks vFkkZr

le; = 5 lSd.M  

rFkk mM~M;u dky 102
==

uT  ⇒ smu /50=  
g

76. (b) oLrq dks n osx ls ç{ksf  fd;k 

tkrk gS rks vf/kdre Å¡pkbZ pkj xquh gksxh vFkkZr~   200 

ehVj  

77. (a) 

 esa xfr djrk gSA ekuk fcUnq B ij blds }kjk çkIr 

 

 

 asuv 222 +=  dk ç;ksx djus ij  

508.9202 ××+=v = 980 

          [ 2/ s , s = 50 m] 

q B ij] iSjk'kwV [ k gS rFkk ;g 2 2/ sm  ds eanu 

C fcUnq ij) 3 qaprk 

  dk 

2uH ∝vf/kdre , ;fn qxqus ir

fcUnq A ls dwnus ds i'pkr~~ iSjk'kwV/kkjh eqDr :i ls xq#Ro 

ds çHkko

osx ‘v’ gS 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

   D;ksafd u = 0, 8.9 ma =

  fcUn kqy tkr

ls fxjrk gS] rFkk tehu ij ( sm /  ls ig

gSA 

‘BC’ Hkkx ds fy;s] lehdj.k asuv 222 += ç;ksx djus 
ij 

  smv /3= , smu /980= , s = h 2/2 sma −= , 

 ⇒ h×−×+= )2( )980)3( 22 (2  

h49809 −=   ⇒ 

  ⇒ 
4

9980 −
=h   243~7.242 === m. 

iSjk'kqV/kkjh  r; x;h dqy Å¡pkbZ 

2u∝  ⇒ 

4
971

  vr% }kjk  

  = 24350 +  = 293 m. 
78. (a)  

79. (c)  

80. (a) H vf/kdre vf/kdreHu ∝   

vFkkZr~ vf/kdr ¡pkbZ dks rhu uk djus ds fy;s] xsan dks   e Å xq

u3  osx ls Qsadk tkuk pkfg;sA   

  
 

81. (a)  

Critical Thinking Questions 

1. (a) çFk djus esa yxk 

 

 

e vk/kh nwjh rFkk vafre vk/kh nwjh r; 

le; Øe'k% 1t rFkk 22t  gS rks  

63
x

…(i) 

21 5.4 tx

2/
1

xt ==    

= ,oa

blfy;s] 

 22 5.7 tx =   

2
5.752 tx+ .4

2 221
xtxx =+⇒=  

 
242    …(ii)  

 dqy le; 

xt =

412621  

pky secm /4=  

 (c) 

2 xxxttt =+=+=

 blfy;s vkSlr 

2. 12
Kbtvt

dt
+=⇒  

,0

2
dbtdvbtdv

=⇒=

 =t ij 010 vKvv =⇒=  

gesaa çk ksrk gS  Ir g 0
3

2
1 vbtv +=  

 iqu% 20

3

0 32
1

2
Ktvbxvbt

dt
++=⇒+=  

,

21 tdx

 0=t ij 00 2 =⇒= Kx  

 ∴ tvtx 0
3

6
+=   

3. (a,b,d) 

b1

dt
v

v
dt
dv

=
−

⇒−=
36

36  

 nksuks vksj lekdyu djus ij 

dv

∫∫ =
−

dt
v

dv
)36(

 

 ⇒ 13
)36(log Ktve +=

−
−

 

 ⇒ 23)36(log Ktve +−=−   …(i) 

 ,0=t 2K  ij ⇒ 

dk eku l .k (i) esa j[ j 

0=v  6log e =

 ehdj kus i2K  

u = 0 

50 m 

(B) 

(A) 

(C) 

v

h

tehu 
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 6log3)36( ee tv +−=−  log

 

 lehdj.k (iii) ls] gesaa çkIr gksrk (i) (ii) dks  gS  

⇒ tv
e 3

6
36log −=⎟

⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ −
  ⇒ 

6
363 ve t −

=−  
22

11 22
gut +−    

11 ttg = …(iv)  

22
22 2

1
2
1 tgtgut =+   ⇒ tev 3636 −=−  ⇒ 

tc 

1(63v =

 ⇒ v  

)3 te −−     …(v)  

)1(2 3 te −−=

 ∴ v (

 ij  lehdj.k (iv) o (v) ls Hkkx nsus 

sm /2=lhekUr ∞=t ) 

 Roj.k ( )[ ] tt ee
dt
d

dt
dva 33 6 −−==  

 Roj.k =

 (a,d) 

12 =−

 çkjfEHkd 2/6 sm  

4. fi.M 0=x  ij fojke voLFkk ls xfr çkjEHk djrk gS rFkk 

1=iqu% x  ij f

kukRed

ds lHkh ekuksa ds 

ojke voLFkk esa vk tkrk gSA vFkkZr~ igys 

Roj.k /  gksxk rFkk fQj _.kkRedA  

vr% ge ;g fu"d"kZ fudky ldrs gaS fd t 

fy;s ¼varjky 10 ≤≤ t ½ α /kukRed ugha jg ldrk vFkkZr~ 

xfr ds nkSjku α  ds fpUg esa ifjorZu gksxk 

Roj.k-le; xzkQ ls f?kjk {ks=Qy osx esa ifjo5. (b)  rZu dks n'kkZrk 

 

gSA ;gk¡ 11 sec i'pkr~~ Roj.k 'kwU; gS  

vFkkZr~ =maxv  OABΔ  dk {ks=Qy 

s/111
=×=   m5510

2
×

 (d)  ekuk fd dkj 

 

 
 

6. α nj ls 1t  le; ds fy;s Rofjr gksrh gS] rks 

v odkj }kjk çkIr f/kdre sx  110 ttv αα =+=  

vc dkj esa β  nj ls )( 1tt − nu  le; ds fy;s ea gksrk gS 

oLFkk 

 

⇒

rFkk var esa dkj fojke v esa vk tkrh gSA 

)(0 1ttv −−= β ⇒ 110 ttt ββα +−=   

  tt
βα

β
+

=1 ⇒ tv
βα

αβ
+

=  

 (c) ks h gS  7. ;fn iRFkj d Å¡pkbZ ls NksM+k tkrk 

 rc 21 tgh =    
2

…(i) 

ks k;s rc  ;fn iRFkj d u osx ls Åij dh vksj Qsadk t

 2
11

1 tgtuh +−=    
2

…(ii) 

;fn iRFkj dks u osx ls k;s    uhps dh vksj Qsadk t

 rc 21 gtuth +=    22 2
…(iii) 

 ∴
)(

2
1

1

2
2

2

22

2 ttgut −

− )(
2 1

1
ttgut

=
−

 vFkok 2
2

2

2
1

2

2 tt
tt

t −
−

=  

 gy djus ij 

1t−

21 ttt =   

8. (c) pwafd v dh fn'kk g rFkk h dh fn'kk ds foijhr gS] blfy;s 

xfr ds lehdj.k ds vuqlkj 

 2

2
1 gtvth +−= 0222 =−−⇒ hvtgt  

 
⎥
⎥
⎦

⎤

⎢
⎢
⎣

⎡
+

g
ghvv

t
2

842 2 +±
=⇒ +=⇒ 2

211
v
gh

g
vt   

 (c) 

 

gtgtgtuth /2
2
101

2
1

1
2
11

2 =⇒+×=⇒+=

1 ehVj dh nwjh r; djus ds i'pkr~~ osx  

9. t  a

gvgvghuv 212)0(2 2222 =⇒×+=⇒+=  

nwljs 1 ehVj nwjh r; djus ds i'pkr~~ osx 

0222121 2
2
2

2
22 =−+⇒+×= tggtgttg  

2

gg
ggg

t 22
2

8822
2

±−
=

+±−
=  

/kukRed fpUg ysus ij gt /)22(2 −=  

  ∴
12

1

2 −
 ,oa blh çdkj vkxs Hkh 

10. ) xsan Qsadus dk varjky = 2 lSd.

 ;fn ge pkgrs gSa fd de ls de rhu xsansa (nks ls vf/kd) 

~M;u dky 4 lSd.M ls 

/)22(

/21 =
−

=
g

g
t
t

(d M 

gok eas jgs rks igyh xsan dk mM

vf/kd gksuk pkfg;s vFkkZr~ 4>T sec 

⇒  smusec
g
u /6.1942

>⇒>  

9.6 ds fy;s igyh xsan tc uhps tehu dks Li'kZ djus 

okyh gksxh] Bhd mlh le; nw k'k esa vius 

 u =1

ljh xsan vkd

mPpre fcUnq ij gksxhA rhljh xsan ml le; ç{ksi.k fcUnq 

vFkok tehu ij gksxh  

10 m/s2 B 

 

O A
11 sec

t
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7. (d) 1t  le; rd xzkQ dk <ky fu;r gS rFkk 1t  le; i'pkr~~ 

<ky 'kwU; gS vFkkZr~ oLrq 1t  le; rd fu;r pky ls xfr 

dj jgh gS rFkk mlds i

11. (a) 

jk r; dh 

vafre t lSd.M esa xsan }kjk Åij dh fn'kk esa r; dh x;h 

nwjh = çFke t lSd.M esa uhps dh fn'kk esa xsan }k

x;h nwjh  
'pkr~~ #d tkrh gSA  

2

2
1 tguth +=  ls 21 tgh =    [uhps dh fn'kk esa u = 0] 

2

12. (c) 

 

xzkQh; ç'u 

1. (b) nwjh = v – t xzkQ ls f?kjk {ks=Qy 4321 AAAA +++=  

 

 

 

 

 

 

 )110(1)1020(
2

)120(201
2
1

×+×++×+××=  

m5510152010 =+++=  

2. (a) foLFkkiu-le; xzkQ dk <ky ;gka ij ?kV jgk gS vFkkZr~ osx 

?kV jgk gSA vr% xfr voeafnr gks jgh gS rFkk var esa <ky 

wU; gSA  

5. (d) 

rZuA  

1

 

'kwU; gS vFkkZr~ d.k fojke voLFkk esa vk tkrk gSA   

3. (d) /kukRed {ks= esa osx js[kh; :i ls ?kV jgk gS (Åij tkrs 

le;) rFkk _.kkRed {ks= esa osx js[kh; :i ls c<+ jgk gS 

(uhps vkrs le;) rFkk Åij tkus rFkk uhps vkus dh fn'kk 

ijLij foijhr gSA vr% uhps vkus dh xfr _.kkRed {ks= esa 

çnf'kZr gSA  

4. (b) OA {ks= esa xzkQ le; v{k dh vksj >qd jgk gS vr% Roj.k 

_.kkRed gSA  

AB {ks= esa xzkQ le; v{k ds lekUrj gS vr% osx 'kwU; gS 

vr% Roj.k Hkh 'k

BC {ks= esa xzkQ foLFkkiu v{k dh rjQ >qd jgk gS vr% 

Roj.k /kukRed gSA  

CD {ks= esa xzkQ dk <ky fu;r gS vFkkZr~ osx fu;r gSA vr% 

Roj.k 'kwU; gSA  

vf/kdre Roj.k dk vFkZ gS] de ls de le; varjky esa osx 

esa vf/kdre ifjo

 30=t sec ls sec40=t  ds le; varjky esa] 

2sec/6
40

cm
t

=
−

=  
1030

a =
Δ

=  

6. (c) CD Hkkx esa foLFkkiu-le; xzkQ fu;r <k

osx fu;r gSA vr% oLrq ij dksbZ Roj.k vFkok dksbZ cy 

dk;Z ugha dj jgk gSA  

8. (c)  leyEc prqHkZqt dk {ks=Qy m0.36)812(6.3
2
1

=+××=   

foLFkkiu = lHkh {ks=Qyksa dk ;ksx (fpUg lfgr)  9. (a) 

 )()()( 321 AAA +−+= 2( 2()22()4 )2×−+

  

×= + ×  

602080v −Δ

y n'kkZrk gS vFkkZr~ 

 

 

 

 

 

 ∴ foLFkkiu = 8 m 

nwjh = lHkh {ks=Qyksa dk ;ksx (fcuk fpUg ds)  

 

 

 

 

|4||4||8||||||| 3 +−+=+−+= AAA =21 448 ++  

∴  nwjh = 16 m 

10. (b) 20 lSd.M ls 40 lSd.M ds le; vrajky esa v'kwU; Roj.k 

rFkk eanu gSA vr% bl varjky esa pyh x;h nwjh  

20 lSd.M ls 40 lSd.M {ks=Qy  = le; varjky 

 = 120320
2
1

×+××  = 30 + 20 = 50 m 

11. (c)  

12. (b) 
4
1

102
2
1102102

2
1

2
)

)

sec)7(

sec)2( =
××+×+××

=
S
vafre   

13. (a) nwjh = xzkQ rFkk foLFkkiu v{k ls f?kjk {ks=Qy 

1021
( ××S

(

m20010)1030(
2
1

=+=   

14. 
<ky Hkh fu;r gksxk vFkk okZ/kj Åij dh rFkk Qsadh 

x;h oLrq ds fy;s osx le; oØ ,d lh/kh js[kk gksxhA  

16.

(d) pw¡fd xq#Roh; Roj.k ges'kk fu;r jgrk gS vr% js[kk dk 

Zr~ Å/

15. (d) foLFkkiu le; xzkQ dk <ky flQZ fcUnq E ij _.kkRed 

gksxkA  

 (c) aSuv 222 += , ;fn 0=u  rc Sv ∝2   

vFkkZr~ xzkQ foLFkkiu v{k ds lefer ,d ijoy; gksxkA  

17. (a) ;g xzkQ ,d leku xfr n'kkZrk gS] D;ksafd js[kk dk <ky 

  

18. (a) o 

çkjafHkd osx 'kwU; gSA tc xsan uhps dh vksj xfr djrh gS 

fu;r gSA

nh x;h fLFkfr ds fy;s xsan dh çkajfHkd Å¡pkbZ dh =  

1 2 3 4 
0 

10 

20 

o
sx

 (
m

/s

30 

) 

le; (lSd.M eas) 

A1 

A2 

A3 A4 
3

0
1
2
3

1
2

4
5

A

2 4 6

t(sec) 

v(
m

/s
) 1 

A3 

A2 
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rc bldk osx c<+rk gS rFkk tehu ls Vdjkrs le; 

vf/kdre gksrk gS rFkk Vdjkus ds rqjar i'pkr~~ 

gSA  

bldk osx 

19. (a) 

/kukRe

vk/kk o fn'kk foijhr gks tkrh gSA tc xsan Åij dh vksj 

xfr djrh gS rc bldk osx iqu% ?kVrk gS rFkk ;g Å¡pkbZ 

2/d  ij 'kwU; gks tkrk gSA ;g O;k[;k fodYi (a) esa fn;s 

x;s xzkQ dks larq"V djrh gSA   

ge tkurs gS fd foLFkkiu-le; xzkQ dk <ky oLrq dk osx 

n'kkZrk gSA vr% ;g Li"V gS fd çkjEHk esa xzkQ dk <ky 

d gS rFkk dqN le; i'pkr~~ ;g 'kwU; gks tkrk gS 

rFkk fQj ;g _.kkRed gks tkrk 

20. (b) xzkQ dk CD Hkkx vf/kdre Roj.k dks n'kkZrk gS]  

Roj.k 2/160
25.0

)2060( hrkm
dt
dv

=
−

==   

 (d)  21.

 ps dh vksj xfr ds fy;s 

22. (c) Åij dh vksj xfr ds fy;s çHkkoh Roj.k (g +−= )a  

rFkk uh j.k )( agçHkkoh Ro −=  

 ijUrq nksuksa fu;r gSaA blfy;s pky  <ky Hkh 

23. (a) D;ksafd osx-le; xzkQ ds fy;s r jgrk 

. (b) 

'kwU; gSA vr% vFkkZr~ A 

 le; ds 

kk fu; s+xk  

-le; xzkQ dk

xzkQ dk <ky fu;

SA  

,d leku xfr gS

k osx

fu;r gh gksxkA   

gSA  

24 vU; xzkQ fdlh ,d {k.k d.k ds ,d ls vf/kd osx n'kkZrs 

gSa tks fd O;ogkfjd #i ls laHko ughaa g

25. (a) osx-le; xzkQ dk <ky Roj.k n'kkZrk gSA (a) xzkQ ds fy;s 

<ky 0=a   

26. (c) Roj.k-le; xzkQ ls Li"V gS fd xfr ds çFke Hkkx ds fy;s 

Roj.k fu;r gS blfy;s bl Hkkx esa oLrq d

lkFk ,d leku :i ls c<+rk gS rFkk tSls gh a = 0, rc osx 

fu;r gks tk;sxk rF r Roj.k ds dkj.k fQj ls c<

27. (a) nh gq;h js[kk dk var%[k.M /kukRed ijUrq <ky _.kkRed gS 

vr% bldk lehdj.k gksxk  

0vmxv +−=  …..(i) [tgk¡ 
0

0tan
x
vm == θ ]  

le; ds lkis{k vodyu djus ij] mv
dt

m
dt

−=−=  

vc v dk eku  j] gesa çkIr g

dxdv

lehdj.k (i) ls j[kus i ksrk gS 

0
2

0 ][ mvxmvmxmdv
−=+−−=  ⇒  0

2 mvxma −=  

vFkkZr~ a rFkk x ds chp xzkQ dk <ky /kukRed gksxk ysfdu         

28. (c) fn;s gq;s ta −  xzkQ ls Li"V gS fd k fu;r nj l

jgk gS  

 

dt

a-v{k ij var%[k.M _.kkRed gksxkA vFkkZr~ xzkQ (a) lgh gSA  

 Roj.  cs <+ 

∴ k
dt
da

= ) ⇒ kta =  (lekdyu djus ij)  (fu;r

kt
dt
dv

=  ⇒ ktddv t  ⇒ =  

 ⇒ ∫ tdk
2

2kt
∫ = tdv ⇒ v =  

ijoy; ds :i

 ds lefer gS ,oa vpkud R ; gks 

 (c)  

 vFkkZr~ osx v le; ij 

tks fd v-v{k 

 esa fuHkZj gS]  

oj.k 'kwU

tkrk gS vFkkZr~ osx fu;r gks tkrk gSA  

 vr% (c) lcls vf/kd mi;qDr xzkQ gSA 

29. lw= θtan=v  dk ç;ksx djus ij 
3

o  m/s 
130tan ==v

ysfdu r gksxk D;ksafd  ;g xy θtan  dk lw= rHkh ekU; 

le; v{k ls ekik tk;sA ;gka dks.k foLFkkiu 

; v{k ls

 

=v
gksxk tc dks.k 

v{k ls ekik x;k gS blfy;s le  cuk dks.k  

ooo 603090 =−= vc 360tan == ov  

30. (a) pwafd dqy foLFkkiu 'kwU; gS vr% vkSlr osx Hkh 'kwU; gh 

gksxkA  

 
 

 

 

ij fuHkZj ughaa djrk gSA  

s 

S rc ;g dgk 

 

çDdFku ,oa dkj.k  

1. (a) tc oLrq m c ;g vius

mPpre fcU vkrh gS rFkk

/okZ/kj Åij dh vksj tkrh gS r

nq ij {kf.kd :i ls fojke esa 

mlds i'pkr~ xfr dh fn'kk iyV tkrh gSA xfr ds mPpre 

fcUnq ij osx 'kwU; gksrk gS ysfdu Roj.k xq#Roh; Roj.k ds 

cjkcj gksrk gSA  

2. (a) pwafd xfr xq#Rokd"kZ.k cy ds çHkko esa gS rFkk xq#Roh; 

Roj.k oLrq ds æO;eku 

3. (a) nwjh ,d vfn'k jkf'k gS rFkk ;g ges'kk /kukRed gksrh gS 

ysfdu foLFkkiu ,d lfn'k jkf'k gS rFkk ;g fLFkfr d

vuqlkj /kukRed _.kkRed vFkok 'kwU; gks ldrk gSA  

4. (a) foLFkkiu nwjh ls de vFkok nwjh ds cjkcj gks ldrk gS ijarq 

;g dHkh Hkh nwjh ls vf/kd ugha gks ldrkA 

5. (a) pw¡fd osx ,d lfn'k jkf'k gS vr% bldk ifjek.k fu;r jgrs 

gq;s Hkh bldh fn'kk ifjofrZr gks ldrh g

tk;sxk fd osx esa ifjorZu gks jgk gSA ijarq leku le; 

varjky esa] fu;r pky ds fy;s] r; dh x;h nwjh leku 

gksxhA  

6. (d) pky dHkh _.kkRed ughaa gks ldrh D;ksafd ;g ,d vfn'k 

jkf'k gSA 

7. (c) fLFkfr le; xzkQ dk _.kkRed <ky n'kkZrk gS fd oLrq 

_.kkRed fn'kk esa xfr dj jgh gS rFkk ;fn xzkQ dk <ky 

le; ds lkFk ?kV jgk gS rks ;g pky esa gq;h deh dks 

n'kkZrk gS vFkkZr~ xfr esa eanu gSA  

(b) fdlh oLrq esa /kukRed Roj.k gksrs gq,s Hkh mldh pky ?kV 

ldrh gS D;ksafd le; ds lkFk osx ifjorZu dh nj ?kVrh 

8. 
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;fn fi.M leku fn'kk esa xfr dj jgs gSa rks nksuksa ds chp 

lkisf{kd osx nksuksa ds osxksa ds varj ds cjkcj gksxkA  

22. (d) lh/kh js[kk esa xfr djrh gq;h oLrq dk foLFkkiu 

21

gSA ijUrq osx le; ds lkFk c<+rk gSA xzkQ ls ;g Li"V gS 

fd <ky le; v{k ds lkFk ?kVrk gS fdarq osx le; ds 

lkFk c<+rk gSA 

9. (b) fdlh oLrq esa _.kkRed Roj.k gksrs gq;s Hkh mldh pky esa 

o`f) gks ldrh 2
atuts  ls fn;k tkrk gSA ;g ,d lh/kh js[kk u 

gSA vr% foLFkkiu-le; xzkQ ,d ijoy; 

 dk Roj.k 'kwU; gks vFkok oLrq ,d leku 

#i ls xfr dj jgh gks rks foLFkkiu-le; xzkQ ,d lh/kh 

js[kk gksxhA 

,dleku xfr esa fi.M ,d leku osx ls xfr djrk gSA 

vyx-vyx 

+=

gksdj ijoy; 

gksxkA ;fn oLrq

23. (c) 

{k.kksa ij tSls t = 0, t = 1sec, t = 2sec,.... ij osx 

fn'kk ifjofrZr gksrh 

y;s bldk eku osx le; xzkQ ls 

lh/kh js[kk gS 

gS] ;fn oL X-v{k dh fn'kk esa 

gh gS rks mldk k gh gksA 

fu/kkZfjr gksrh gS 

Fkkiu rFkk nwjh dk ksrk gS rkfd fn;s 

karj lh/kh js[kk h gS fd le; 

n'kkZrh gS] ftlds fy;s Roj. wU; gS rFkk ,d 

rq _.kkRed 

iFk ,d lh/kh js[k

j }kjk 

eku leku g

gksxh tks ;g n'kkZr

k 'k

xfr djsA  

10. (e) ;g vko';d ughaa gS fd oLrq vxj leku Roj.k ds çHkko eaas 

xfr dj j

mnkgj.k ds fy;s ç{ksI; xfrA 

11. (a) jkWdsV dh xfr fØ;k-çfrfØ;k dh ?kVuk ij vk/kkfjr gksrh 

gS rFkk ;g bZa/ku tyus dh n

ftlds dkj.k ckgj fudyus okyh xSlksa ds laosx esa ifjorZu 

gksrk gSaA 

12. (a) tc dksbZ oLrq ,d lh/kh js[kk esa ,d gh fn'kk esa xfr djrh 

gS rc foL

dk ifjek.k ges'kk fu;r jgsxkA vr% ,d lh/kh js[kk esa ,d 

leku xfr djus okyh oLrq ds fy;s osx-le; xzkQ le; 

v{k ds lekUrj ,d lh/kh js[kk gksxhA  

24. (e) fi.M dh ,d leku xfr ls rkRi;Z gS fd fi.M fu;r osx 

ls xfr dj jgk gSA ijarq ;fn xfr dh 
x;s le; varjky ds fy;s vkSlr pky o vkSlr osx ds eku 

cjkcj gksaA 

13. (a) fojke voLFkk esa j[kh oLrq ds fy;s fLFkfr le; xzkQ le; 

v{k ds le

gS (tSls fd ,d leku o`Ùkh; xfr esa), rks osx Hkh ifjofrZr 

gksxk rFkk bl rjg ,d leku xfr esa Roj.k mRiUu gksxkA  

25. (e) tc oLrq eqDr :i ls uhps fxjrh gS rc bl ij uhps dh 

fn'kk esa flQZ xq#Ro cy dk;Z djrk gSA bl uhps dh fn'kk 
ds lkFk fLFkfr esa dksbZ ifjorZu ugha gksrkA  

14. (a) osx dh eki] foLFkkiu le; xzkQ ds <ky }kjk çnf'kZr dh 

tkrh gS  
esa yxus okys xq#Roh; Roj.k ds dkj.k oLrq dk osx c<+rk 

tkrk gS rFkk tc ;g tehu dks Li'kZ djrh gS rc bldk 

osx vf/kdre gksrk gSA  

26. (a) ifjHkk"kk ds vuqlkj] foLFkkiu = osx × le;A pwafd foLFkkiu 

,d lfn'k jkf'k gS blf

15. (e) nwjh le; xzkQ ds fy;s] le; v{k ls >qdh js[kk ,d leku 

pky dks 

leku Rofjr xfr ds fy;s 2tS ∝    

ifjHkk"kk ds vuqlkj osx esa ifjorZu dh nj dks Roj.k dgrs 16. (e) f?kjs {ks=Qy ds lfn'k ;ksx ds cjkcj gksxkA  

27. (e) ;fn ,d leku :i ls lh/kh js[kk esa xfr djrh gq;h oLrq 

dk fLFkfr le; xzkQ fLFkfr v{k ds lekarj 
gS vFkkZr~ 

dt
vda

→
=  

;fn osx fu d

→

rks bldk vFkZ gS fd oLrq dh fLFkfr fu;r le; ij cny 

jgh gSA ;g dFku rdZlaxr ugha gS rFkk ;g n'kkZrk gS fd 

oLrq dk osx vuar gSA  

28. (b) vkSlr pky = dqy nwjh /dqy le;  

;r gS 

 vr% ;fn oLrq dk osx fu;r gS rks blesa v'kwU; Roj.k ughaa 

j.k 'kwU; gksxk  

. (a) 

 fn;k tk;s rks oLrq

hr fn'kk esa gks rFkk ,dleku xfr dk 

frZr gks tkrk gS] vr% tc cl mÙkj 

q 

0/ =
→

dtv  0=⇒
→
a  

gks ldrk vFkkZr~ Ro gh 

17 fdlh oLrq dh Lo;a ds lkis{k dksbZ xfr ugha gksrh vr% 

fdlh oLrq ds funsZ'k Ýse dks fLFkj dj
vkSlr pky 

n
321=  

v ......+
 

29. (c) ku xfr djrh gS 

mldk leku foLFkkiu gks  

vv ++
 

bl funsZ'k Ýse esa ges'kk lkisf{kd fojke esa gh jgsxhA  

18. (c) foLFkkiu] çkjafHkd rFkk vafre fLFkfr ds chp dh U;wure 

nwjh gksrh gSA ;fn oLrq dh vafre fLFkfr çkjafHkd fLFkfr i

oLrq ,d le ;fn leku le;karjky esa 

j 
 

...
...

321

321

+++
+++

=∴
ttt
sssvavgh gks rks oLrq dk foLFkkiu 'kwU; gksxk ijarq r; dh x;h 

nwjh 'kwU; ugha gksxhA 

19. (d) xfr ds lehdj.k rc Hkh ç;ksx fd;s tk ldrs gSa tc Roj.k 

dh fn'kk osx dh foij

tntttt +++ ...
 

vFkok 

snssss
==

+++
=

...

vFkZ gS] Roj.k 'kwU; gSA 

20. (e) pw¡fd osx ,d lfn'k jkf'k gS vr% fn'kk esa ifjorZu ds lkFk 

gh bldk eku Hkh ifjo

ls iwoZ fn'kk esa eqMsxh rc mlds osx esa Hkh ifjorZu gksxkA  

21. (b) tc nks fi.M foijhr fn'kk esa xfr dj jgas gSa] rks nksuksa ds 

chp lkisf{kd osx muds osxksa ds ;ksx ds cjkcj gksxkA ijar

 
t
sv =rkR{kf.kd  

 leku xf a rkR{kf.kd osx o vkSlr osx leku 

gksxs rFkk oLrq fu;r osx ls xfr djsxhA  

. (e) 

 vr% ,d r es

30 LihMksehVj okgu dh rkRdkfyd vFkok RkkR{kf.kd pky dks 

ekirk gSA  
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1. ,d dkj lh/kh lM+d ij nks ?k.Vs esa S�nwjh r; djrh gS rFkk 

vxys rhu ?k.Vs esa çkjfEHkd fcUnq ij okil vk tkrh gSA bldk 

vkSlr osx gS��

(a)� � (b)� �5/S 5/2S

(c)� � (d)� mi;qZä esa ls dksbZ ugha��3/2/ SS +

2. ,d d.k � 25� m� � Hkqtk okys oxZ dh Hkqtkvksa AB,� BC,� CD�ds 

vuqfn’k 15 1–ms ds osx ls �xfr dj jgk gSA bldk vkSlr osx 

gS��

�

(a)� 15 �1−ms

(b)� 10 �1−ms

(c)� 7.5 �1−ms

(d)� 5 ��1−ms

3. fdlh oLrq ds }kjk r; dh xbZ dqy nwjh S��dh çFke ,d frgkbZ] 

f}rh; ,d frgkbZ rFkk r`rh; ,d frgkbZ nwjh esa pkysa Øe’k% V,�

2V�vkSj�3V�gSaA bldh vkSlr pky gksxh�

(a)� V� (b)� 2V�

(c)�� V
11
18 � (d)�� V

18
11 �

4. ;fn oLrq ,d frgkbZ nwjh pky v1�ls,�vxyh ,d frgkbZ nwjh pky 

v2� ls rFkk vafre ,d frgkbZ nwjh pky v3� ls�r; djrh gS rks 

vkSlr pky gksxh��

(a)�
321

133221

vvv
vvvvvv

++
++ � (b)�

3
321 vvv ++ �

(c)�
133221

321

vvvvvv
vvv
++

� (d)�
133221

3213
vvvvvv

vvv
++

�

5. fdlh d.k dk foLFkkiu] le; ds lkFk laca/k ]1[ bte
b
kx −−= �

ds vuqlkj ifjorhZ gS] rks d.k dk osx gS��

(a)� )( btek − � (b)� bteb
k
−2 �

(c)� btebk − � (d)� mijksDr esa ls dksbZ ugha�

6. fojke ls xfreku fdlh d.k dk Roj.k] lEcU/k A� =� –� aω2�

sinωt��ds vuqlkj ifjofrZr gksrk gSA bl d.k dk le; ‘t’��
ij foLFkkiu gksxk�

� (a)� 22 )sin(
2
1 tta ωω− � (b)� ta ωω sin �

� (c)� ta ωω cos � (d)� ta ωsin �

7. ;fn fdlh d.k dk foLFkkiu (10+2t2)� m/s,� gS rks s2 rFkk�

s5 �ds chp d.k dk vkSlr Roj.k gS�

� (a)� � (b)� �2/2 sm 2/4 sm

� (c)� � (d)� �2/12 sm 2/14 sm
C� B�

A�D�

8. cUnwd dh ,d xksyh 200�lseh/lS�ds osx ls ydM+h ds r[rs esa 

ços’k djrh gS rFkk blds vUnj 4�lseh rd /kaldj :d tkrh 

gSA mlh r[rs esa 9�lseh rd ços’k djus ds fy, vko’;d osx 

gksxk��

(a)� 100�cm/s� (b)� scm / �2.136

(c)� � (d)� 250�cm/s�scm /300

9. ,d pksj lh/kh lM+d ij 9 1−ms dh� pky ls xfreku thi esa 

lokj gksdj Hkkx jgk gSA eksVj lkbfdy ij lokj ,d iqfyl 

dk vkneh 10 1−ms dh pky ls mldk ihNk dj jgk gSA ;fn 

thi rFkk eksVj lkbfdy ds chp rkR{kf.kd nwjh 100�m�gks] rks 
iqfyl dks pksj dks idM+us esa fdruk le; yxsxk�

(a)� 1�sec� (b)� 19�sec�

(c)� 90�sec� (d)� 100�sec�

10. ,d dkj A�lh/kh lM+d ij 60 hrkm / �dh ,dleku pky ls 

py jgh gSA 70� hkm / �dh pky ls py jgh ,d vU; dkj B�

bldk ihNk dj jgh gSA tc nksuksa ds e/; nwjh 2.5�km�gS] rc 

dkj B,�20� 2/ hrkm �dh nj ls efUnr gks jgh gSA fdrus le; 

i'pkr~ B,�A�dks idM+ ysxh��

(a)� 1�hr� (b)� 1/2�hr�

(c)� 1/4�hr� (d)� 1/8�hr��

11. ,dleku Roj.k ls xfreku oLrq dh pky u�gSA S�nwjh r; djus 

ij ;g pky nksxquh gks tkrh gSA ;fn ;g vfrfjä nwjh S�r; 
djs rks bldh pky gks tk;sxh��

(a)� � (b)� �u3 u5
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(c)� u11 � (d)� u7 ��

12. 100� m� rFkk� 125� m� yEch nks jsyxkfM+;k¡ lekUrj iVfj;ksa ds 

vuqfn’k ijLij foijhr fn'kk esa xfreku gSaA çR;sd jsyxkM+h dh 

pky 10 sm / � gSA ;fn buds Roj.k Øe’k% 0.3 2/ sm rFkk�

0.2 2/ sm �gksa rks ,d nwljs dks ikj djus esa yxk le; gksxk�

(a)� 5�sec� (b)� 10�sec��

(c)� 15�sec� (d)� �20�sec�

13. ,d oLrq fojke ls çkjEHk gksdj ,dleku Roj.k ls pyrh gSA 

;fn n�lSd.M i'pkr~ bldk osx v �gks rks vafre nks lSd.M esa 

bldk foLFkkiu gS�

(a)�
( )
n
nv 12 +

� (b)�
( )

n
nv 1+

�

(c)�
( )

n
nv 1−

� (d)�
( )
n
nv 12 − �

14. ,d d.k ljy js[kk esa fdlh fuf’pr Roj.k ls xfr çkjEHk djrk 

gSA xfr çkjEHk gksus ds t le; i'pkr~ Roj.k vpkud mlh eku 

ds eanu ds cjkcj gks tkrk gSA fdrus le; esa d.k çkjfEHkd 

fcUnq ij ykSV vkrk gS�

(a)� t2 �

(b)� t)22( + �

(c)�
2
t

�

(d)� tc rd Roj.k u fn;k gks] bldh x.kuk ugha dh tk ldrh�

15. ,d d.k ljy js[kk esa xfr dj jgk gS rFkk fcUnq O � ls 
16 −ms �ds osx ls xqtjrk gSA d.k pkj lSd.M ds fy, fu;r 

eanu 22 −ms ds lkFk xfr djrk gS rFkk mlds ckn fu;r osx 

ls xfr djrk gSA O dks NksM+us ds fdrus le; i'pkr~ d.k 

O ij okil vk tkrk gS��

(a)� 3�sec� (b)� 8�sec�

(c)��dHkh ugha� (d)� 4�sec�

16. ,d fpfM+;k 4�lSd.M ds fy, osx� smt /|2| − �ls ljy js[kk esa 

mM+ jgh gS] tgk¡ t�=�lSd.M esa le; gSA ;g nwjh r; djsxh��

(a)� � (b)� m4 �m2

(c)� � (d)� m8 �m6

17. ,d d.k x -v{k ds vuqfn’k 0v �osx ls ç{ksfir fd;k tkrk gSA 

d.k dk eanu] ewy fcUnq ls bldh nwjh ds oxZ ds lekuqikrh gS 

vFkkZr~ 2xa α= A fdl nwjh ij d.k :d tk;sxk��

(a)�
α
υ
2

3 0 � (b)� 3
1

2
3

⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛
α
ov �

(c)�
α
υ
2
3 2

0 � (d)�
3
1

2/
→
v 2/v 2/v

2
0

2
3

⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛

α
υ

�

18. ,d oLrq Å/okZ/kj Åij dh vksj v�osx ls Qsadh tkrh gS rFkk 

dqN le; ckn ;g mlh fcUnq ij okil vk tkrh gSA dqy 

mM+M~;u dky esa bldk vkSlr osx rFkk vkSlr pky gksxh��

(a)� rFkk� � (b)� 0�rFkk� �

(c)� 0�rFkk�0� (d)� �rFkk�0��2/
→
v

19. ,d iRFkj h�Å¡pkbZ ls fxjk;k tkrk gSA mlh le; ,d vU; 

iRFkj tehu ls Åij dh vksj Qsadk tkrk gS tks 4�h�Å¡pkbZ rd 

igq¡prk gSA nksuksa iRFkj fdrus le; ckn feysaxs�

(a)�
g

h
8

� (b)� hg8 �

(c)� hg2 � (d)�
g

h
2

��

20. pkj iRFkj fdlh ehukj ds f’k[kj ls ,d lSd.M ds vUrjky ij 

,d ds ckn ,d fxjk;s tkrs gSaA izFke iRFkj tehu ij 4�lSd.M 

ckn igq¡prk gSA tc izFke iRFkj tehu ij igq¡prk gS rc çFke 

rFkk f}rh; iRFkj ds chp nwjh rFkk f}rh; o r`rh; iRFkj ds 

chp nwjh rFkk r`rh; o prqFkZ iRFkj ds chp nwjh Øe’k% gSa�

(a)� 35,�25�rFkk�15�m� (b)� 30,�20�rFkk�10�m��

(c)� 20,�10�rFkk�5�m� (d)� 40,�30�rFkk�20�m�

21. ,d xqCckjk fojke ls fu;r Roj.k 8/g �ds lkFk Åij dh vksj 

tk jgk gSA tc ;g h�Å¡pkbZ ij gS rks blls ,d iRFkj fxjk;k 

tkrk gSA iRFkj dks tehu ij igq¡pus esa yxk le; gksxk��

(a)�
g
h4

g
h2� (b)� �

(c)� � (d)�
h
g �

g
h2

22. nks oLrq;asa fdlh ehukj ls leku pky 0v ls Qsadh tkrh gSA ,d 

Å/okZ/kj Åij dh vksj rFkk vU; Å/okZ/kj uhps dh vksjA t�le; 

i'pkr~ nksuksa oLrqvksa dh chp dh nwjh gS��

(a)� 2
0 2

12 tgtv + � (b)� �tv02

(c)� 2
0 2

1 tgtv + tv0� (d)� �
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23. ,d oLrq fdlh ehukj ds f’k[kj ls eqDr :i ls fxj jgh gSA ;g 

tehu ls Vdjkus ls iwoZ vafre lSd.M esa dqy Å¡pkbZ dh 36%�
nwjh r; djrh gS] rks ehukj dh Å¡pkbZ gS�

25. ,d d.k Å/okZ/kj Åij dh vksj çkjfEHkd osx�u�ls Qsadk tkrk 

gSA T�lSd.M ds vUrjky ds ckn ,d vU; d.k mrus gh ossx u 
ls Å/okZ/kj Åij dh vksj Qsadk tkrk gS] rks�

(a)� os d.k le;�
� (a)� 50�m� (b)� 75�m�

� (c)� 100�m� (d)� 125�m�

24. ,d d.k Å/okZ/kj Åij dh vksj ç{ksfir fd;k tkrk gSA ;fn h 

Å¡pkbZ Åij tkus esa rFkk uhps vkus esa yxs le; Øe’k% t1�rFkk�

t2�gSa] rks ç{ksi.k osx gS��

(a)� � (b)� �1gt 2gt

(c)� � (d)��( 21 ttg + ) ( )
2

21 ttg +
�

g
ut = �ij rFkk Å¡pkbZ�

82

22 gT
g

u
+ �ij feysaxs 

(b)� os le; 
2
T

g
ut += �ij rFkk Å¡pkbZ�

82

22 gT
g

u
+ �ij feysaxs 

(c)� os le;�
2
T

g
ut += �ij rFkk Å¡pkbZ �

82

22 gT
g

u
− �ij feysaxs 

(d)� os dHkh ugha feysaxs�
�

�

�

�

�

(SET -2) 

�

9. (d)� iqfyl dk pksj ds lkis{k] vkisf{kd osx � sm /9 110 =−= �1. (d)��vkSlr osx� 00
+

= �
3
=

2
=

le;

iudqy foLFkk

2. (d)� vkSlr osx�=�

� � ∴� pksj dks idM+us esaa iqfyl }kjk fy;k x;k le;�

1
100

 le;k x;kfy;

iudqy foLFkk

15/75
25

= =5m/s� =100�sec�=

10. (b)� ekuk fd dkj�B,�dkj�A�dks�‘t’�lSd.M i'pkr~ idM+rh gS] 

rc �
3. (c)�

v
x

v
x

v
x

xvav

3
3/

2
3/3/
++

==
 le;k x;kfy;

dqy nwjh
v

11
18

= �

4. (d)�
313221

3

vv
vv
+

�21

321

3
3/3/3/ vvv

v

v
x

v
x

v
x

xvav +
=

++
=

v

5. (a)� ( )⎥⎦
⎤

⎢⎣

⎡ −== −bte
b
k

dt
d

dt
dxv 1 [ ]bt btke −= �eb

b
k −−−= )(0

tadttadtv ωωω sincos === ∫ ∫

6. (d)� osx� av ωω �tdttadtA ωω cos)sin( 2 =−== ∫ ∫
foLFkkiu x �

7. (d)� vkSlr Roj.k�
 le;k x;kfy;

 ifjorZu esaosx
=

12

1

t
vv

−
−

= �2

t

� � [ ] [ ]
3

1860
3

)2(210)5(2
= �10 22 −

=
+−+ 2/14 sm=

8. (c)� pw¡fd� asuv 22 = ���� 0( =Q �asu 222 ⇒−= )v

� � ⇒ ��⇒�su ∝2
2/1

1

2

1

2
⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=

s
s

u
u

�

� ⇒� scmuuu � �/300
2
3

4
9

11

2/1

2 ==⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=

� �
2
170 t ×− 2t

025.02 =+− tt

5.2t =+ 20 ×60 �

� � ⇒�10 ⇒� �05.2102 =+− tt

hr
2
1)

=t
2

25.0(411 ×−±
=

23)2 asu ⇒

asu 42 +=

� � ∴� �

11. (d)� pw¡fd� asuv 22 += �⇒� 2( u= �2 22 2asu +=

22 6uu +=

vc ;fn s vfrfjDr nwjh pyus ds ckn] ;fn osx v gks 
tkrk gS rc�

� � v � �

� �∴�

)2(222 sau += 27u=

u7=v �

12. (b)� ,d jsyxkM+h dk nwljh ds lkis{k vkisf{kd osx�

��������������������������������������������������=10+10=20m/s�

� vkisf{kd Roj.k�=0.3+0.2=0.5�m/s2�

� � ;fn jsyxkfM+;k¡ ,d nwljs dks ikj djrh gSa] rks 

  � 2

2
1 atut +=s �
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� � pw¡fd 21 sss += 225125100 =+= �

� � ⇒� 25.0
2
120225 tt ××+= �⇒� �0450405.0 2 =−+ tt

� � ⇒�
1

450)005.(4160040 ×+±
−=t 5040 ±−= �

� � ∴� �(/kukRed eku ysus ij)�sec10=t

13. (d)� nva �nav /0 =⇒+=Q

vc] n�lSd.M esa pyh x;h nwjh 2

2
1 anSn = rFkk )2( −n �

lSd.M esa pyh x;h nwjh 2
2 )2(

2
1

−=− naS n �

� � ∴�vafre nks lSd.M esa pyh x;h nwjh�

� � 2−−= nn SS 22 )2(
2
1

2
1

−−= naan �

� � [ ]22 )2(
2

−−= nna )]2()][2([
2

−−−+= nnnna �

� � = ��)22( −na )22( −= n
n
v �

n
nv )1(2 −

= �

14. (b)� bl iz'u esa d.k ¼fcUnq½ ,d leku Roj.k�a�ls xfr izkjEHk 

djrk gS rFkk t� le; i'pkr~ ¼fLFkfr� B½ Roj.k dh fn'kk 

iyV tkrh gS vFkkZr~ leku eku dk eanu d.k ij dk;Z 

djrk gSA bl dkj.k d.k dk osx ?kVrk gS rFkk C� fLFkfr 
ij bldk osx 'kwU; gks tkrk gSA vc d.k dh xfr dh fn'kk 

iyV tkrh gS rFkk� C�ls� A�rd ;g Roj.k a ds izHkko esa 

xfr djrk gSA�

gesa bl xfr ds dqy le; dh x.kuk djuh gSA 

fLFkfr A�ij izkjfEHkd osx 'kwU; gS�

fLFkfr B�ij osx ⇒� at��� [pw¡fd�u�=�0]�������������=v
�

�

�

A�rFkk�B ds chp dh nwjh]� 2

2
1 atS AB = �

pw¡fd d.k ij leku eanu dk;Z djrk gS ftlls ;g fojke 

esa vk tkrk gS vr%� �ABBC SS = 2

2
1 ta= �

∴� �rFkk bl nwjh dks r; djus ds 

fy;s vko';d le; t gksxkA�

2taSSS BCABAC =+=

∴�A�rFkk�C�ds chp xfr eass fy;k x;k le;=�2t�

vc C�ls A�rd dh okilh ;k=k ds fy;s ( )2taS AC = �

2

2
1 attuS AC += �⇒� 2

1
2

2
10 tata += �⇒� tt 21 = �

vr% dqy le; ftlesa d.k iqu% izkjafHkd fcUnq ij ykSVsxk] 

gksxk 

ttT 22 += t)22( += �

15. (b)� ekuk fd d.k nk;ha vksj�6�m/s ds osx ls xfr djrk gSA 

eanu ds dkj.k 1t le; i'pkr~ bldk osx 'kwU; gksxk�

�

�

�

tauv −= ls ⇒� 12 t×−60 = �⇒� �sec3=1t

ijUrq d.k ij eanu 4�sec�ds fy;s dk;Z djrk gS vFkkZr~ A�
fcUnq ij igq¡pus ds ckn xfr dh fn'kk iyV tkrh gS rFkk 

vxys ,d lSd.M ds fy;s d.k ij Roj.k dk;Z djrk gSA�

� ����� 2
11 2

1 tatuSOA −= m9918)3()2(
2
136 2 =−=−×= �

� ����� m1=S AB )1(2
2
1 2××= �

� ∴� ABOABC SSS −= � �19 −= m8=

� vc okilh ;k=k ds nkSjku B�fcUnq ij d.k dk osx�

� 120 ×+=v sm /2= �

� B�ls�C�rd okilh ;k=k esa] d.k 8m�dh nwjh r; djus ds 

fy;s 2�m/s�dh fu;r pky ls xfr djrk gSA�

� fy;k x;k le; sec4
2
8
===

osx

nwjh
�

� fcUnq O� ij okil vkus esa d.k ds }kjk fy;k x;k le;�

⇒ T BCABA ttt ++= 0 sec8413 =++= �

16. (b)� fn;s x;s iz'u ds fy;s osx&le; xzkQ fp= eassa iznf'kZr gS�

�

�

�

�

�

�� r; dh x;h nwjh�S�=�oØ ls f?kjk {ks=Qy =�2+2=4m��
17. (d)�

dtdx
dv

dt
dva =

dx
= � 2x

dx
dv α−= �����(fn;k x;k gS)�v=

�t�20
4

2

CBA

tO 1�

A
u =6

B
C

sec1
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� � ⇒� �⇒�∫ ∫−=
0

0

2

0v

S

dxxvdv α
S

v

xv

0

302

32
0

⎥
⎥
⎦

⎤

⎢
⎢
⎣

⎡
−=

⎥
⎥
⎦

⎤

⎢
⎢
⎣

⎡
α � � ⇒� hgttghgt =−+ 22

2
18

2
1 �⇒�

g
h

gh
ht

88
== �� �

� � ⇒��
32

32
0 Sv α
= ⇒�

3
1

2
0

2
3

⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛
=

α
vS �

20. (a)��igys iRFkj ds fy;s]� g816 =× �gh
2
1

1 =

�

�

�

�

�

�

nwljs iRFkj ds fy;s,�

18. (b)� vkSlr osx�=0,�D;ksafd oLrq dk dqy foLFkkiu 'kwU; gS�

vkSlr pky
 dkyuM;~mM

 nwjhh x;dqy r; dh=
gu

H
/2

2 max= �

� ⇒�
gu
guvav /2

2/2 2
= �⇒� ��2/uvav =

� iz{ksi.k osx�=�v�(fn;k x;k gS)�⇒�� �2/av vv =

19. (a)� igys iRFkj ds fy;s� 0=u rFkk�

nwljs iRFkj ds fy;s� ghuh
g

u 84
2

2
2

=⇒= �

�

� �∴� ghu 8= �

� vc,� 2
1 2

1 gth = ��

� 2
2 2

18 gttghh −= �

� tgk¡,�t�=�,d nwljs dks ikj djus esa yxk le; 

� �hhh =+ 21Q

ggh 5.49
2
1

2 =×= �

rhljs iRFkj ds fy;s,� ggh 24
2
1

3 =×= �
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22. (b)� Å/okZ/kj Åij dh vksj xfr ds fy;s 2
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23. (d)� ekuk fd ehukj dh Å¡pkbZ h�gS rFkk oLrq tc eqDr #i ls 
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��mh 125=

24. (d)� ;fn� 1t �rFkk� 2t �Øe'k% Åij tkus esa yxk le; rFkk uhps 
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